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A Széli Kálmán titka.
(—<>■) A versenyfogadások évadja lé­

vén. 5-re 999-et kínálunk és tartunk, hogy 
a dehgáczió nevű közös-ügyes paripa az 
idén — nem startol. Lehet, hogy megpró­
bálják indítani, de több mint valószínű, 
hogy a startnál megcsökönvösödik, toporzé- 
kol egy darabig s azután, legalább az egyik 
tele, hiába kinálgatja a jockeyja akár czukorral, 
akár ostorral, visszatánezol az obstruk- 
czióba. A túrt történetében páratlan az 
ilyen eset, hogy egy lónak az egyik fele 
ne legyen egy értelmen a másik felével. 
Páratlan még minálunk is, a hol Bécs és 
Budapest, Kottingbrunn és Tátra-Füred, 
Wiener Jockey-KIubb és Magyar Lovar- 
Egylet. mind azon fáradoznak, hogy lo­
vainkba is beléneveljék az osztrák-magyar 
birodalmi együvétartozás érzetét. Ez a ló­
politika azonban még sem mert odáig 
menni, hogy két lovat, üsszeszijazva, együtt 
eresszen egy pályán ugyan egy futamra. 
Tudjak, hogy minden lónak megvan a 
maga egyénisége, és ezt respektálják. Az 
emberek azonban tanulékonyabbak és ke- 
vésbbé önérzetesek. Velük meg lehetett ezt 
próbálni, s a próba nem is vallott kudar- 
ezot 30 esztendőn keresztül. Most azonban 
egyszerre csak felmondja a szolgálatát az 
alkotmányos abrak mindenható erejébe 
vetett hiten épült bölcseség, mert a ló-pár 
egyik fele nem akar startolni.

És ezzel el is hagyhatjuk a metaforát, s 
a szomorú tényt magát konstatálhatjuk 
ezekkel a szürke szavakkal: az osztrák 
Reichsrath az idén nem választ se kvótu- 
deputácziót, se delegácziót. Az osztrák­
német ellenzék azzal akar felelni a nyelv- 
rendeletre és a 14 §. alkotmány-ellenes 
alkalmazására, hogy lehetetlenné teszi a 
67-iki dualisztikus közjogi rend funkezio- 
nálását. Bátran cselekszi ezt, abban a meg­
győződésben, hogy akármi történik is, 
Ausztria nem vészit vele, mert a 67-iki 
rendezkedés csuffátételének nem az lesz 
a következése, hogy az államjogi kötelékek 
Magyarország javára lazulnak meg.

Az osztrákok bomlásával senki se tö­
rődnék, ha 67-ben a magunk közjogi rend­
jét nem kötöttük volna össze az osztrá­
kokéval. Így azonban attól, hogy mit csi­
nálnak az osztrákok, vau feltételezve az, 
hogy mit lehet és mit kell nekünk tennünk. Ha

ők megakasztják a közös-ügyes malom 
egyik kerekét, mi sem lehetünk bolondok, 
hogy a búzánkat beleöntsük abba a garatba, 
a melyen a lehulló szemet egy fél-kerék 
fel se foghatja.

A közös-ügyeknek azok az intézményei, 
melyeket a 67-iki rendezkezés megállapított, 
az alkotmányos kezelésnek általános posz- 
tulátumán felül attól vannak feltételezve, 
hogy a közös-ügyek intézését az e végből 
alkotott alkotmányos orgánumok teljesítsék. 
A közös-ügyi intézmények megalkotásának 
oka az Ausztriának is megadott alkotmá­
nyosság volt. A közös-ügyek alkotmá­
nyos kezelésének biztosítéka a kvóta-depu- 
táczióról s a delegáezióról szóló orga­
nikus határozatok, a melyek kizárják a 
törvényes lehetőségét annak, hogy a kö­
zös-ügyi költségeknek úgy arányára, mint 
summájára nézve a két parlament kikerü­
lésével jöhessen létre megállapodás. Mind 
ennek a czélja pedig az, hogy a parlamenti 
alkotmányosság kiterjesztessék azokra az 
ügyekre is, a melyekben eddig ő felsége 
abszolút hatalommal intézkedett.

Mihelyt az osztrák Reichsrath, akár mert 
nem hívják össze, akár mert obstruálnia 
tetszik, delegácziót nem választ, dezavuálva 
van a 67-iki rendezkedés oka és lehetet­
lenné van téve a czélja. Az alkotmány, 
mely arra a feltevésre volt alapítva, hogy 
a parlamentáris fonnák varázsa minden­
ható, egyszerűen csődöt mond. És ez az 
eset, ismételjük, több mint valószínű. Akár 
lemond Thun, mint egyik nap jelentik, 
akár nem mond le, mint a másik nap je­
lentik, az osztrák-német ellenzék nem fog 
leszállói arról a paripáról, a melyről — 
obstruál a delegácziónuk. Ebben a nyereg­
ben ülni a legkényelmesebb Ausztriában, s 
nem jut az ember ellenkezésbe se Lueger 
úrral, se a császárral.

De ha ez megtörténik, mit fogunk csi­
nálni, mi magyarok? Sokkal nehezebb ez 
u. kérdés, még annál is, a mely tavaly 
ilyenkor tartotta ébren az egész közvéleményt. 
Akkor csak a gazdasági kiegyezésről voll 
szó, arról, hogy megújítjuk-e Ausztriával 
a vámközösséget és milyen formában ? 
Követeltük és méltán követeltük Bánffytól, 
nyilatkozzék, mit akar tenni. Addig a 
rövid ideig, mig az országgyűlés szünetelt, 
a sajtó nem beszélt egyébről, mint arról 
az eshetőségről, ha Ausztriában nem lehet 
parlamentárisán elfogadtatni a kiegyezést. 
És viharosan követeltük, mondja meg Bánffy, 
mit fog akkor csinálni. És mikor az or­
szággyűlés összeült, abból lett az obslruk- 
czió, mert az ellenzék a Bánffy felvilágo­
sításait nem találta kielégítőknek.

igaza volt, mert hiszen később kiderült 
az ischli klauzula terve. De most, a mi­
kor sokkal súlyosabb az eset, mikor a 
67-es épületnek nemcsak a folyosójáról van 
szó, hanem az egésznek összeomlásáról, 
most mért nem tapasztalunk hasonló bűz 
galrnul ? Hiszen a nemzetnek utóvégremost 
is csak kell tudnia, hogy milyen sors elé

néz ! Minden jel arra vall, hogy a 67-iki 
alkotmányt meg kell változtatnunk, mert, 
ha mi fenn akarjuk is tartani, az osztrák 
viszonyok fejlődése azt lehetetlenné teszi. 
És ennek a kérdésnek két-három hónap 
alatt el kell dőlnie. Van-e hát Széli Kál­
mánnak valami ötlete, eszméje, terve az uj 
megoldásra ? Ha van, mért nem mondja 
meg, hiszen a dolog talán csak nem csu­
pán öt magát érdekli, a ki még mi­
niszterelnök, hanem mindnyájunkat, a 
kik a Rábától, sőt a Lajthától innen 
magyarok vagyunk. Mikor tavaly Bánffy 
ilyen szorongatott helyzetbe került, szük­
ségesnek látta legalább félhivatalosai utján 
megígérni, hogy majd az országgyűlés előtt 
(a melyet nem oly hosszú időre »ápoltatott 
cl), nyilatkozni fog. S mert a szavát nem 
jól váltotta he, azért bukott meg.

Hogyan magyarázzuk hát ezt a hallga­
tást a törvény, jog és igazság restaurálása 
után ? Hogyan magyarázzuk akkor, mikor a 
kormány nem felhasználja, hanem tiszteli 
a parlamentet cs a közvéleményt? Ugy-e, 
hogy készen van valamely uj formula, a 
meiylyel a 67. rendelkezései alul kibújni 
próbálnak ? Avagy ugy-e, hogy Széli Kál­
mán is csak annyit tud még, hogy lesz, a 
mi lesz, de azt maga se tudja, hogy mi 
lesz ?

Bocsánatot kérünk, a mi pénzünk, a mi 
vérünk a tét, s hogy startol-e az osztrák 
delegáczió vagy sem, az nem lehet a Széli 
Kálmán nr titka.

Budapest, augusztus 31.
A néppárt és az uj uera. A néppárt hiva­

talos közlönyében, az Alkotmányban ma czikk 
jelent meg, mely tiltakozást foglal magában az 
ellen a nagyon elterjedt hir ellen, hogy a nép­
párt bomlik, jisbóth János, Jlojdin Károly s mások 
kilépése után ugyanis különösen a vidéki sajtó 
számos orgánuma megírta, hogy a néppárt saját 
belső gyengesége és a Széli-kormány irányzata kö­
vetkeztében letűnik a politika színteréről. Mar az 
maga is érdekes és jellemző volt, hogy sokan 
olyannak találták a Széli-kormány irányzatát, a 
mely ellen nines mit küzdenie a néppártnak, úgy 
sem olyan veszedelmesen liberális ez az uj aera. 
lie még cnnul is sokkal érdekesebb az Alkotmány 
mai védekezése. Azt írja, iiogy épen az uy rend­
szer az, a mély fokozott erűt ad a néppártnak igaz 
decinek zavartalan terjesztésire, lehat épen most 
nem akar letűnni ez a párt a politikai színpadról. 
Sokat mond az Alkotmánynak ez a pár „önérze­
tes6 sora. Olyasmit olvashatunk ki belőle, bogy a 
paktum után, a kormányra segítésben való élénk 
résztvevős biztosított béreként lehet most a nép­
párti uraknak olyan zavartalanul hirdetni a masz- 
lagos elveket és a lót igét odafent, karöltve a 
nemzetiségi agitátorokkal.

Közéletünk.
© Két nap óla emlékoszlop jelöli a .hősvértől piro­

sul! gyásztért>, a mohácsi csatamezül. Tegnapelőtt lep­
lezték le az oszlopot, melyet hazafiui kegyelet emelt 
«nagyiétünk nagy temetőjében.» Hadd lássa a hazafi, 
mikor arra jár. Szolgáljon intöjelül a borongó lélek­
nek, mikor a múltba visszaszáll. S legyen örök bizony­

sága annak a ténynek, hogy a magyart csak a magyar 
ronthatja meg, hogy erős és hatalmas mig összetart, 
de hogy a külső veszedelem se elég erős hozzá: ki­
békíteni a czivakodó feleket.

Mohácsnál hátromszázhetvenhárom esztendő előtt 
aránylag igen csekély Magyarország ütközött a török­
kel. Harminczezerrc mondják kútfőink a magyarok 
számát, s tízszer annyinak az ellenségét. Maga 
Tomory Pál is ennyinek tudta. De ez a szám erős 
megigazitásra szorul. Talán fele ha lehetett. S a mellett 
ennek egy része is haszontalan ezéda népből állott, a 
minő a török sereget mindig kisérni szokta volt útjában.

A török szultán udvarában rendes naplót vezettek e 
hadjárat alkalmával. A napló Írója erősen dicsekszik a 
török vitézséggel s »nyomorultnak» nevezi a «go- 
noszszivü» magyar király katonaságát. De azt bevallja 
ő is, hogy hosszabb időn át kétséges volt a csata ki­
menetele, sőt volt olyan időpont is, mikor a mienknek 
látszott a győzelem. Ez akkor volt, mikor a magyar 
derékhad a törökök második harezvonalát támadta meg, 
s a tartalékcsapat — élén a királyival és Báthory 
Andrással — szintén az ellenségre vetette magát. A 
janicsárok kétszeri rohama kudarezot vallott, és csak 
a harmadik sikerült.

Egy kicsit nagyobb erő, egy kicsit fegyelmezettebb 
sereg és a katasztrófa be nem következik.

De hát az erű is hiányzott, a fegyelem, az összetar­
tás pedig még inkább.

*
«Cito, cito, cito», gyorsan, gyorsan, gyorsan. Ezt irta 

utó hó levelének a szélére szerencsétlen Lajos király, 
melyet a mohácsi táborából a borv.it rendek főkapitá­
nyának irt. «Úgy siesselek, hogy ha előbb nem, holnap 
hajnalban itt legyetek.» Ok meg is jöttek, a hűséges 
horválok. Egy másik nagy csapatuk, melyet Erangepán, 
a király által megsértett főur vezetett, a csata után 
érkezett meg Székesfehérvárra. S Zápolya János csapa­
tai is ott állottak Szeged utalt, mig maga Zápolya ko­
csin utazott Mohács felé. Ka akarta bírni a királyt, 
hogy várja be ezeket a csapatokat, s halassza el addig 
az ütközetet. 0 is későn érkezett. A Tomory csapatai 
ütközni akartak minden áron. Halállal fenyegettek 
mindenkit, a ki a csata elhalasztása érdekében emelte 
fel a szavát.

Mert ezek a csapatok a nép fiaiból állottak, gyűlölték, 
megvetették az urakat, s gyanúsították szándékaikat, ük 
csak azt látták, hegy hunapuk óta nem kaptak zsoluoi, 
mialatt lent táboroztak az Aldunán, azalatt pedig a 
király udvarában egymást érte a diridé. A királyné 
— az osztrák Mária — kifogyhatatlan volt az ünnepé­
lyek rendezésében, s a katonáknak nem volt mit enniük. 
Nyíltan vádolták országgyűléseken is a luiaakal, hogy 
lopják az ország vagyonát s kincseket halmoznak ra­
kásra, mialatt a várőrségek koplaltak és nélkülöztek. 
Gyűlölt volt minden ur és gyanús.

Zápolya Jánost is megvádolták, hogy szándékosan 
késett meg az ütközetből. Mert a magyar századok óta 
gyanúsítani szokta a nagyjait, és még nem volt ebben 
az országban oly hazafi, a kit nem rágalmaztak életé­
ben. Ilunyady Jánosi, vagy Káküczy Kcrenezet csak­
úgy mint a haszontalanokat ; alkalmasint Árpád apun­
kat is csakúgy megrágalmazták mint Szent Istvánt.

Mert hogy ennek a nemzetnek ilyen a természete. S 
mert, hogy vezérlő léríiai között tényleg sok volt az 
olyan, a ki gazdagodásra használta fel politikai be­
folyását.

Íme Mohács után az egész ország Zébopolyát óhaj­
totta királyául. Csak bat főur akadt, a kik az özvegy 
királyné kéréseire Ferdináudnak akarták megszerezni a 
koronát. Novemberig tizenkettőre szaporodott fel a szá­
muk. Ekkor már elhatározták, hogy uj országgyűlést 
hirdetnek Pozsonyba. Levélben kötelezlek le magukat

Ferdinand iránt, de o is levélben kötelezte magái ő 
irántuk. S biztosította az önzetlen tizenkét férfiút, hogy 
évi dijat fizet nekik, a birtokok adományozásánál és 
méltóságok betöltésénél pedig ők jönnek első sorban.

ilyen hazafi is tud ám lenni a magyar!
S érdekes, hogy a hat első párthiv között ott van 

Báthory István, Nádasdy Tamás és Batthyányi Ferencz. 
Az egyiknek utódait háborúkban pusztítják később a 
Habsburgok. A Nádasdy utódát lefejeztetik, a Kai: en ­

nyiét fejbe lövetik.
Az a hat férfin szerezte meg a Habsburgoknak a 

magyar koronát.

A fraiscziaországi események.
A mai nap legnevezetesebb eseménye 

Lebrun-Renaud vallomása volt, u ki előli 
1894-ben állítólag beismerő vallomást tett 
Dreyfus.

Lebrun-Renaud megismételte ma is azt. 
az állítását, de nem tudta ma sem hihe­
tőbbé tenni s mind nyilvánvalóim lesz, 
hogy az egész csak egy rosszul kigondolt 
mese, mert Lebrun-Renaud 1894-bett sen­
kinek sem szóit, sem a miniszteroliiő.-,:. 
sem Casimir-Perier köztársasági einűkn-.-N. 
Egy bíró ki is jelentette, hogy ez gyanút 
kelt beurte.

A Dreyfus-pür végnapjai leié kőzeteink 
minden jel arra mutat, hogy a jövő hét 
végén már Ítélet lesz. Hogy az Ítélet 
mentő lesz, az nagyon valószínű, s maga 
Freycinet is kijelentette ezt a hitét.

A í'ranczia naczionaíisták és antiszemi­
ták szeretnék egybehivatni a kvpvhviőL - 
zat, de nincsenek elegen hozza. X gysz 
helyett ugyanis csak 127-' n irtuk alá :< 
kérvényt.

Guérin és társai még mindig nem adták 
meg magukat, de helyzetük kétségbe -jiő. 
Aligha tarthatják magukat tovább, mint 
még néhány napig. Kárpótlásul azonban 
Henrynak szobrot akarnak állítani.

Most már az uj Zola-pör határnapja i; 
ki van tűzve novemberre 6.- Így valószínű, 
hogy akkor ismét felkavartatik az 
piszok, a mi a Dveyfu--affaire művűt: 
rejlik.

Ma érkezett távirataink a következők :

A Dreyfus-pör.
Rennes, aug. 31.

Zárt ajtók mögött.
A mai tárgyalás, mint már a tegnapi ö: - 

ben kihirdeti eteti, zár? üléssel kezdődőit, fin 
ma tulajdonképsn két tárgyalás volt. Az r_yik 
titkos, a másik nyilvános. Az előbbi rei .••• • '-’fi l 
órakor kezdődött és — természetesen — a niil- 
V,mos-ágnak legszigorúbb kizárásával kevéssel 0 
óra előtt ért véget. A titkos tárgyaláson Demange 
védő határozott kívánságára Hartmann < !>nc ., 
őrnagyok is jelen voltak, llelloy tüzérőri: gint 
hallgatták ki, a kinek már tegnapi, nagv - r u- 
avatottságárúl tanúskodó fejtegetései is rendim fői 
feltűnést keltettek. Az őrnagy ma előterjesztette 
Canon 120 court, továbbá a hidropm-mnaiikus 
fékezöre, a shrapnelekre, valamint a Rob;n-úgy. ra 
vonatkozó iratokat. Hogy ez iratoknak megvizsgá­
lásából milyen benyomást szerzi’:; masán

A szoczializmus diadala titán.
Az uj tanok hirdetői a nagy tömegekre számí­

tanak és mikor elveiket át szeretnék vinni a való 
életbe, nem az egyénileg kiváló karakterekre és 
szellemekre akarnak hatni, hanem a sokaságra. 
E törekvés magyarázata benne van a népiélek 
psychologiajában. A tömeg a jelszavaknak hódol 
és érzéketlen a mélyreható, finom, bonczoló be­
széd iránt. Keveset törődik az érvekkel és szíve­
sen hajol meg szépen hangzó, látszólag sokat 
jelentő szavak előtt. Ezért van az, hogy majd 
minden utópistának óriási az olvasóközönsége és 
hogy a logikus, rideg észjárású theoretikusokat 
csak a legképzettebb elmék élvezik. A szocziális 
reform és az azzal összelüggő száz és száz kér­
dés volt persze — a vallási kérdéseken kívül — 
a legalkalmasabb, hogy az utópisták elbolonditsak 
vele a könnyen hivő tömeget. Elvégre is az a 
tan. a mely a tőmegnyomor megszüntetésére és 
az egyének boldogulásának biztosítására tör, a 
mely a sorvasztó, léiekőlö munka helyébe a ké­
nyelmes megélhetést helyezi és a mely az erkölcsi 
világrend folytonos degcnetálása helyett az ér­
telmi megtisztulást és az észszerüségen felépülő 
világrendet hirdeti : csábítja, izgatja a tömeget. A 
ki nem ítél szigorúan, a ki nem bonczolja a kér­
déseket, az könnyen hisz a szép, színes képeknek, 
és ideált emel lelkében olyan lantomokból, 
a melyek értelmét izgatják és a lelkét ingerük. 
A szocziális tanok apostolai — a nagy theore- 
tikusok — sohasem férkőztek egészen a tömeg 
szivéhez, mert a hangjukat nem értette, a gondo­
latukat pedig nem tudta felfogni a tömeg. De 
jöttek az utópisták és a mit a mesterek a tömeg­
nek nehéz nyelven adtak elő, azt ők kiszínezték, 
kibővítették, ha kellett megnyirbálták, átalakítot­
ták és az elvek merev konstrukcziójaból tetszetős, 
szemre és lélekre gyönyörű formákat faragtak. 
Uj világot rajzoltak, a melyben megvalósítva látta 
az olvasó a mesterek tanításait. így született meg 
i!íorus, Fourier, Campanella, Cubet, Rabeuf stb. 
aj világa. Az a világ, a melynek leírása ezer és 
ezer példányban forgott közkézen és a melyet 
nem egy helyen még a való életben is meg akar­
tak alkotni. Mint például Herteka „Szabad főld“- 
jét Attikában. És ezek a regényes dolgozatok 
állandóan izgatták a tömeget és bő anyagot szol­
gáltattak az agitáczióra azoknak, a kik a szoczia- 
iista tanok magvait akarták a nép leikébe hinteni. 
De bar mindannyiszor megjött a válasz ezekre a 
hazug mesékre, a tömeg mégis vonzódott hozzá­

juk. Egy szép almot gyakran mi is mily hosszú 
ideig örzünk meg emlékezetünkben!

Retlamy volt az utópisták sorában az utolsó, a ki 
újból megrajzolta a jövő szocziális világát és regé­
nyes, színes, csillogó, a külsőségekben tagadhatat­
lanul vonzó, de alapjában véve tökéletesen hazug 
és lehetetlen képet festett arról az életről, a mely 
a szocziális theoriák megvalósulása után az em­
beriségre vár. Ez a könyv gyakorolta az utópis­
ták munkái közül a legnagyobb hálást; először, 
mert a szocziális érzék ma már igen ki van fej­
lődve és mert az életet és a theoriál, alapjában 
véve, mégis csak ő hozta legközelebb egymás­
hoz. Nagy lévén persze a siker, nagy volt az el­
lenhatás. Egész csomó röpirat látott napvilágot, 
a melyben Bellamy álomvilágát iparkodtak tönkre­
tenni a theoretikusok. Michaelis ügyes könyvét 
említem fel ill, mint legsikerültebbet. De a czáfo- 
lat nem hatolt el ahhoz a tömeghez, a mely a 
Bellamy világát a lelke ideáljává, el etc sóvárgó 
törekvésévé tette. A theoria szürke színeiért nem 
áldozza fel a nép a képzelet rózsás, csillogó ké­
peit. A czáfolatok tehat hatástalanok voltak.

Most azonban egy okos, és demokratikus elvei­
ről ismeretes német birodalmi képviselő, Richter 
Jenő vette lel a harezot az utópisták ellen. Más 
fegyvert használ. Nem az elmélet rideg tanításait 
állítja az olvasó elé, hanem maga is képzelt vi­
lágot rajzol és azt tárja olvasói elé. A szoczializ­
mus diadala után czimü legutóbb megjelent mü­
vében ki akarja mutatni, hogy a szocziális állam 
lenmaradása teljes lehetetlenség és hogy az 
uj szocziális rend, ha valaha megvaló­
sulna, a mainál is rettenetesebb állapoto­
kat teremtene. Nem az elmélet hideg esz­
közeivel dolgozik, hanem ő is az utópisták fan­
tasztikus színeit használja. Lefesti az olvasó előtt 
az uj szoczialista világrend jövendő képét. Elme­
séli, mint alakult át a régi rendből az uj, mint 
szervezkedett az uj társadalom, és meséje közben 
híven vázolja azokat a tarthatatlan állapotokat, a 
melyeket az uj rend előidézett. Kövessük csak 
ezt a mesét, a szerző gondolatmenetében:

Berlin középületein es a királyi palotán a 
nemzetközi szocziáldemokráczia vörös zászlója 
lengedez. A mások verítékéből élősködő kapitá- 
iizmus gyűlöletes társadalmi rendje megbukott és 
az uj rend diadalmaskodott. Az uj rend egyik 
buzgó, de felette higgadt harezosa, Schmidt betű­
szedő, krónikába foglalta az ujjaalakul ás részle­
teit c-s a szerző vele beszélteti el egész történetét. 
Schmidt ugyanazon a napon, a melyen a szo-

czialdemokrata társadalom megszületett, nagy 
családi ünnepet is ült: Kzüstmenyegzőjét tartotta, 
és fia Ferencz, a ki szintén betűszedő, jegyet 
váltott Malter Ágnes varmleánynyal, a kit már 
régóta szeretett. Az ünnepi ebéd után a család 
sétálni megy. Az Unter den Linden sétányain 
nagy néptúmeg verődött össze és ujjongott űrö­
mében. A diadal és boldogság összhangját semmi 
sem zavarta meg. A rendőrséget eltörölték és 
most a tömeg maga tartja fenn a rendet. A királyi 
palota előtti téren a tömeg valóságos élősö­
vény nyé tömörült. Az uj kormány tagjai most 
tanácskoznak a palotában. A szocziáldemokrala 
vezérek lettek ideiglenesen a miniszterek, a városi 
tanács szocziáldemokrala városatyái pedig a köz­
ségi képviselők.

A tábornokok és a régi királyok szobrait tele­
aggatták vörös lobogókkal. Ezek a szobrok nem­
sokára eltűnnek és helyökre az uj rend nagy 
férfiúié jönnek. Már el is határozták, hogy a két 
Humboldt-testvér szobra helyére Marx és Lassalle, 
Nagy Frigyes helyére pedig — Liebknecht jön. Sokan 
— a bourgeois társadalomból és az arisztokraták­
ból — ki akarnak vándorolni. De hova? Sváj- 
ezon és Anglián kívül egész Európában a szocziál- 
demokraták diadalmaskodtak. Amerikában a plu- 
tokráczia legyőzte a proletár forradalmat és ott 
még remélni sem lehet, hogy a szocziáldemokrá­
czia egyhamar diadalt üljön. A java rész tehát 
ide menekül. De értékeket alig vihet magával. A 
járadék-kötvényeket, értékpapírokat, részvényeket, 
bankjegyeket értéktelennek jelentették ki az euró­
pai szocziáldemokrala kormányok. A bourgeois 
most a hajó kabinjait kárpitozhatja velük. Minden 
ingatlan vagyon, a földbirtok, a házak, a szállító­
vállalatok, gőz- és villamos vasutak, hajók, to­
vábbá gépek, szerszámok, gyárak, nyersanyagok — 
szóval minden, a mi a termeléshez szükséges, elko­
boztatok.

A Vorwärts, a mely a szoczialisták lapja volt, 
most egyszerre a Reichsanzeiger helyébe lépett és 
ő lett a hivatalos lap, a melyet minden polgár 
ingyen kap. Minthogy pedig a nyomdák az állam 
tulajdonába mentek át, a többi lapok mind meg­
szűntek. Berlinen kívül a Vorwärts még egy kü­
lön melléklettel szaporodik, a mely az illető város 
helyi érdekű híreit közli.

Azt a pártprogrammot, melyet az 1891-ben 
Erfurtban tartott nemzetközi szoczialista kon­
gresszus is magaéva tétt, kihirdették, mint ideig­
lenes alkotmányt. Ez mindaddig érvényben marad, 
mig a régi Reichstag szoczialdemokftta faijai,

mint ideiglenes törvényhozó testülel, az uj állam- 
törvényeket elkészítik. Két alaptörvényt mar publi­
káltak. Az elsőben a termeléshez szükséges érte­
kek társadalmi tulajdonnak deklaráltainak. A 
másikban kimondták a munkára való jogot, ille­
tőleg a munka kőtelező voltát, mely mind a két 
nemre vonatkozik, és 21 évtől 05-ig tart. A fiata­
labbakat az állam nevelteti, taníttatja, az időseb­
beket pedig a saját költségén tartja. A részletes 
törvények később lógnak megjelenni. Az adókat, 
a hadsereget már eltörölték. Az orvosok az. állam 
hivatalnokai, a kik ingyen gyógykezelik a népet.

Körülbelül ilyen az állapot az első pár napon, 
a meiylyel az uj rend kezdődik. Mái- is vannak 
elégedetlenek. Müller Ágnes elvesztette hozomá­
nyát, mert a takarékpénztári betétkönyveket az 
uj kormány szintén értékteleneknek mondta. A 
takarékpénztárak előtt nagy tömeg tolong; min­
denki a betéteit kéri vissza. Már-már verekedésre 
került a sor. Ekkor — rendőrség hiányában — 
tűzoltók jöttek és a rend némileg helyre állott. 
A tűzoltók közölték a néppel, hogy a törvény­
hozó testület hamarosan rendet csinál.

A hirdető oszlopokra vörös plakátokat ragaszta­
nak : A városi tanács felszólít mindenkit, hogy 3 nap 
alatt válasszanak pályát. A nőket figyelmeztetik, 
hogy mihelyt az állami műhelyekbe belépnek, fel­
mentetnek a családi tűzhely munkái alól, gyer­
mekeiknek gondozásától, a főzéstől, a betegek 
ápolásától, a nagymosástói stb. A gyermekeket 
mind árvaházakban és nevelő intézetekben he­
lyezik el, melyeket az állam tart fenn. Az ebédet 
mindenki a megfelelő városrész nyilvános étkező- 
termeiben kapja. A betegeket a kórházban ápol­
ják. A ruhákat központi gőzmosó-intézetben mos­
sák. A munkaidő mindenütt nyolez óra. Lelkész­
nek senki sem jelentkezhetik, mert az uj állam 
vallási czélokra egy fillért sem költ.

Időközben ülést tart a törvényhozó testület és 
kimondja, hogy a takarékpénztári betéteket senki 
sem követelheti vissza. Minthogy pedig a kor­
mány attól tart, hogy ez a határozat zavargáso­
kat fog előidézni, hamarosan 5000 főből álló 
rendőrséget szervez.

A városi tanács már határozott a munka fel­
osztásáról. Nagyjában mindenki megmaradt régi 
foglalkozásánál. Azonban nagy terjedelmű áthe­
lyezések történtek. A szedők legnagyobb részét 
a vidékre helyezték el, mert Berlinben többé egy 
lap sem jelenik meg. A fiatal Schmidtet is el­
helyezték. Persze, el van keseredve, mert el 
kell hagynia a menyasszonyát. Ezer és ezer csalad

kötelékét szakították meg okként. A férjet elvá­
lasztották feleségétől, a leányt az anyjától. írok 
igazságtalanság is történt, meri a tanács azo­
kat, a kiknek szoczialista érzületében nem 
igen bizolt, a legrosszabb helyekre küldte. 
Az asszonyok panaszkodnak, de a városi 
tanács a nagy Bebelre hivatkozik. Szerinte 
a házasságot mindig és minden időben meg­
lehet kötni és fel lehet bontani. A kormány te­
hát azzal nem törődhetik, hogy ki nős és ki 
nőtlen. A termelés és fogyasztás rendezett szer­
vezetében a házastársak együttlakása csak másod 
és harmadrendű érdek, a munka követelményei­
vel szemben. A munka közérdek, a huzass. g 
magánügy.

Az utálatos és terhes munkák elvégzésére a 
kormány a rabokat használja, ebben is Bebel ta­
nításait követve.

A vidéken nagy zavargások törlek ki. mert so­
kan clégületienek az uj munkaclosztással. A iáin 
képe egészen megváltozott. Egy jő részét a la­
kosságnak másfelé akarják vinni, és helyébe ide­
geneket akarnak hozni. Soktól elvette;; a i égi 
mesterséget és uj keresetágra akarják kényszerí­
teni. A tömeg erre nem hajlandó és lázong. A 
kormány erre hamarosan katonaságot szervez is 
besorozza az összes 20 éves ifjakat. Nagy a 
var, és a kormány nem tudja, mit csináljon 
Berlin tele van vidéki parasztokkal, a kik igaz - a - 
got kérnek a kormánytól.

A városi tanács felosztotta a lakásokat és c' • 
vitette a lakóktól a felesleges bútorokat, hogv 
ezekkel a közintézeteket felszerelje. Ez :: : into., 
kedés is nagy zavarokat idézett elő. A lél mű­
helyet változtatott. A legkedvesebb butordara::. 
kát erőszakkal kellett a lakásokból elvenni. Su 
helyen csak a katonai erű közbelépése hasznán

A pénz kérdését is meg kellett oldani. Az arav­
és ez.üstpénzt eltörölték. E helyett az állam szol­
gálatában álló minden egyénnek névre szóló iga­
zolványt adtak, a mely a tulajdonos arc/.kvpevi í 
volt ellátva. Az igazolványok mellé bizony s 
számú szelvényt adtak, a mely a pénzt hoiyUtC-i- 
lette. A lakást, az ételeket, a közraktárak áruit,.» 
ilyen szelvényekkel fizették. Minthogy minden szel­
vényen rajta van az igazolvány száma, a statisz­
tikai hivatal, a mely az elhasznált szelvényük. . 
gyűjtötte, kimutatási vezetett arról, hogy az iga­
zolványok tulajdonosai, a "kiket a szám alapjun 
névleg is ismert, évenként mennyit költenek t» ifi 
módon költik. Ily módon a kormány mindenkit 
ellenőrizhetett, a mi szintén rossz vért szült. A
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bíróság, arra nézve egy árva betű sem szivár­
gott ki.

Lebrun—Renaud vallomása.
Kilencz után Jouaust elnök újra nyilvánosnak' 

mondotta ki a tárgyalást, a mely iránt ma na­
gyobb érdeklődés mutatkozott és igy a rendőri 
intézkedések is szigorúbbak voltak. A bejárók 
mellé állított csendőrök és rendőrök megvizsgál­
ták a belépőjegyeket és csak azokat bocsáj- 
tották he, a kiknek jegye teljesen „gyanút­
lan* volt

A nyilvános tárgyalás nagy és nem várt szen- 
záczióval kezdődőit. Mert az első tanú, a kit az 
elnök a sorompó elé szólított, Lebrun—Renaud 
volt, az a kapitány, a ki előtt Dreyfus, 1894- 
ben történt elitéltetése után, állítólag beismerte 
bűnösségét.

E’n/'k az általános kérdések után azt kérdezte 
tőle, vájjon ismerte-e Dreyfust elitélése előtt és 
ellenséges indulattal van-e hozzá ?

Lebrun-Renátái mind a két kérdésre nem-mel 
válaszol s azután igy folytatja : Szombaton, 1895. 
január 5-én azt a parancsot kaptam, hogy csa­
patommal menjek el Dreyfusért a Cherche-Midi- 
fogházba. Reggeli kilencz órára volt kitűzve a le­
fokozó , melynek a katonai iskola egyik udvarán 
kellett végbemennie. Hét óra tizenöt pereskor in­
dultunk el s hét óra negyvenöt pereskor a fog­
háznál voltunk. Megmutatták nekem azt a helyi­
séget, a hol a foglyot a lefokozásáig internálnom 
kell. Alig hogy ebbe a helyiségbe léptünk, Dreyfus 
erősíteni kezdte ártatlanságát, rámutatott yazday- 
ságár t és szép jövőjére, uzután igy folytatta :
, Abszolúte semmi okom sem volt arra, hogy árulást 
kövessek el. Ártatlan vagyok. Húrom év múlva 
mindent meg fognák tudni. A miniszter tudja ezt, 
Paty is eljött czcllamba s azt mondta nékem, hogy 
a miniszternek tudomása van róla.“’

A tanú ezeknél a szavaknál szünetet tart.
Mindenki feszült kíváncsisággal várja további 

vallomását, mert nyilvánvaló, hogy elérkezett 
a kritikus ponthoz. Lebrun-Rcnaud ezután igy 
1 oly tatja: Dreyfus még a következüket mondta ne­
kem : „A miniszter tudta, hogy ha kiszolgáltattam is 
okmányokat Németországnak, ezeknek semmi jelen­
tőségük sem rod s csal: azért tettem, hogy Jontosub- 
bakat kapjak értük.'

Ennél a jelenetnél, folytatja a tanú, D’Attel 
kapitány is jelen volt, a ki folytonosan ki és be­
járt. Néhány pereze: el kilencz óra előtt Dreyíus 
azt a katonai, a kinek a lefokozást végeznie kel­
lett, arra kérte, hogy lehetőleg gyorsan végezze, 
mert ez a czeremónia nagyon iájdalmas neki, 
D’Attel kapitány azt is hallotta, a mint Dreyfus 
ezt kiáltotta: Kikiáltom ártatlanságomat a nép 
közé. Ebben a pillanaíbun belépett üt tüzér s el­
vezette Dreyfust a lefokozáshoz. Én is kimentem 
a szobából s csakhamar több aktiv és tartalékos 
tiszt csoportosult köréje, köztük volt Guerin őr­
nagy és Philippe őrnagy is s ezeknek ismételtem 
Dreyfus szavait. Azután elmentem a tiszli me- 
názsba reggelizni s ott Grenier kapitány, Pelois 
százados és mások jelenlétében még egyszer el­
mondtam, hogy mit vallott Dreyfus.

Ugyanazon a napon néhány estilap azt a hirt 
közölte, hogy Dreyfus a szolgálatot tevő kapi­
tánynak megvallotta bűnösségét és Mercier tábor­
nok, a ki akkor hadügyminiszter volt és a ki 
súlyt vetett arra. hogy erről informácziút szerez­
zen, másnap reggel nyolczadlél orakor elküldte 
lakásomra Gonse tábornokot, a ki megkérdezte 
tőlem, hogy miféle vallomást tett Dreyfus. Én 
ismételtem Dreyfus szavait és Gonse elvitt a 
belügyminiszterhez, a kinek újra előadtam az el­
itéit vallomását. A hadügyminiszter parancsára 
elmentem az Elyséeba, a hol Dupuy miniszter­
elnök bevezetett a köztársaság elnökéhez. Casimir- 
Perier ur felvilágosítást kívánt tőlem Dreyfus

viselkedéséről s különösen azt akarta tőlem meg­
tudni, vájjon bizonyos lapok közleményeire való 
tekintettel, nem érintkeztem-e újságírókkal.

— Nem hiszem, feleltem erre, hogy kőzvetet- 
lenül érintkeztem volna velük, de lehetséges, hogy 
a tisztek között, a kikkel a dologról beszéltem, 
újságírók is voltak. A beszélgetés után Dupuy az 
Agcnce Havas utján félhivatalosan közöltette, hogy 
én a sajtóval semmiféle érintkezésben nem állottam.

Mikor hazaértem e kihallgatás után, azt a pa­
rancsot kaptam, hogy Risbouvg ezredesnél jelent­
kezzem. Ő még szigorúbban fogadott és élesebb 
szemrehányásokkal illetett, mint a köztársasági 
elnök. Megrovott engem, mivel a hírlapírókkal 
szemben indiszkréeziót követtem el azon közle­
ményekkel, a melyek a reggeli lapokban is meg­
jelentek, végül megparancsolta, hogy a Dreyfus- 
ügyre vonatkozólag a legmélyebben hallgassak.

— Hogyha önt kérdezni fogják, — tette hozzá 
Risbourg — úgy ön azt mondja, hogy semmit sem 
ind! — Én ezt a formális hallgatási parancsot 
megtartottam és megfogadtam két évvel ezelőtt 
is, hogy ez ügyről senkinek sem fogok szólni, 
Gonse, Milet tábornokokat és Cavaignac hagügy- 
minfezlett kivéve.

Az 1898. év elejéig főnökeimen, Gonse és Milet 
tábornok és Cavaignac-on kívül senkinek nem 
beszéltem a dologról, 1897 októberben, a mikor 
a revíziós kampány megkezdődött, Gonse tábor­
nok magához hivatott és fölszólított, hogy mond­
jam jegyzőkönyvbe mindazt, a mit 1895 január 
G-;.n szóval elmondtam. Ezt meg is tettem. 1898 
elején Cavaignac akkori hadügyminiszter elhiva­
tott s fölszólított, hogy ismételjem azokat a sza­
vakat, a melyekkel Dreyfus bűnösségét bevallotta. 
Erre kivettem zsebemből jegyzőkönyvemet és ki­
léptem belőle azt a lapot, a melyet 1895 január 
C-án teleirtam. Cavaignac ezt a lapot lemásolta 
és visszaadta nekem. A miniszter 1898 január 7-én 
beszédet mondott a kamarában, a melyben fölolvasta 
a jegyzőkönyvemből kiirt adatokat is. Mondhatom, 
hogy az adatok egészen helyesen voltak közölve. 
Nehány nappal később megsemmisítettem ezt a 
lapot. Azt hittem, hogy szükségtelen tovább is 
megtartani, mert hisz a hadügyminiszter lemá­
solta s a kamaraban felolvasta. Az a szokásom 
volt, hogy minden év elején megsemmisítettem az 
előző esztendőből való jegyzetkönyvet.

Egy hadbíró: Midőn a köztársasági elnök önt 
fogadta, miért nem szólott előtte is Dreyíus val­
lomásáról ?

Lebrun-Renaud: Nem jutottam hozza ! j
A hadbíró: Mi czélja veit tehát Mercier had­

ügyminiszternek, midőn önt az Elyséebe küldte ?
Lebrun Renaud’. Hogy megtegyem a Dreyfus 

vallomására vonatkozó jelentést!
Ik mange: És ön ezt mégsem tette!
Lehun Renaud-. Nem jutottam hozzá, mert 

Casimir-Périer akkor nagy.pn izgatott volt, indis- 
kréczióm miatt meg is rótt és midőn az elő­
szobában voltam, már hallottam e szavakat: 
A nyomorud! A gazember!

Demange: És önnek magára kellett e szavakat 
vonatkoztatni ?

Lebrun Renaud: Igen. l:zt teltem is!
lhuirais haditörvényszéki birú hangsúlyozással 

Lebrun-Renaud hoz : Nagy baj az tuna ur, hogy 
éppen a köztársaság elnökének nem szólt semmit. 
Ez nagy baj.

A többi bíró arczárói le lehetett olvasni, hogy 
kollegájuknak megjegyzésével teljesen egye: ér­
tettek.

Henninge : Dreyfus egyhuzamban beszélt ön 
előtt, vagy inkább szaggatott monológul tartott ?

L bra -Renaud : Részéit, de én az v szavaira 
nem válaszoltam.

Demange : Hu Dreyfus ezeket a szavakat mon­
dotta, a melyekről ön később jelentést telt, akkor 
önnek feltűnhetett a nagy különbség e szavak kő-

zőtt: Én ártatlan vgayok ... és Ha okiratokat 
szolgáltattam ki . . .

Lebrun Renaud: Én csak azt ismétlem, a mit 
Dreyfus beszélt.

Demange: De hiszen ilyen szavak nem marad­
hattak minden benyomás nélkül önre.

Lebrun Renaud: Én csak azt mondtam, hogy 
nem tett re,ám benyomást a vallomás s nem tulaj­
donitoltam neki fontosságot.

Demange : A semmitőszék előtt őn azt mon­
dotta, hogy ön azon a nevezetes napon rendes 
jelentést tett. E jelentés igy szól: Abban az idő­
ben . . . kü'önős nem történt . . . Nem tartotta 
öli szükségesnek, hogy feljegyezzen oly fontos 
dolgot, mint a milyen Dreyíus vallomása volt?

Lebrun Renaud: Nekem nem az volt a fölada­
ton, bogy a v dlott vallomására vigyázzak, és én 
nem tagadok le abból semmit.

Demange: A semmitőszék előtt őn azt mon­
dotta: „Úgy látszott, mintha Dreyfus igazolni 
akarta volna magat, de vallomása tényleg igy 
történt!“

Lebrun-Renaud: Ez is személyes véleményem 
volt, a melyre nézve kikérdeztek. Nem tudom, 
mit tekintenek bizonyos emberek vallomásnak és 
mit magyarázatnak. Ez a megkülönböztetés reájuk 
tartozik, engem nem érdekel.

Labori : Miért őrizte meg jegyzőkönyvét négy 
évig, miért lépte szét épen akkor, mikor iontossá 
lett?

Lebrun-Renaud: Ez személyes ügy és nem tu­
dom, miért tartogattam volna tovább, hiszen ösz- 
szetépliettem, miután Cavaignac-kal közöltem és 
ö másolatot készített magának.

Labori: Ili volt az, a ki az Elyséehen ön után 
azt kiáltotta gazember?

Lebrun-Renaud: Nem tudom.
I.alori : Miért nem mondta el ön ugyanezt a 

semmitőszék elölt is?
Lebrun-Renaud: Magam sem tudom.j
Labori: Akkor este, mikor ön azt a parancsot 

kapta, hogy hallgasson, beszelt ön a „Figaro* 
szerkesztőjével?

Lebrun-Renaud: Nem tudom.
Lebrun-Renaud vallomusanak befejezése utánj
Dreyfus felállóit és következőleg szólott; „Nem 

igaz, hogy Lebrun-Pienaud kapitány c ngem elha­
gyott, a mikor a teremben voltam, a hol vigyáz­
tak rám. Szavaim ezek vo tak : Ártatlan vagyok, 
hangosan fogom kikiáltani a lépnek; a miniszter 
ezt nagyon jól tudja.' Ez ezélzas volt Paty du 
Clam látogatására, a mikor ö a miniszterről be­
szélt nekem. Azzal fejeztem be szavaimat: „Ré­
mélem, hogy három év muiva tudni fogjuk ártatlan­
ságomat'. És most — Dreyfus e szavaknál a bí­
rósághoz fordul — engedje meg, hogy csodálkozá­
somat fejezzem ki azon, hogy öt év múlton szavai­
mat átalakítják. Ártatlanságomat erósitgettem az 
első szavakkal is, az utolsókkal is. Nem értem, mi 
lehetett ez út a! akit ásnak a. érdeke ; ez olyan eljá­
rás, a melyen minden tisztességes embernek m g 
kell botránlcoznia.

Lebrun-Renaud ezzel eltávozott a tanuk sorom­
pója elől.

Anthoine kapitány valionása.
A következő tanú, Anthonie kapitány kijelenti, 

hogy mikor a lefokozásról visszajött, D’Attel 
századossal találkozott, a ki elmondta neki, hogy 
Dreyfus előtte olyan nyilatkozatot tett, a me ijbo 
rii.il/psan kitűnik unnak a beismerése, hogy Dry fits 
jelentektelen okmányokat szolgáltatott ki, hogy fon­
tosabbakat kapjon értök.

Az elnök kérdésére Dreyfus ragaszkodik ahhoz, 
hogy csak Lebrun-Renaud századossal beszélt.

Lebrun-Renaud emlékezteti a bírósagot arra, 
hogy elismerte, hogy D’Attel százados nem be­
szelt Dreyfus-szal, de minthogy a terem kicsiny 
volt, D'Attelnek bizonyara hallania kellelt Dreyíus 
szavait.

-zuivénvekért vásárolt czikkeket bárki gyűjthet!,
I halála után örökbe is hagyhatja.

A nyilvános étkezők szervezete a legapróbb 
részletekig ki van dolgozva. Az ebédet déli 1 -2 
órától esti <> óráig szolgáltatják ki; mindenki 
megjelenik abban a konyhában, a melyikhez szel­
vénye (szám szerint) szól, és megvárja, míg a szamát 
kikiáltják. Aztán helyet foglal a közős asztalnál 
és elfogyasztja ételét. A rendet a rendőrség tartja 
fenn. Családi élet nincs. A feleség abban a kerü­
letben étkezik, a melyben dolgozik; épp úgy a 
lérj is; a gyermekek ott, a hol tanulnak. 
Igen sok házaspár hetenkint csak egyszer talál­
kozik. A gyermekek még ritkábban látják 
szüleiket. Mindenki egyforma adagol kap, akár 
nagyevő, akar étvágytalan. Az adagok összeállí­
tása a tudományos biológia alapján történt. A 
iödolog az, hogy az étel tápláló legyen; az iz, a 
a külsőség mellékes. Naponkint átlag mindenki 
lvV gramm husi, 150 gr. úzst, vagy főzeléket 
kap. Hogy mit főznek, azt naponkint a hirdető 
oszlopokon közük. Mindenkinek van ugyan enni­
valója, senki sem éhezik, a nép mégis elégedet­
len. Buntja, hogy még az étvagyát is a hatóság 
csillapítja. Nincs megelégedve az ételekkel. Több 
ízletességet, nagyobb változatosságot követel.

Az ellenpárt izgatni kezd. Azt beszélik, hogy a 
kormány elnöke nem maga tisztítja a czipőit, nem 
i .aga toltozza a ruháit. Nem is a nyilvános étke­
zőben eszik, hanem a lanasaba hordatja az éte­
leket. Ez súlyos sértés a jogegyenlőség elvén, a 
melyért elégtétel kell. A nép zajong és nagy tün­
tetések zavarjak meg az utcza csendjét. A kor­
mány elnöke védekezik a törvényhozó testület 
•-lőtt. Azt mondja, hogy neki, ha sok időt pazarol a 
tisztogatásra, kevesebb idő jut az allamügyekre. 
okvetlen különbséget kell tehát tenni foglalkozás és 
foglalkozás között és ezt egy külön törvényben 
kell megállapítani. Egy-két miniszter ugyan azt 
mondja, hogy ezzel aztán megint csak rést ütnek, 
a melyen lassankint visszajöhet a régi rend, de 
az elnök kijelenietle, hogy annak visszatérésétől 
többé nem kell tartani. Legközelebb tehát tör­
vényt készítenek majd a ruhafoltozásról és a 
czipőtisztogatásról.

A művészek zúgolódtak a legjobban. Az ő faj­
tájuk nem kedveli a közös termelést és nem tet­
szik nekik, ha felügyelet mellett kell dolgozniok. 
Lassankint kezdtek kivándorolni. Az Írók, a köl­
tők, a szabad szellemek, a kik nem tudtak térdet 
hajtani a demokratikus csuhába öltözött abszolu­
tizmusnak, követték őket. Úgyszintén a mérnökök,

orvosok, vegyészek, tanárok, sót a finomabb ipari 
munkások is. A törvényhozó testület ülésén egy 
képviselő erre nézve mcginterpellalta a kormány- 
elnököt. Ez így telelt :

„Az interpelláló képviselő urnák dicső Li b- 
knechlünk szavaival felelek: „A ki nem hajlik 
meg a többség akarata előtt és nem véli magat 
alá az altalános fegyelemnek, az hordja el ma­
gát.“ Ezek a kivándorló urak azt hiszik, hogy ok 
többet érnek, mint a többiek és nem tudnak 
belenyugodni abba. hogy ők is annyit keresnek, 
mint a többiek. Púdig már a nagy Bebel is meg­
mondta : „Akárki, vagy akármi is legyen az 
egyén, csak a társadalom tette azza, a mi.“ Le­
gyenek tehát halasak ennek a társadalomnak és 
ne zúgolódjanak. Ha pedig zúgolódnak, úgy jobb. 
ha hamarosan elhagyjak ezt az országot."

Az állami műhelyekben nagy a fejetlenség. A 
gepek az ullamé lévén, azok kíméléséről senki 
sem gondoskodik. A ternielúunyaggal nem gaz­
dálkodnak. Eredetiségre nem törekszenek. Szor­
galomról alig lehet szó.

A színhazak a nagy városokban voltak. A vi­
dék csakhamar zúgolódni kezdett, hogy ő miért 
nem részesül a nyilvános és ingyenes szórakozás 
gyönyöreiben. Elhatároztak lehat, hogy a vidé­
kieket esapatonkint a városokba viszik majd es 
ott minden ünnepnap népies mulatságokat ren­
deznek a számára. Ebből is baj lett. Ha rossz idő 
volt, a nép otthon maradt, és ennek ellenében 
olyan napon kért mulatságot, a mikor nem rajta 
volt a sor. Persze igy ez is örök zúgolódás for­
rásává vált.

A kereskedők rosszul szolgálják ki a vevőt, az 
orvos nem törődik a beteggel, a mérnök rossz 
terveket készít, a tanár keveset foglalkozik nö­
vendékeivel, a munkafeiügyelók lanyhán teljesilik 
kötelességüket, a bírák partoskodók stb. Mindenki 
megkapja a közvagyonból azt, a mire szükségé 
van. Küzdeni, versenyezni semmiért sem kell. A 
helyett tehát, hogy mindenki a jóra és a czélsze- 
rüre törne, megy mindenki, akaratlanul és öntu­
datlanul talán, a nembanumsag, a nemtörődöm­
ség felé. Az erkölcsi állapotuk megrosszabbodtak. 
A ledér szerelem lelt az uralkodó. A tulajdon 
fogalmának szentsége sokat vesztett fényéből. 
Mindez azért van, mert az uj rend keretén belül 
senki sem javíthatja meg törvényes utakon a 
helyzetét; senki sem riad vissza tehát attól, hogy 
álutakon érje el törekvése végezétjait.

Az altami bajok is növekednek. Minthogy a 
legtöbben csak kedvtelenül dolgoznak, az első évi

Labori konstatálja, hogy D’Attel a dologról nem 
tett jelenné t főnökének.

Mercier megerősíti ezt.

Guérin ezredes vallomása.
Ezután Guérin ezredest hallgatják ki, a kit 

Saussier tábornok megbízott, hogy jelen legyen 
Dreyfus léfokozásánál. A tanú kijelenti, hogy 
Lebrun-Renaud mindjárt azután, hogy Dreyfust a 
tüzéreknek átadta, közölte vele Dreyfus szavait, a 
melyekből kitűnt, hogy Dreyfus ezt mondta: hogy 
a csillogó egyenruha tönkretette; értéktelen okmá­
nyokat szolgáltatott ki, hogy fontosabb német 
okmányokat kapjon; húrom év múlva ki fog de­
rülni ártatlansága. A tanú erre megkérte Lebrun- 
Renaud századost, hogy ezt néhány tiszttel kö­
zölje, a mi meg is történt.

Guérin ezredes azt mondja továbbá, hogy 
Dreyfus, mikor a lefokozás után elment egy cso­
port katonatiszt előtt, hogy a rabkocsiba szálljon, 
odakiáltotta nekik, hogy három év múlva igazságot 
fognak neki szolgáltatni. A tanú azután Saussier 
tábornokhoz ment, hogy a reggeli eseményekről 
és Dreyfusnak Lebrun-Renaud előtt tett nyilat­
kozatáról szóbeli jelentést tegyen.

Az egyik bíró kérdésére Guérin kijelenti, hogy 
nem ludja, vájjon Esterházy ismerte-e a vádlottat.

Drt.yfus kijelenti, hogy soha sem ismerte 
Esterhazyt.

Mitry őrnagy vallomása.
A következő tanú Mi try őrnagy volt.
Mitry őrnagy elmondja Anthoine századossal 

folyt beszélgetését, a melyből állítólag kitűnt, 
hogy Dreyíus vallomásainak érlelnie nagyjából az 
volt, hogy jelentéktelen okmányokat szolgáltatott 
ki, hogy másokat kapjon értük.

Peyrolles vallomása.
Peyrollcs ellenőr azt vallja, hogy Guérin ezre­

des a lefokozás után azt mondta neki, hogy Dreyfus 
Lebrun-Renaud százados előtt vallomást tett. A 
tanú elmondja azutan, hogy a Zola-por idején 
megkérdezte Lebrun-Renaud századost, miért nem 
tett jelentést Dupuy-nek és Casimir-Perier-nek a 
vallomásról. Lebrun-Renaud erre igy vála­
szolt: „Félelemből nem tettem, mert mikor az 
Elysée egyik előszobájában várakoztam, hallottam, 
a mint a szomszéd szobában valaki ezt mondta : 
„Hogy all a dolog azzal a csendőrrel, a ki hiva­
talos titkokat árul el és anyagot szolgáltat a saj­
tónak ? Porul járhat ilyen indiskrécziukkal“. Erre 
behívtak Casiniir-Pei ierhez és ennek a halasa alatt 
hallgattam el a vallomásokat.*

Dreyfus kijelenti, hogy soha sem mondotta, hogy 
porét három év múlva revideálni fogják. Kéri az 
elnököt, olvastassa föl Boisdeffre tábornoknak irt 
leveleit, hogy lássak, milyen szavakkal kérte a 
vizsgalat megindítását. A mi a „három év* kife­
jezést ilieti, arról azt a felyilágosilást adja Dreyíus, 
hogy azt mondta Du Paty de Clamnak, hogy a 
kormánynak a nyomozáshoz iaö keil ma/d, de két 
vagy három év letelte előtt meg fognak győződni 
ár tatlanniyarol.

Forzinetti vallomása.
Forzinetti azt mondja, hogy Dreyfus magatar­

tása a börtönben mindig olyan volt, mint ártat­
lan emberé. Erről a megfigyeléséről jelentést tett 
Boisdeffre tábornoknak. Azután elmondja a tanú, 
bogy Du Paty azt kívánta tőle, hogy Dreyfust 
álmában vakító fényű lámpával lepje meg. Forzi 
netti elmondja azutan, milyen kétségbeesett volt 
Dreyfus és hogy öngyilkosságot akart elkövetni,

Feltűnést keltett Forzinetti azon vallomása, 
hogy Lehrun-ltenaud egy beszélgetés alkalmával 
azt mond;a neki:

— Dreyíus nem tett nekem sem egész sem fél 
vallomást.

Dreyfus elismeri, hogy lefokozása után azzal a 
gondolattal foglalkozott, hogy megöli magát. Ha 
mégis kiullolta a szenvedéseket, ez csak Dreyfusné

müve volt, a ki megérttette vele kötelesség H. 
(Mozgás.)

Boisdeffre 'agadja, hogy Forzinetti Dreyfus ár­
tatlanságáról való meggyőződését fejezte ki előtte.

Azután fölolvassák FórzineUinek a semmitőszék 
előtt tett vallomását, a mely Dreyfusnak a fog. 
házban tanúsított magatartásáról szól. A tanú 
főntartja ezt a vallomást.

Az ülést 11 óra 25 pereskor berekeszti és a 
tárgyalás folytatását hoppra halasztják.

Du Paty de Clam vallomása.
Paris, aug. 31.

A Figaro jelentése szerint Brougére tábornok 
megvizsgálta Tavernier vizsgálati aktáit s nem 
talált bennük egyebet, mint hogy Du Paty fő- 
nőkei parancsának engedelmeskedett.

össztermelés jóval mögötte maradt annak a 
mennyiségnek, a melyet a kormány várt. Ennek 
nagy deliczit és az leit a következménye, hogy a 
kormány az egyeseket megillető szelvények éne­
két jelentékenyen redukálta. Csökkentette az étel­
adagok nagyságút is, a mi persze növelte a maris 
óriási aranyokat öltő c-legülellenséget. A munkások 
egymaskózt is el kezdtek hadakozni. A fémmunká­
sok azt mondják, bogi a munkájuk többet ér, 
mint az asztalosoké. Ők lehat nagyobb bért kö­
vetelnek. És viszont. A kormány persze nem en­
gedhet ebben a kérdésben, meit hisz ép a 
munkabér egységes szabályozásán alapul az uj 
társadalmi rend. A fémmunkások erre kijelentik, 
hogy többé nem dolgoznak, vagyis sztrájkolnák, 
A kormány utasítja a közraktárakat, hogy a 
sztrájkotoknak ne adjanak enni, a katonaságnak 
pedig meghagyja, hogy a legkisebb rendzavarás­
nál lőjenek a tömegre. Egyéb munkustestületek 
is csatlakoznak a fémmunkásokhoz. A harcz el­
kerülhetetlen. Egyszerre megmozdul a vidék is. 
Kitört a forradalom, a mely ledönti a szoczialis 
kormányt. A harcz közepette elesik Schmidt is és 
igy nem mondhatja nekünk tovább az ö érdekes 
meséjét.

íme, hová törekszik az iró. Meg akarja mulatni, 
hogy az uj rend is tele van ezer bajjal és gyötre­
lemmel. Az emberi gyarlósággal minden körül­
mények között számolni kell, es ott, a hol az 
emberi természetet számításon kívül hagyjak, 
elöbb-utóbb korhadni fognak az oszlopok. De 
Richter is csak utópista és ő is a tömegre, a 
félrevezethető, a felületesen gondolkodó, a jel­
szavak után induló sokaságra számol. Bellamy 
túloz. Richter pedig szertelen. Mind a ketten ha­
zug képét festik a jövőnek. Bellamy félreismeri a 
mai rend gazdasági alapjait és vakon követi a 
szocziáldemokráczia már megdöntött tanait is. 
Richter helytelenül fogta fel a szoczialdemokrata 
tanokat és hibás következtetéseket von le. De 
ezzel egyikük sem törődik. Czéljuk volt: hatni a 
tömegre. Bizonyos, hogy ezt a czélt el is érte 
mind a kettő. De a tudomány szempontjából 
értéktelen mind a két dolgozat. Mert mind a 
kettő figyelmen kívül hagyja a tudomány tanha­
sait és mind u kettő csak a maga part-iga zsuga 
mellett izgat. Richter még inkább, mint Bellamy. 
Mert Richter tudatosan ferdít, a mikor azt 
mondja, hog a mai állapotról egy nap alatt te­
rünk al az uj világba. Ilyen elméletet sohasem 
hirdetett a szocziáldemokráczia. A szoczializmus 
nem jelszó, nem elv, nem torna, a mely máról

moha választása;
REGÉNY.

Irta Mrw. Alexander.

Mikor lesz vége a Drey fus-pernel:.
Paris, aug. 31.

Több lap jelentése szerint a Dreyfus-per tár. 
gyalásat szeptember 7-én vagy 9-én fejezik Le.

Újabb czáfalat a vádakra.
Berlin., au?. 31.

Bronsart volt hadügyminiszter a Kreuzzeitun»- 
ban a következő nyilatkozatot teszi közzé: i 
Figaro 237-ik számából azt olvasom, hogv Mou- 
nier Albert a Libre Paroleban olvasóinak elbe­
szélte, hogy én egy angol nyelven folyt társalgás­
nál azt mondtam : „Dreyfus kapitány bűnös. Gaz­
ember ő és kém.“Az az elbeszélés minden tolda­
lékéval együtt költött és annál otrombább hazug­
ság, mert angolul nem is tudok.“

holnapra „diadalt“ arat. „A szoczializmus diadala“ 
olyan lehetetlen fogalom, a melyet képzett szo- 
cziologus sohasem fog használni. Mert tudja, 
hogy a szoczialis állam világrendszere a max tár­
sadalmon log felépülni, lassan, hosszú és mindent 
átható fejlődési proczes-us folyamai), nem pedig 
népek, vagy bizottságok többségek! határozatai 
alapján. Roppant hibás tehát a Richter kiindu­
lási pontja, de a maga szempontjából felette ha­
tás. Mert igy sokkal rikítóbb színben tudja feltün­
tetni azokat a bajokat, a melyeket az uj rend 
ellen érvül akar használni. De ő is csak utópiát 
irt, a mely meghatja a tömeget, izgatja a soka­
ságot, de értéktelen a tudomány ilélőszéke előtt.

Seress László.
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Freycinet a Dreyfus-pörrcl.
Paris, aug. 31.

Monaud Gábriellé tanár a Figaro-ban ismerteti 
Freycinetval való találkozását. Monaud bókot 
mondott Freycinet minapi vallomásához s aztan 
igy folytatja:

— Még csak egy szó hiányzott vallomásából. 
Ez a szó Dreyfus ártatlanságának megerősítése.

Freycinet: Ezt nem tehettem, mert nem arro- 
gálhatom magamnak, hogy a táruknak az ítéletet 
diktáljam.

Monaud: Pedig vannak tanuk, a kik ezt meg­
lelték. Ön tudja, hogy csak Dreyfus sülmentése 
adhatja vissza az országnak nyugalmát.

Freycinet: Igaza van. Mindenkinek kívánni kell 
Dreyfus fülmentését: elítélése eddigi viszály kodá­
sunk folytatását jelentené.

Monaud: Boldog xagvok, hogy ön oly alaposan 
szétrombolta a szindikátusról szóló legendát.

Freycinet: Oh igen! Ez ostoba, nagyon ostoba!

— Kétlem, azután meg jusson eszébe, hogy 
beteges vagyok, nagyon beteges. Jaj, a hátam!

Mona a háta mögé tette a bőröndhöz csatolva 
volt párnák egyikét.

— Köszönöm, gyermekem — ejtette megszeli- 
dülten az öreg ur.

— Nem parancsol valami frissítőt ?— kérdezte 
tőle Debrisayné.

— Ceak egy pohár vizet kérnék.
— Tiszta vizet ? Nem akarja vegyíteni vala­

mivel ?
— Mértékletes vagyok, őn tudja. De az orvos 

azt mondja, a gyomrom miatt meg kell engednem 
magamnak par csepp pálinkát.

— Nagyon sajnálom, hogy nekem nincs itthon, 
de mindjárt hozatok.

— Londoni palinkat! — kiáltott föl Sandi 
bácsi. — Isten mentsen tőle!

Fölállt, egyik kezével Mona karjába fogódzko­
dott, a másikkal a botjára támaszkodott.

— Van a bőröndömben — mondotta.
— Elővehetem, édes bácsi ?
— Nem — jelentette ki határozott hangon. — 

Sohasem bízom senkire sem a kulcsaimat.
Monára támaszkodva, nagy nyöszörgések közt 

letérdelt és hozzáfogott a bőrönd kinyitásához. A

* Regényünk tegnapi folytatásának egy része nyomdai 
tévedés (eltőrdelés) folytán érthetetlen volt, miért is e részt 
ma újból és helyesen köztijük. A stark.

A képviselőház egybehivása.
Paris, aug. 31.

Százhuszonhét képviselő beadványt irt alá, a 

melyben a képviselőhöz elnökségéi felszólítják a 

kamara összehívására. Ez azonban nem elég, 
mert legalább is négyszáznak kellene kérni a 
házszabályuk értelmében.

A köztársaság ellenségei.
Páris, aug. 31.

Az éjszaka a rue Chabrolban nyugodtan teltei. 
Guérin, mint rendesen, hajnalban körüljárt a ház­
tetőn. Az éjszaka folyamán letartóztattak három 
részeg embert, a kik a rue Chabrol bejáratánál 
azt kiáltották : „Éljen Guérin! Le a zsidókkal!“

Paris, aug. 31.
Tiz évvel ezelőtt ült össze először a Hanté 

Conr, mely voltuképen a legfőbb bírósággá ala­
kult szenátus. A köztársaság elnöke rendelettel 
hívja össze, még pedig vagy vad alá helyezett 
miniszterek, vagy az államforma ellen összeeskü­
vők fölött való Ítélkezésre. 1889-ben Boulanger, 
Rochefort és Di lon ügyében ülésezett, mint emli-

űatal leány, nehogy a kiváncsis-g gyanúja érje, 
hatravonult, de a fedél fölemelése nagyon nehéz 
munka volt az aggastyánnak.

— Miért nem segít ? — szólt panaszosan. 
Mona segítségére sietett es csak bajjal fojthatta 

el nevetési vágyát a szeme elé tárult összevissza­
ság láttára. Egy halmaz nadrág, mellény és ha­
risnya között volt a keresett üveg, melyet a 
nagybácsi átadott az unokahugnak. Azután isméi 
bezárta kulcscsal a bőröndöt s Mona es Debri­
sayné segiségével fölállt. Nyöszörögve ült vissza 
a karosszékére, inognia a kérdéses vegyülékeL 
Ekkor Mona ajánlkozott, hogy elolvassa neki az 
újságot s biztatta, hogy pihenjen ebédig.

— Igen — mondta az öreg ur — javamra 
fog válni, mert már egészen oda vagyok. Más­
hogy még semmi sincs rendben, azt hiszem, meg­
hívnak ma ebédre.

— Természetesen, — felelte Mona.
— Szándékunkban volt — tette hozzá Debri­

sayné.
— Köszönettel fogadom. De nagyon kellemet­

len, hogy le kell mennem. Hanem hát nem lehet 
másképen !

— Édes Deb — szólt Mona, mikor már vis=z - 
tértek a sajat lakásukba — Sandy bácsi sok 
alkalmatlanságot csinál majd nekünk. Ön nenez 
feladatra vállalkozott, mert úgy latom ő kihasz­
nálni szándékozik minket.

— No, no, Mona, csak nem válik önzővé. j* 
a szegény ember szenved és faradt; holnap Jűt' 
kedve lesz. Meghátrálna, kedvesem, a kinaiíozo 
föladattól, hogy megédesítse egy magara hagy» 
tolt aggastyán utolsó éveit ?

Nem, megteszem érte, a mit tehetek, hanem 
azt hiszem, nagyon nyűgös lesz. Kétségkívül, van 
nak jo tulajdonságai s idővel talau jobban v0 
zódom hozza. Ám arról bizonyos vagyok, 
apám masforma ember volt. Nem tudom el ’eé 
zehn Sandy bácsit életének egyetlen szaka 
sem, a mikor kép es lett volna egy nemes é= cs 
nos leányt a szökésre rávenni.

Debrisayné joizü nevetésre fakadt.
— Furcsa gondolatai vannak, Mona 1 — 1 

gyezle meg. , „
E naptol kezdve a két barátnő megértette, 8 

vége a szabadságuknak. Sandy bácsi na8f?° • 
vetelönek mutatkozott, minduntalan megbíz 
kai terhelte okét és minden bevásárlást a'J8a 
talalt, a mit szamara tettek. De azért Debrtóa) 
továbbra is milliomosnak hitte, csakhogy m®» 
tartotta ezt a véleményét.
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bíróság, arra nézve egy árva betű sem szivár­
gott ki.

Lebrun—Renaud vallomása.
Ellenez után Jauaust elnök újra nyilvánosnak' 

mondotta ki a tárgyalást, a mely iránt ma na­
gyobb érdeklődés mutatkozott és igy a rendőri 
intézkedések is szigorúbbak voltak. A bejárók 
mellé állított csendőrök és rendőrök megvizsgál­
ták a belépőjegyeket és csak azokat bocsáj- 
tották he, a kiknek jegye teljesen „gyanút­
lan* volt

A nyilvános tárgyalás nagy és nem várt szen- 
záczióval kezdődőit. Mert az első tanú, a kit az 
elnök a sorompó elé szólított, Lebrun—Renaud 
volt, az a kapitány, a ki előtt Dreyfus, 1894- 
ben történt elitéltetése után, állítólag beismerte 
bűnösségét.

E'ntk az általános kérdések után azt kérdezte 
tűle, vájjon ismerte-e Dreyfust elitélése előtt és 
ellenséges indulattal van-e hozzá ?

Lebrun-Renaud mind a két kérdésié ne»i-mel 
válaszol s azután igy folytatja : Szombaton, 1895. 
január 5-én azt a parancsot kaptam, hogy csa­
patommal menjek el Dreyfusért a Cherche-liidi- 
fogházba. Reggeli kilencz órára volt kitűzve a le­
fokozd-, melynek a katonai iskola egyik udvarán 
kellett végbemennie. Hét óra tizenöt perczkor in­
dultunk el s hét ón negyvenöt perczkor a fog­
háznál voltunk. Megmutatták nekem azt a helyi­
séget, a hol a foglyot a lefokozásáig internálnom 
kell. Alig hogy ebbe a helyiségbe léptünk, Dreyfus 
(rősiteni kezdte ártatlanságát, rámutatott gazdag­
ságára és szép jövőjére, azután igy folytatta:
„ Abszolúte semmi okom sem volt arra, hogy árulást 
kövessek el. Ártatlan vagyok. Húrom év múlva 
mindent meg fognak tudni. A miniszter tudja ezt, 
Paty is eljött csellómba s azt mondta nékem, hogy 
a miniszternek tudomása van róla

A tanú ezeknél a szavaknál szünetet tart.
Mindenki feszült kíváncsisággal várja további 

vallomását, mert nyilvánvaló, hogy elérkezett 
a kritikus ponthoz. Lebrun-Renaud ezután igy 
Iolytatja: Dreyfus még a következőket mondta ne­
kem : „A miniszter tudta, hogy ha kiszolgáltattam is 
okmányokat Németországnak, ezeknek semmi jelen­
tőségük sem volt s csali azért tettem, hogy fontosab- 
badtat kapjak értük.'

Ennél a jelenetnél, iolytatja a tanú, D’Altel 
kapitány is jelen volt, a ki folytonosan ki és be­
járt. Néhány perczc. el kilencz óra előtt Dreyfus 
azt a katonai, a kinek a lefokozást végeznie kel­
lett, arra kérte, hogy lehetőleg gyorsan végezze, 
mert ez a czeremónia nagyon iájdalmas neki, 
D'Attel kapitány azt is hallotta, a mint Dreyfus 
ezt kiáltotta: Kikiáltom ártatlanságomat a nép 
közé. Ebben a pillanatbun belépett öt tüzér s el­
vezette Dreyfust a lefokozáshoz. Én is kimentem 
a szobából s csakhamar több aktiv és tartalékos 
tiszt csoportosult köréje, köztük volt Guerin őr­
nagy és Philippe őrnagy is s ezeknek ismeteltem 
Dreyfus szavait. Azután elmentem a tiszti me- 
názsba reggelizni s ott Grenier kapitány, Pelois 
százados és mások jelenlétében még egyszer el­
mondtam, hogy mit vallott Dreyfus.

Ugyanazon a napon nehány estilap azt a hirt 
közölte, hogy Dreyfus a szolgálatot tevő kapi­
tánynak megvallotta bűnösségét és Mercier tábor­
nok, a ki akkor hadügyminiszter volt és a ki 
súlyt vetett arra, hogy erről informácziót szerez­
zen, másnap reggel nyolczadlel urakor elküldte 
lakásomra Gonse tábornokot, a ki megkérdezte 
tőlem, hogy miféle vallomást tett Dreyfus. Én 
ismételtem Dreyfus szavait és Gonse elvitt a 
belügyminiszterhez, a kinek újra előadtam az el­
itéit vallomását. A hadügyminiszter parancsára 
elmentem az Elyséeba, a hol Dupuy miniszter- 
elnök bevezetett a köztársaság elnökéhez. Cusiiuir- 
Perier ur felvilágosítást kívánt tőlem Dreyfus

szelvényekért vásárolt czikkeket bárki gyűjthet!,
I halála után örökbe is hagyhatja.

A nyilvános étkezők szervezete a legapróbb 
részletekig ki van dolgozva. Az ebédet déli 1 -2 
órától esti (i óráig szolgáltatják ki; mindenki 
megjelenik abban a konyhában, a melyikhez szel­
vénye (szám szerint) szól, és megvárja, inig a szamát 
kikiáltják. Aztán helyet foglal a közös asztalnál 
és elfogyasztja ételét. A rendet a rendőrség tartja 
fenn. Családi élet nincs. A feleség abban a kerü­
letben étkezik, a melyben dolgozik; épp úgy a 
férj is; a gyermekek ott, a hol tanulnak. 
Igen sok házaspár hetenkint csak egyszer talál­
kozik. A gyermekek még ritkábban látjuk 
szüleiket. Mindenki egyforma adagol kap, akár 
nagy evő, akar étvágytalan. Az adagok összeállí­
tása a tudományos biológia alapján történt. A 
iödolog az, hogy az étel tápláló legyen; az iz, a 
a külsőség mellékes. Naponkint állag mindenki 
iöü gramm húst, 150 gr. iiz=t, vagy főzeléket 
kap. Hogy mit főznek, azt naponkint a hirdető 
oszlopokon közük. Mindenkinek van ugyan enni­
valója, senki sem éhezik, a nép mégis elégedet­
len. Banija, hogy még az étvagyát is a hatóság 
csillapítja. Nincs meeelvgedve az ételekkel, 'főbb 
Ízletességet, nagyobb változatosságot követel.

Az ellenpárt izgatni kezd. Azt beszélik, hogy a 
kormány elnöke nem maga tisztítja a czipőit, nem 
t .aga toltuzza a ruháit. Nem is a nyilvános étke­
zőben eszik, hanem a lanasaba hordatja az éte­
leket. Ez súlyos sértés a jogegyenlőség elvén, a 
melyért elégtétel kell. A nép zajong és nagy tün­
tetések zavarjak meg az utcza csendjét. A kor­
mány elnöke védekezik a törvényhozó testület 
előtt. Azt mondja, iiogy neki, ha sok időt pazarol a 
tisztogatásra, kevesebb idő jut az allamügyekre. 
okvetlen különbséget kell tehát lenni foglalkozás és 
foglalkozás között és ezt egy külön törvényben 
kell megállapítani. Egy-két miniszter ugyan azt 
mondja, hogy ezzel aztán megint csak rést ütnek, 
a melyen lassankint visszajöhet a régi rend, de 
az elnök kijelentette, hogy annak visszatérésétől 
többé nem kell tartani. Legközelebb tehát tör­
vényt készítenek majd a ruhafoltozásról és a 
ezipölisztogatásról.

A művészek zúgolódtak a legjobban. Az ő faj­
tájuk nem kedveli a közös termelést és nem tet­
szik nekik, ha felügyelet mellett kell dolgozniok. 
Lassankint kezdtek kivándorolni. Az Írók, a kől­
tok, a szabad szellemek, a kik nem tudtak térdet 
hajtani a demokratikus csuhába öltözött abszolu­
tizmusnak, követték őket. Úgyszintén a mérnökök,
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viselkedéséről s különösen azt akarta tőlem meg­
tudni, vájjon bizonyos lapok közleményeire való 
tekintettel, nem érintkeztem-e újságírókkal.

— Nem hiszem, feleltem erre, hogy kőzvetet- 
lenül érintkeztem volna velük, de lehetséges, hogy 
a tisztek között, a kikkel a dologról beszéltem, 
újságírók is voltak. A beszélgetés után Dupuy az 
Agence Havas utján félhivatalosan közöltette, hogy 
én a sajtóval semmiféle érintkezésben nem állottam.

Mikor hazaértem e kihallgatás után, azt a pa­
rancsot kaptam, hogy Risbourg ezredesnél jelent­
kezzem. Ő még szigorúbban fogadott és élesebb 
szemrehányásokkal illetett, mint a köztársasági 
elnök. Megrovott engem, mivel a hírlapírókkal 
szemben indiszkrécziót követtem el azon közle­
ményekkel, a melyek a reggeli lapokban is meg­
jelentek, végül megparancsolta, hogy a Dreyfus- 
ügyre vonatkozólag a legmélyebben hallgassak.

— Hogyha önt kérdezni fogják, — tette hozzá 
Risbourg — úgy ön azt mondja, hogy semmit sem 
tud! — Én ezt a formális hallgatási parancsot 
megtartottam és megfogadtam két évvel ezelőtt 
is, hogy ez ügyről senkinek sem fogok szólni, 
Gonse, Milet tábornokokat és Cavaignac hagügy- 
minbzleit kivéve.

Az 1898. év elejéig főnökeimen, Gonse és Milet 
tábornok és Cavaignac-on kívül senkinek nem 
beszéltem a dologról, 1897 októberben, a mikor 
a revíziós kampány megkezdődött, Gonse tábor­
nok magához hivatott és fölszólított, hogy mond­
jam jegyzőkönyvbe mindazt, a mit 1895 január 
0- .n szóval elmondtam. Ezt meg is tetlem. 1898 
elején Cavaignac akkori hadügyminiszter elhiva­
tott s fölszólított, hogy ismételjem azokat a sza­
vakat, a melyekkel Dreyfus bűnösségét bevallotta. 
Erre kivettem zsebemből jegyzőkönyvemet és ki­
léptem belőle azt a lapot, a melyet 1895 január 
6-án teleirtam. Cavaignac ezt a lapot lemásolta 
és visszaadta nekem. A miniszter 1898 január 7-én 
beszédet mondott a kamarában, a melyben fölolvasta 
a jegyzőkönyvemből kiirt adatokat is. Mondhatom, 
hogy az adatok egészen helyesen voltak közölve. 
Nehány nappal később megsemmisítettem ezt a 
lapot. Azt hittem, hogy szükségtelen tovább is 
megtartani, mert hisz a hadügyminiszter lemá­
solta s a kamarában felolvasta. Az a szokásom 
volt, hogy minden év elején megsemmisítettem az 
előző esztendőből való jegyzetkönyvet.

Egy hadbíró: Midőn a köztársasági elnök önt 
fogadta, miért nein szólott előtte is Dreylus val­
lomásáról ?

Lebrun-Renaud: Nem jutottam hozzá ! j
A hadbíró: Mi czélja volt tehát Mercier had­

ügyminiszternek, midőn önt az Elyséebe küldte ?
Lebrun Renaud: Hogy megtegyem a Dreyfus 

vallomásara vonatkozó jelentést!
Di mange: Es ön ezt mégsem tette !
Lelrun Renaud: Nem jutottam hozzá, mert 

Casimir-Périer akkor nagypn izgatott volt, indis- 
kréczióm miatt meg is rótt és midőn az elő­
szobában voltam, már hallottam e szavakat; 
A ryomorud ! A gazember!

J)i mange : És önnek magára kellett e szavakat 
vonatkoztatni ?

Lebrun Renaud: Igen. liz! tettem isi
Beauvais haditörvényszék! bíró hangsúlyozással 

Lebrun-Renaud hoz : Nagy baj az tana ur, hogy 
éppen a köztársaság elnökének nem szólt semmit. 
Ez nagy baj.

A többi bíró arczárói le leheléit olvasni, hogy 
kollegájuknak megjegyzésével teljesen egye ér­
teitek.

Demnnge: Dreyfus egyhuzamban beszélt ön 
előtt, vagy ink .bli szaggatott monologot tartott ?

L brun-Renaud : Részéit, de én az ö Szavaira 
nem válaszoltam.

Di mange : Hu Dreyfus ezeket a szavakat mon­
dotta, a melyekről ön később jelentést telt, akkor 
önnek feltűnhetett a nagy különbség e szavak kő­

orvosok. vegyészek, tanárok, sót a finomabb ipari 
munkások is. A törvényhozó testület ülésén egy 
képviselő erre nézve meginterpellalla a kormány- 
elnököt. Ez igy telelt :

„Az interpelláló képviselő urnák dicső Li b- 
knechlünk szavaival felelek: „A ki nem hajlik 
meg a többség akarata elöli és nem veti magút 
alá az általános fegyelemnek, az hordja el ma­
gát.“ Ezek a kivándorló urak azl hiszik, hogy ők 
többet érnek, mint a többiek és nem tudnak 
belenyugodni abba. hogy ők is annyit keresnek, 
mint a többiek. Pedig már a nagy Bebel is meg­
mondta : „Akárki, vagy akármi is legyen az 
egyén, csak a társadalom tette azza, a mi.“ Le­
gyenek tehát halasak ennek a társadalomnak és 
ne zúgolódjanak. Ha pedig zúgolódnak, úgy jobb. 
ha hamarosan elhagyjak ezt az országot."

Az állami műhelyekben nagy a fejetlenség. A 
gépek az allamé léven, azok kíméléséről senki 
sem gondoskodik. A ternielúanyaggal nem gaz­
dálkodnak. Eredetiségre nem törekszenek. Szor­
galomról alig lehet szó.

A színhazak a nagy városokban voltak. A vi­
dék csakhamar zúgolódni kezdett, hogy 6 miért 
nem részesül a nyilvános és ingyenes szórakozás 
gyönyöreiben. Elhatározták lehat, hogy a vidé­
kieket csapatonkint a városokba viszik majd i-s 
ott minden ünnepnap népies mulatságokat ren­
deznek a számára. Éhből is baj lett. Ha rossz idő 
volt, a nép otthon maradt, és ennek ellenében 
olyan napon kért mulatságot, a mikor nem rajta 
volt a sor. Persze igy ez is örök zúgolódás for­
rásává vált.

A kereskedők rosszul szolgálják ki a vevőt, az 
orvos nem törődik a beteggel, a mérnök rossz 
terveket készít, a tanár keveset foglalkozik nö­
vendékeivel, a munkafeiügyelók lanyhán teljesitik 
kötelességüket, a bírák parloskodók slh. Mindenki 
megkapja a közvagyonból azt, a mire szükségé 
van. Küzdeni, versenyezni semmiért sem kell. A 
helyett tehát, hogy mindenki a jóra és a czélsze- 
rüre törne, megy mindenki, akaratlanul és öntu­
datlanul talán, a nembanomság, a nemtörődöm­
ség felé. Az erkölcsi állapotok megrosszahbodtak. 
A ledér szerelem lett az uralkodó. A tulajdon 
logalmának szentsége sokat vesztett fényéből. 
Mindez azért van, mert az uj rend keretén belül 
senki sem javíthatja meg törvényes utakon a 
hely zetét; senki sem riad vissza tehát attól, hogy 
álutakon érje el törekvése végczéljait.

Az altami bajok is növekednek. Minthogy a 
legtöbben csak kedvtelenül dolgoznak, az első évi

Zőtt; Én ártatlan vgayók ... és Ha okiratokat 
szolgáltattam ki . . .

Lebrun Renaud: £n csak azt ismétlem, a mit 
Dreyfus beszélt.

Demange: De hiszen ilyen szavak nem marad­
hattak minden benyomás nélkül önre.

Lebrun Renaud: Én csak azt mondtam, hogy 
nem tett reám benyomást a vallomás s nem tulaj­
donítottam néki fontosságot.

Demange : A semmitőszék előtt őn azt mon­
dotta, hogy ön azon a nevezetes napon rendes 
jelentést tett. E jelentés igy szól: Abban az idő­
ben . . . kü'önős nem történt . . . Nem tartotta 
őn szükségesnek, hogy följegyezzen oly fontos 
dolgot, mint a milyen Dreylus vallomása volt?

Lebrun Renaud: Nekem nem az volt a fölada­
tom, hogy a v dlott vallomására vigyázzak, és én 
nem tagadok le abból semmit.

Demange: A semmitőszék előtt őn azt mon­
dotta: „Úgy látszott, mintha Dreyfus igazolni 
akarta volna magat, de vallomása tényleg igy 
történt!“

Lebrun-Renaud: Ez is személyes véleményem 
volt, a melyre nézve kikérdeztek. Nem tudom, 
mit tekintenek bizonyos emberek vallomásnak és 
mit magyarázatnak. Ez a megkülönböztetés reájuk 
tartozik, engem nem érdekel.

Lalori : Miért őrizte meg jegyzőkönyvét négy 
évig, miért tépte szét épen akkor, mikor fontossá 
lett?

Lebrun-Renaud: Ez személyes ügy és nem tu­
dom, miért tartogattam volna tovább, hiszen osz- 
szetéphettem, miután Cavaignac-kal közöltem és 
o másolatot készített magúnak.

Labori: Ili volt az, a ki az Elyséeben őn után 
azt kiáltotta gazember?

Lebrun-Renaud : Nem tudom.
Labori : Miért nem mondta el őn ugyanezt a 

semmitőszék elölt is?
Lebrun-Renuud: Magam sem tudom.)
Labori : Akkor este, mikor őn azt a parancsot 

kapta, hogy hallgasson, beszelt őn a „Figaro* 
szerkesztőjével?

Lel)un-Renaud: Nem tudom.
.Lebrun-Renaud vallomásának befejezése után]
Dreyfus felállóit és következőleg szololt; „Nem 

igaz, hogy Lebrun-Renaud kapitány ' ngem elha­
gyott, a mikor a teremben voltam, a hol vigyáz­
ták rám. Szavaim ezen vo tak : Ártatlan vagyok, 
hangosan fogom kikiáltani a tépnek-, a miniszter 
ezt nagyon jól tudja.“ Ez ezélzas volt Paty du 
Clam látogatására, a mikor ö a miniszterről be­
szélt nekem. Azzal fejeztem be szavaimat: „Ré­
mélem, hogy luirom év muiva tudni fogjuk ártatlan­
ságomat“. És most — Dreyfus e szavaknál a bí­
rósághoz fordul — engedje meg, hogy csodálkozá­
somat fejezzem hi azon, hogy öt év múlton szavai­
mat átai akit jak. Ártatlanságomat erósitgettem az 
első szavakkal is, az utolsókkal is. Nem értem, mi 
lehetett ez átalakításnak a. érdeke ; ez olyan eljá­
rás, a melyen minden tisztesseyes embernek m g 
kell lotránkoznia.

Lebiun-Renaud ezzel eltávozott a tanuk sorom­
pója elől.

Anthoine kapitány vallomása.
A következő tanú, Anthoine kapitány kijelcnli, 

hogy mikor a lefokozásról visszajött, D'Attel 
századossal találkozott, a ki elmondta neki, hogy 
Dreyfus előtte olyan nyilatkozatot tett, a me'yböi 
világosan kitűnik unnak a beismerése, hogy Dr< yfus 
jelentektelen okmányokat szolgáltatott ki, hogy fon­
tosa dial: at kapjon értők.

Az elnök kérdésére Dreyfus ragaszkodik ahhoz, 
hogy csuk Lebrun-Renaud századossal beszélt.

Lebrun-Renaud emlékezteti a bíróságot arra, 
hogy elismerte, hogy D'Attel százados nem be­
szelt Dreyfus-szal, de minthogy a terem kicsiny 
volt, D'Atteluek bizonyara hallania kclielt Dreylus 
szavait.

össztermelés jóval mögötte maradt annak a 
mennyiségnek, a melyet a kormány várt. Ennek 
nagy deficzit és az leit a következménye, hogy a 
kormány az egyeseket megillető szelvények éne­
két jelentékenyen redukálta. Csökkentette az étel­
adagok nagyságát is, a mi persze növelte a mar is 
óriási aranyokat öltő elegülellenséget. A munkások 
egymusközt is el kezdtek hadakozni. A fémmunká­
sok azt mondják, tiogi a munkájuk többet ér, 
mint az asztalosoké. Uk lehat nagyobb bért kö­
vetelnek. Es viszont. A kormány persze nem en­
gedhet ebben a kérdésben, mert hisz ép a 
munkabér egységes szabályozásán alapul az uj 
társadalmi rend. A fémmunkások erre kijelentik, 
hogy többé nem dolgoznak, vagyis sztrájkolnak, 
A kormány utasítja a közraktárakat, hogy a 
sztriijkolókn.ik ne adjanak enni, a katonaságnak 
pedig meghagyja, hogy a legkisebb rendzavarás­
nál lőjenek a tömegbe. Egyéb munkastestületek 
is csatlakoznak a fémmunkásokhoz. A harcz el­
kerülhetetlen. Egyszerre megmozdul a vidék is. 
Kitúrt a forradalom, a mely ledönti a szoczialis 
kormányt. A harcz közepette elesik Schmidt is és 
igy nem mondhatja nekünk lovubb az ö érdekes 
meséjét.

íme, hová törekszik az Író. Meg akarja mulatni, 
hogy az uj rend is tele van ezer bajjal és gyötre­
lemmel. Az emberi gyarlósággal minden körül­
mények között számolni kell, és ott, a hol az 
emberi természetet számításon kívül hagyják, 
elöbb-utóbb korhadni fognak az oszlopok. De 
Richter is csak utópista és ö is a tömegre, a 
félrevezethető, a felületesen gondolkodó, a jel­
szavak után induló sokaságra számol. Bellamy 
túloz. Richter pedig szertelen. Mind a ketten ha­
zug képét festik a jövőnek. Bellamy félreismeri a 
mai rend gazdasági alapjait és vakon követi a 
szocziáldemokráczia már megdöntött tanait is. 
Richter helytelenül fogta fel a szocziáldemokrata 
tanokat és hibás következtetéseket von le. De 
ezzel egyikük sem törődik. Czéljuk volt: hatni a 
tömegre. Bizonyos, hogy ezt a ezéit el is érte 
mind a kettő. De a tudomány szempontjából 
értéktelen mind a két dolgozat. Mert mind a 
kettő ügyeimen kívül hagyja a tudomány támlá­
sait és mind u kettő csak a maga part-igazsága 
mellett izgat. Richter meg inkább, mint Bellamy. 
Mert Richter tudatosan ferdít, a mikor azt 
mondja, iiog a mai állapotról egy nap alatt te­
rünk at az uj viiagba. Ilyen elméletet sohasem 
hirdetett a szocziáldemokráczia. A szoczializmus 
nem jelszó, nem elv, nem torna, a mely máról

Labori konstatálja, hogy D’Attel a dologról nem 
tett jelenté t főnökének.

Mercier megerősíti ezt.

Guérin ezredes vallomása.
Ezu(gn Guérin ezredest hallgatják ki, a kit 

Saussier tábornok megbízott, hogy jelen legyen 
Dreyfus lefokozásánál. A tanú kijelenti, hogy 
Jjébrun-Renaud mindjárt azután, hogy Dreyfust a 
tüzéreknek átadta, közölte vele Dreyfus szavait, a 
melyekből kitűnt, hogy Dreyfus est mondta: hogy 
a csillogó egyenruha tönkretelte; értéktelen okmá­
nyokat szolgáltatott ki, hogy fontosabb német 
okmányokat kapjon; három év múlva ki fog de­
rülni ártatlansága. A tanú erre megkérte Lebrun- 
Renaud századost, hogy ezt néhány tiszttel kö­
zölje, a mi meg is történt.

Guérin ezredes azt mondja továbbá, hogy 
Dreyfus, mikor a lefokozás után elment egy cso­
port katonatiszt előtt, hogy a rabkocsiba szálljon, 
odakiáltotta nekik, hogy három év múlva igazságot 
fognak neki szolgáltatni. A tanú azután Saussier 
tábornokhoz ment, hogy a reggeli eseményekről 
és Dreyfusnak Lebrun-Renaud előtt tett nyilat­
kozatáról szóbeli jelentést tegyen.

Az egyik bíró kérdésére Guérin kijelenti, hogy 
nem tudja, vájjon Esterházy ismerte-e a vádlottat.

Dr-yfus kijelenti, hogy soha sem ismerte 
Esterhozyt.

ISIitry őrnagy vallomása.
A kővetkező tanú Mi try őrnagy volt.
Mitry őrnagy elmondja Anthoine századossal 

folyt beszélgetését, a melyből állítólag kitűnt, 
hogy Dreylus vallomásainak értelme nagyjából az 
volt, hogy jelentéktelen okmányokat szolgaitatott 
ki, hogy másokat kapjon értük.

Peyrolies vallomása.
Peyrolhs ellenőr azt vallja, hogy Guérin ezre­

des a lefokozás után azt mondta neki, hogy Dreyfus 
Lebrun-Renaud százados előtt vallomást tett. A 
tanú elmondja azutan, hogy a Zola-pűr idején 
megkérdezte Lebrun-Renaud századost, miért nem 
tett jelentést Dupuy-nek és Casimir-Perier-nek a 
vallomásról. Lebrun-Renaud erre igy vála­
szolt : „Félelemből nem tettem, mert mikor az 
Elysée egyik előszobájában várakoztam, hallottam, 
a mint a szomszéd szobában valaki ezt mondta : 
„Hogy áll a dolog azzal a csendőrrel, a ki hiva­
talos titkokat árul el és anyagot szolgáltat a saj­
tónak ? Pórul járhat ilyen indiskrécziókkal*. Erre 
behívtak Casimir-Pei leihez és ennek a halasa alatt 
hallgattam el a vallomásokat.*

Dreyfus kijelenti, hogy soha sem mondotta, hogy 
pőrét három év múlva revideálni fogják. Kéri az 
elnököt, olvastassa föl Boisdeffre tábornoknak irt 
leveleit, hogy lássak, milyen szavakkal kérte a 
vizsgalat megindítását. A mi a „három év* kife­
jezést illeti, arról azt a felyilágositást adja Dreylus, 
hogy azt mondta Du Paty de Clamnak, hogy a 
kormánynak a nyomozáshoz idő kell majd, de két 
vagy három év letelte előtt meg fognak győződni 
ártatlanságáról.

Forzinetti vallomása.
Forzinetti azt mondja, hogy Dreyfus magatar­

tása a börtönben mindig olyan volt, mint ártat­
lan emberé. Erről a megtigyeléséről jelentést tett 
Boisdeffre tábornoknak. Azután elmondja a tanú, 
hogy Du Paty azt kívánta tőle, hogy Dreyfust 
álmában vakilú fényű lámpával lepje meg. Forzi- 
netti elmondja azutan, milyen kétségbeesett volt 
Dreyfus és hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

Feltűnést keltett Forzinetti azon vallomása, 
hogy Lebrun-Renaud egy beszélgetés alkalmával 
azt mondta neki:

— Dreylus nem tett nekem sem egész sem fél 
vallomást.

Dreyfus elismeri, hogy lefokozása után azzal a 
gondolalial foglalkozott, hogy megöli magát. Ha 
mégis kiáltotta a szenvedéseket, ez csak Dreyfusné

holnapra „diadalt* arat. „A szoczializmus diadala* 
olyan lehetetlen fogalom, a melyet képzett szo- 
cziulogus sohasem fog használni. Mert tudja, 
hogy a szoczialis állam világrendszere a mai tár­
sadalmon fog felépülni, lassan, hosszú és mindent 
átható fejlődési pruezessus folyamán, nem pedig 
népek, vagy bizottságok többségelvi határozatai 
alapján. Roppant hibás tehát a Richter kiindu­
lási pontja, de a maga szempontjából felette ha­
las. Mert igy sokkal rikítóbb színben tudja feltün­
tetni azokat a bajokat, a melyeket az uj rend 
ellen érvül akar használni. De ö is csak utópiát 
irt, a mely meghatja a tömeget, izgatja a soka­
ságot, de értéktelen a tudomány itélőszéke előtt.

Seress László.

moha választása;
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Irta Mrtoii Alexander.

— Kétlem, azután meg jusson eszébe, hogy 
beteges vagyok, nagyon beteges. Jaj, a hátam!

Mona a hala mögé tette a bőröndhöz csatolva 
volt párnák egyikét.

— Köszönöm, gyermekem — ejtette megszeli- 
dülten az óreg ur.

— Nem parancsol valami frissítőt ? — kérdezte 
tőle Debrisayné.

— Csak egy pohár vizet kérnék.
— Tiszta vizet? Nem akarja vegyíteni vala­

mivel ?
— Mértékletes vagyok, őn tudja. De az orvos 

azt mondja, a gyomrom miatt meg kell engednem 
magamnak par csepp pálinkát.

— Nagyon sajnálom, hogy nekem nincs itthon, 
de mindjárt hozatok.

— Londoni pálinkát! — kiáltott föl Sandi 
bácsi. — Isten mentsen tőle!

Fölállt, egyik kezével Mona karjába fogódzko­
dott, a másikkal a botjára támaszkodott.

— Van a bőröndömben — mondotta.
— Elövehetem, édes bácsi ?
— Nem — jelentette ki határozott hangon. — 

Sohasem bízom senkire sem a kulcsaimat.
Monára támaszkodva, nagy nyöszörgések közt 

letérdelt és hozzáfogott a bőrönd kinyitásához. A

* Regényünk tegnapi folytatásának egy része nyomdai 
tévedés (eltördelés) folytán érthetetlen volt, miért is e részt 
ma tjból és helyesen közöltük. A sierk.

müve volt, a ki megérttette vele kötelesség H. 
(Mozgás.)

Boisdeffre 'agadja, hogy Foreinetli Dreyfus ár. 
tatlanságáról való meggyőződését fejezte ki elölte.

Azután fölolvassák Forzinettinek a semmitőszék 
előtt tett vallomását, a mely Öreyfusnak a fog. 
házban tanúsított magatartásáról szól. A tanú 
föntartja ezt a vallomást.

Az úiést 11 óra 25 jierczkor berekeszti és a 
tárgyalás folytatását holggpra halasztják.

Du Paty de Clam vallomása.
Paris, aug. 31,

A Figaro jelentése szerint Brougére tábornok 
megvizsgálta Tavernier vizsgálati aktáit s nem 
talált bennük egyebet, mint hogy Du Paty fő- 
nőkei parancsának engedelmeskedett.

Mikor lesz vége a Dreyfus-pernek.
Paris, aug. 31.

Több lap jelentése szerint a Dreyfus-per tár­
gyalását szeptember 7-én vagy 9-én fejezik be.

Újabb czáfolat a vádakra.
Berlin., auz. 31.

Bronsart volt hadügyminiszter a Kreuzzeitun»- 
ban a következő nyilaikozatot teszi közzé: y 
Figaro 237-ik számából azt olvasom, hogy Mou­
rner Albert a Libre Paroleban olvasóinak elbe­
szélte, hogy én egy angol nyelven folyt társalgás- 
nál azt mondtam : „Dreyfus kapitány bűnös. Gaz­
ember ő és kém.*Az az elbeszélés minden toida- 
lékával együtt költött és annál otrombább hazug­
ság, mert angolul nem is tudok.*

Freycinet a Dreyfus-pörrcl.
Paris, aug. 31.

Monaud Gábriellé tanár a Figaro-ban ismerte1! 
Freycinetval való találkozását. Monaud bókot 
mondott Freycinet minapi vallomásához s aztan 
igy Iolytatja:

— Még csak egy szó hiányzol! vallomásából. 
Ez a szó Dreyfus ártatlanságának megerősítése.

Freycinet : Ezt nem tehettem, mert nem arro- 
gálhatom magamnak, hogy a bíráknak az Ítéletet 
diktáljam.

Monaud: Pedig vannak tanuk, a kik ezt meg­
tették. Ön tudja, hogy csak Dreyfus iölmentése 
adhatja vissza az országnak nyugalmát.

Freycinet: Igaza van. Mindenkinek kívánni kell 
Dreyfus fúlrnentését: elítélése eddigi viszály kodá­
sunk folytatásai jelentené.

Monaud: Boldog vagyok, hogy ön oly alaposan 
szétrombolta a szindikátusról szóló legendát.

Freycinet: Oh igen! Ez ostoba, nagyon ostoba!

A képviselőház egy behívása.
Paris, aug. 31.

Százhuszonhét képviselő beadványt irt alá, a 
melyben u képviselőhöz elnökségét felszólítják a 
kamara összehívására. Ez azonban nem elég, 
mert legalább is négyszáznak kellene kérni a 
házszabályok értelmében.

A köztársaság ellenségei.
Paris, aug. 31.

Az éjszaka a rue Chabrolban nyugodtan teltei. 
Guérin, mint rendesen, hajnalban körüljárt a ház­
tetőn. Az éjszaka folyamán letartóztattak három 
részeg embert, a kik a rue Chabrol bejaratan.il 
azt kiáltottuk: „Éljen Guérin! Le a zsidókkal!*

Paris, aug. 31.
Tíz évvel ezelőtt ült össze előszűr a Haute 

Cour, mely voltaképen a legfőbb bírósággá ala­
kult szenátus. A köztársaság elnöke rendelettel 
hívja össze, még pedig vagy vad alá helyezett 
miniszterek, vagy az államforma ellen Összeeskü­
vők fölött való Ítélkezésre. 1889-ben Boulanger, 
Rochefort és Di lon ügyében ülésezett, mint emli-

fiatal leány, nehogy a kíváncsiság gyanúja érje, 
hátravonult, de a fedél fölemelése nagyon nehéz 
munka voll az aggastyánnak.

— Miéit nem segít ? — szólt panaszosan.
Mona segítségére sietett es csak bajjal fojthatta 

el nevetési vágyát a szeme elé tárult összevissza­
ság lattára. Egy halmaz nadrág, mellény és ha­
risnya között volt a keresett üveg, melyet a 
nagybácsi átadott az unokabugnak. Azutan isméi 
bezárta kulcscsal a bőröndöt s Mona és Debri­
sayné segiségével fölálli. Nyöszörögve ült vissza 
a karosszékere, megiila a kérdéses vegyülékeL 
Ekkor Mona ajánlkozott, hogy elolvassa neki az 
újságot s biztatta, hogy pihenjen ebedig.

— Igen — mondta az öreg ur — javamra 
fog válni, mert már egészen oda vagyok. Mint­
hogy még semmi sincs rendben, azt hiszem, meg­
hívnak ma ebédre.

— Természetesen, — felelte Mona.
— Szándékunkban volt — tette hozzá Debri­

sayné.
— Köszönettel fogadom. De nagyon kellemet­

len, hogy le kell mennem. Hanem hát nem lehet 
másképen 1

— Édes Deb — szólt Mona, mikor már vissza­
tértek a saját lakásukba — Sandy bácsi soí 
alkalmatlanságot csinál majd nekünk. Ön nehéz 
feladatra vállalkozott, mert úgy latom ő kihasz­
nálni szándékozik minket.

— No, no, Mona, csak nem válik önzővé ? Az 
a szegény ember szenved és fáradt: holnap jobb 
kedve lesz. Meghatralna, kedvesein, a kinatsozo 
föladattól, hogy megédesítse egy magara hagya­
tott aggastyán utolsó éveit ?

Nem, megteszem érte, a mit tehetek, hanem 
azt hiszem, nagyon nyűgös lesz. Kétségkívül, van­
nak jo tulajdonságai s idővel talau jobban 100' 
zódom hozza. Ám arról bizonyos vagyuk, hogy 
apám másforma ember volt. Nem tudom elkép­
zelni Sandy bácsit életének egyetlen szakaban 
sem, a mikor kepes lett volna egy nemes és esi 
nos leányt a szökésre rávenni.

Debrisayné jóizü nevetésre fakadt.
— Furcsa gondolatai vannak, Mona I — J6"" 

gyezle meg.
E naptol kezdve a két barátnő megértette, bog) 

vége a szabadságuknak. Sandy bácsi nagyon 
vetelőnek mutatkozott, minduntalan megbízású 
kai terhelte okét és minden bevásárlást diagaua 
tatait, a mit szamara tettek. De azért De*,risa^. 
továbbra is milliomosnak hitte, csakhogy mag*“*“ 
tartotta ezt a véleményét.
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tettük először és eddigelé utódára is a Haute 
Cour. A vádlottak az ítélet végrehajtása elől, 
mely életfogytig tartó deportáczióra szólt, külföldre 
menekültek. A kormány most ismét egybehivatja 
a szenátust, hogy a felfedezett orleanista összesküvés- 
ben résztvevők fölött Ítélkezzék. A Raute-Cour 
valószínűleg a jövő hó második felében fog össze­
ülni, úgy, hogy alig lesz vége a Dreyfus-pörnck, 
máris uj szenzácziós tárgyalások lesznek. Az 
alábbiakban az 1875-ben hozott törvény alap­
ján közlünk egy pár értesítést a Haute-Courfxmk-
czionálásáról :

A köztársaság elnöke a semmitöszék ügyészei 
közül egyet a Haute- Cour államügyészévé ne­
vez ki. A szenátus titkára vezeti a tár­
gyalási jegyzőkönyvet. (Jelenleg Albert Soréi, 
a kiváló tudós és akadémikus a szenátur 
titkára). Miután a szenátus nyilvános ülé­
sében felolvasták az elnök dekrétumát, kilencz 
szenátorból álló bizottságot megbíznak a vizsgá­
lattal, melynek megejtése után a bizottság a vád 
alá helyezés kérdésében nyilatkozik. E bizottság 
fel van ruházva a vizsgálóbíró összes jogaival és 
letartóztatás! rendeletet is bocsáthat ki. A vizsgá­
lat befejezése után a bizottság elnöke az iratokat a 
designált államügyész kezeibe teszi le. Amennyiben 
vád alá helyezés esetében a vádlottak védőt nem ne­
veznének meg, a bizottsági elnök hivatalból rendel 
ki ügyvédet. A tárgyalás nyilvánosan folyik a 
szenátus elnökének elnöklete alatt. Minden tár­
gyalás kezdetén felolvassák a szenátorok névso­
rát és az ítélethozatalban csakis az a szenátor 
vehet részt, a ki egyetlen egy tárgyalásról sem 
hiányzóit. A tanuk kihallgatása, az államügyész 
vádbeszéde, az ügyvédek védőbeszédei és a 
vádlottak nyilatkozatainak meghallgatása után a 
tárgyalás nyilvánossága megszűnik és a sze­
nátus az Ítéletet zárt ülésben hozza. Minden 
vádlott és minden egyes vádpont felett névsze- 
rint és nyilvánosan szavaznak, az elnök utolsónak 
maradván. Az Ítéletet nyílt ülésben hirdetik ki. 
A megokolást az elnök olvassa töl, valamint ama 
szenátorok neveit is, a kik az Ítélethozatalban 
resztvettek. Ama szenátorok, a kik a kormány 
tagjai, az ítélethozatalban nem vehetnek részt. A 
kilencz tagú vizsgáló-bizottságot a szenátus min­
den év elején előre megválasztja. A bizottság 
tagjai jelenleg a következő szenátorok: ßerenger, 
Chovet, Frank-Chauveau, Develle, Cordelet, Du- 
solier, Gazol, Moreilet, Tillaye. A Boulanger-púr 
alkalmából a Haut-Court Carnot elnök hívta egybe 
és államügyészszé Quesnay de Beaurepairet de- 
signálta.

Schneider bukása.
Páris, aug. 31.

Megbízható forrásból nyert értesülés szerint 
Schneider bukott ember, egyelőre hosszabb sza­
badságot kapott s nem is tér többé vissza 
Parisba.

Az uj Zola por.
Páris, aug. 31.

A Zola és Aurora elleni per tárgyalásának ha­
tárnapjai november hú 23-ikára tűzték ki és pe­
dig a Versailles! esküdtszék előtt.

Szobrot Henrynek.
Páris, aug. 31.

A naczionalisla lapok mozgalmat indítottak egy 
11’ nry-uixh emelendő emiékszobu: ügyében. Leg­
közelebb megkezdik a nyilvános gyűjtést is.

Anglia a párisi világkiállítás 
ellen.

London. aug. 31.
Egy londoni lap kérdést intézett a nagyabb an­

gol gyárosokhoz, a kik a párisi kiállításon való 
részvételűket bejelentették, hogy a íranczia ese­
mények nem logják-c befolyásolni elhatározásu­

kat. A beérkezett válaszok nagy részéből kive­
hető, hogy sokan nagyon tartanak a kiállítás si­
kertelenségétől. Néhány an előkészületeiket elha­
lasztották néhány hétig, mert be akarják várni a 
íranczia belpolitikai helyzet mikénti fejlődését.

Epizódok.
Gróf Zichy Jenő és Labort.

A Labor! ellen eikövetelt merénylet alkalmából gróf 
Zichy Jenő következő táviratot intézte a sebesült ügy­
védhez :

«Csupán az ön, a jog és igazság érdekében ki­
fejtett hősies, önfeláldozó küzdelme iránti bámulatom 
nagyobb a megvetés amaz érzésénél, mely elfog a 
gaztett hírére, mely bemccstiolja egész Francziaorszá- 
got. Szivből kívánom, hogy adjon Isten önnek erőt a 
küzdelem sikeréhez s hogy Francziaország ismét el­
foglalja Európában régi helyét a jog és igazság terén.> 
Labort most a következő sürgönyben köszönte meg 

a gróf részvétét :
«Nagyon köszönöm önnek, gróf ur, a részvétet s 

vagyok kiváló nagyrabecsüléssel Labort.*
Orosz diplomata & Dreyfna-Ügyröl.

A Messager de Bruxelles czimü brüsszeli antirevizio- 
nista újság szenzácziós czikket közöl a Dreyfus íigyről. 
A nevezett újság kijelenti, hogy informáczióit egy ma­
gas állású orosz diplomatától kapta. A közlemény így 
hangzik :

A bordereau! Dreyfus irta és küldte Schwartzkoppen- 
nek, a ki viszont azonnal elküldte Vilmos császárnak, 
mert a császár személyesen vezeti a francziaországi kém­
kedési ügyeket. A császár a bordereau szélére irta a 
megjegyzéseket és a Scíiwartzkoppennek szóló utasításo­
kat, azután visszaküldte Parisba, a hol tudvalevőleg a 
francziák kezei közé került.

Mikor a íranczia kormány rájött az árulásra, roppant 
zavarba jött a fölött, hogy mitévő legyen. Hanotaux 
külügyminiszter ellenezte a port, Mercier ellenben kü 
vetelte. A habozásnak az Eclair egy közlése vetett 
véget. Ez a lap egy szenzácziós ezikkben nyilvánosságra 
hozta, hogy a vezérkarban egy áruló tiszt van, a ki 
Németországnak fontos okmányokat szolgáltatott ki. Ez 

a közlemény lebillentette a mérleget és Dreyfust le­
tartóztatták.

Rögtön ezután Münster párisi német nagykövet kor 
mánya megbízásából Casimir-Péricrhez, majd Hanotaux- 
hoz ment, a hot követelte, hogy jelentsék ki hivatalo­
san, hogy Németország távol áll az ügytől. Mikor 
Münster megtudta, hogy a bordereau a francziák ke­
zébe került, azt követelte, hogy adják vissza, mert kü­
lönben azonnal elhagyja Parist. A íranczia kormány, 
csakhogy elkerülje a háborút, visszaadta a bordereau!. 
Ezért nem lehet most az eredeti okmánynyal bebizonyí­
tani Dreyfus bűnösségét.

Mielőtt azonban visszaadták a bordereau!, Mercier 
hadügyminiszter néhány minisztertársával egyetértőleg 
hiteles másolatot készíttetett róla, melyről azonban 
hiányzottak a német császár széljegyzetei, úgy hogy azt 
az okmányt minden komoly diplornácziai következmény 
nélkül be lehetett mutatni a haditörvényszéknek.

A másolat készítése így történt : először a bordereaut 
lefényképezték, de a clichén eltüntették a német csá­
szár széljegyzeteit. Ez a fénykép volt a bordereau má­
solatának modellje, a mely után Esterházy őrnagy 
Sandiierr ezredes parancsára lemásolta a bordereaut. 
M order azonban a maga számára csináltatott egy és 
csakis egyrtlenoL-V dreh ét, a melyen rajta vannak a 
német császár s: Ijegy; t i is. Ez a cliche Mercier bir­
tokában van v< ennek a felmutatása lett volna az a 
döntő l izcnyild:, a melyről annyit beszéltek.

Közben Merd- r bejeb ntette, hogy nj i iz.unyitékokkal 
is Ifog állarii. a mi arra indította a íranczia kor­
mán yt, hogy Deici.ssé külügyminisztert Péter várra küldje. 
Attól tartott ugyanis, houv Mercier vallomása következ­
tében konfliktusba kc-vneeik Xunir-tországgal ; ezért előle 
akarta magái;:;!: 1 izb-itani Oroszország támogatását.

Deicassé informálta a ezárt és Muravic-vct, hogy a 
Wuideck - Piosseau-kubinet minih-n óvóintézkedést meg­
tesz a komplikácziók elkerülésére. Először is por tar­
tama alatt az üsr/zs naczionalisla és antiszemita agitá­
torokat fogva tartja, Moreiért pedig figyelmeztették, hogy 
ha felmutatja a k.ruéses ehlicliét, rögtön letartóztatják 
és árulás miatt a legfőbb haditanács elé állítják.

A czár biztosította Delcassét, hogy ha Némeiország 
ezt az alkalmat fölhasználná és háborút provokálna, 
segíteni fogja Eraneziuorszagot. Abban is megegyeztek,

Idt.
Mona 1 — j6*

Minden hibája ellenére is volt Sandy bácsiban 
biZonjos eredetiség, a mi vonzotta Monát. Ha 
fösvény volt, sok igazságérzet lakott benne és 
pontosan megfizette azt, a mivel tartozott. Meg 
kell azonban vallani, hogy a sajat jogainak ér­
zete jóval erősebben megnyilatkozott nála, mint a 
in ások jogainak fölismerése. Hanem a mi Monát 
illeti, őt igazán szerette.

Noha meglehetősen mogorva természetű em­
ber volt, sápadt és beteges arcza mindig kiderült 
a húga láttára és több Ízben megesett, hogy „drá­
gáménak szólította.

A fiatal leány vörös baja — a milyennek Sandy 
bácsi makacsul minősítette — volt szemében a 
legvonzóbb báj, mert elvitázhatatlan bizonyítékát 
iatta benne, hogy a saját véréből való.

Különös dolog, Debrisaynénak soha sem sike­
rült teljesen megnyerni a kegyeit, noha csupa 
tisztelet és figyelem volt iránta. Az üreg ur gyak­
ran beszélt vele nyersen és gonosz öröme telt 
benne, ha boszanthatta, a mit Hónával sohasem 
cselekedett. Sok agyafúrtsággal lévén megáldva, 
különösen mikor a saját érdekei forogtak kérdés­
ben, nem akarta elhinni, hogy a jó asszony sze- 
retetreméllósága épp oly önzetlen, mint a Monaé; 
mert sehogy sem fért gyakorlatiasan gondolkozó 
:e Y1 hogy egy nő szivére vehesse egy másik 
nő érdekeit.

Legnagyobb őrömét abban lelte, ha Mona az 
újságokat olvasta neki; ennél csak akkor volt 
boldogabb, mikor a húga skót népdalokat éne­
kelt. Néha-néha megkívánta tőle, hogy kisérje cl 
öt a templomba, a mi mindig unalmas volt, túl­
ságosan nagy és olykor kellemetlenül is megpv ii- 
vánuló ájtatossága miatt. Egy Ízben indítványozta 
Debrisaynének, hogy a reá eső költségek megté­
rítése mellett, együtt ebédeljenek; de ez ügyesen 
kivágta magát. .

— Nagyon kellemes volna nekünk, Mr. Graig 
— felelte — de ön hamar megbánná. Mihelyt 
ugyanis a tanítványaink teljes számmal megérkez­
tek, mi nagyon bizonytalan időkben térünk ha .., 
sőt az is gyakran megesik, hogy éppen nem ebé­
delünk. Alig hiszem, hogy az ön gyomra megba­
rátkoznék az ilyen rendetlen étkezéssel.

ok meggyőző volt Sandy bácsinak és el­
ejtette a tervét.

Az esős nyár után kivételesen szép ósz követ­
kezett s az előkelő tanítványok csak október 
második felében szállingóztak vissza. Ekkor 
Debris'ayné íjjra teljes mértékben nyakába v ette 
az igát és Mába is egét? erővel munkához látott,

a nagybácsi pedig megoszlott az elégedettség kö­
zött, hogy ül szorgalmasan dolgozni látja és az 
unalom között, hogy egyedül kell maradnia. 
Élénken érdeklődőit u húga tevékenysége iránt, a 
ki nagyot nőtt becsülésében, a mikor megtudta, 
hogy jól jutalmazzák fáradozásait. Mert szerinte a 
legnagyobb érdem a sok pénzkeresés volt,

Mona, nagy elfoglaltsága mellett is, gyakran 
gondolt a Iliire, melyet a „World“ Leslie Waring 
nagy játék veszteségeiről közüli. Nem volt ugyan 
bizonyos, bogy a fiatal ember a fölött érzett 
bánatában keresett vigasztalást a játékban, mert 
u visszaadta neki a jegygyűrűt, de az mégis igaz 
volt, hogy ha Leslie nem szeret ő bele, akkor 
nőül vehetett volna egy más leányt, a kinek 
gyöngéd ragaszkodása megmentette volna.

Kimondhatatlanul nehezére esett Monának, a 
mikor egy nap hazatérve, lady Finistoun név­
jegyét talalta, e szavakkal: „Rendkívül sajnálom, 
hogy nem láthattam. Tegnap érkeztem s ma már 
tovább utazom északra. Írok magának majd . . .*

Miért, hogy nem találkozhatott a cousinejával!
Kérdezősködés nélkül is bizonyosan megtudta 

volna, hogy mi lett Waringgel. Azután meg olyan 
édes lelt volna, ha viszontlátja Evelynet.

A nappalok gyorsan rövidültek és az éjszakák 
mind hidegebbekké váltak. Mr. Craig reggelenkint 
nagyon későn kelt föl s viszont este nagyon ko­
rán feküdt le. Immár nem igen járhatott ki, mint 
a szép őszi napokon és nyűgössé, követelővé vál­
tozott. Mona, a kit a sok leczkcadás kifárasztott, 
mostanában terhesebbnek találta a Kiolvasást, de 
azért nem igen tagadta meg nagybátyjától ezt az 
örömöt, és ha éppen túlságosan ki volt merülve, 
akkor Debrisayné helyettesítette.

Az öreg ur ilyenkor panaszkodott a változás 
miatt.

— Nem tudom mi az oka — mondta Debri­
sayné Monának, — de bárhogyan igyekszem is 
kedvére tenni a nagybátyjának, soha sincs velem 
megelégedve. Hanem hát csak önnel szemben le­
gyen jó, önről ne feledkezzék meg később, akkor 
minden egyéb mellékes.

— Pedig milyen hálásnak kellene lennie ön 
iránt mindazért, a mit tett érte.

__ Oh, kedvesem, nagyon is sok ember előtt
isméi ellen valami a hálaérzel.

A két barátnő abban a pillanatban váltotta ezt 
a par szót, a mikor Mona fölmenni készült a nagy­
bátyjához, a kit a tűz mellett ülve talált.

(Folytatása következik.)

hogy ha Mercier mégis felmutatná a kérdéses okmányt 
és a helyzet komplikálódnék, Mérőiért letartóztatják és 
Németország támadását megakadályozandó, azonnal el­
elrendelik a mozgósítást.

Delcassó augusztus 11-ón" esteli 11 órakor érkezett 
vissza Pétervárról Parisba. Augusztus 12-én hajnali 
4 órakor letartóztatták l)erou!ede-ot és a royalista, va­
lamint a naczionalisla és antiszemita agitátorokat.

Aznap mondta el Mercier vallomását a rennesi hadi­
törvényszék elölt, de a rettegett okmány felmutatása 
elmaradt. Ugyancsak azon a napon hirtelen félbeszakí­
tották az alpesi nagy hadgyakorlatokat és a többi had­
gyakorlatokat elhalasztották.

Berí illőn,
Bertillon szakértő módszere 150.000 frankjába került 

a kormánynak. A tömérdek okmány, fénykép, rajz, 
grafikai ábrázolások és az ezekkel való kísérletezés 
ennyi p énzt emésztett fel. Érdekes a dologban, hogy az 
eszme nem Certilloné, hanem egy La Boussoniére nevű 
hírhedt hamisítóé. La Boussoniére hőse volt egy nyolez 
év előtt lefolyt szenzácziós pürnek. La Boussoniére vég­
rendeletet hamisított, de bűne kisült és bevallván a 
hamisítást, elmagyarázta Bertillonnak az ő hamisítási 
módszeréi. Erre alapította Bertillon u 6 hires mód­
szerét.

Budapest, aug. 31.
Belügyminiszteri körrendelet. Hasznos körrende­

letét bocsátott ki legutóbb a belügyminiszter az összes 
törvényhatóságok részére; úgy a hivataloknak, mint a 
közönségnek is sok kellemetlenséget okozott ugyanis, 
hogy az olyan hivatalos átiratoknál, melyek kapcsán 
egyik hivatal a másiknak pénzt, vagy értéket is küld, a 
hatóságok a pénzutalványok szelvényére a megkeresések 
pontos számát s az összeg rendeltetését rájegyezni el­
mulasztották, minéltogva igen gyakran megtörtént, hogy 
a pénz és iratok más-más hivatalba, p. o. más-más 
tanácsi ügyosztályba érkeztek s vége hossza nem volt a 
sok irka-firkának, míg mindegyik igazi rendeltetése 
helyére együvé került. Ezekből a kalainitásokbúl aztán 
számtalan esetben megtörtént, hogy a leieknek egysze­
rűen kézbesítendő értékeikre beteken út kellett várakoz- 
niok. Maga a miniszter közvetlenül is tapasztalta e ren­
detlenségek kellemetlenségeit s ezért most a legszigorúb­
ban utasította az összes hatóságokat, hogy pontosabb 
eljárással azoknak a jövőre nézve vegyék elejét.

Kormánypárti hang a helyzetről. A kürmend- 
németujvári helyi érdekű vasul mai megnyitása alkalmából 
rendezett banketten liosenberg Gyula országgyűlési 
képviselő a következő beszédet mondotta :

«A jelenlegi országgyűlés íőfeludala közé tartozott az 
Ausztriához való gazdasági viszonyaink rendezése. A ki­
egyezések megújítása minden egyes alkalommal nehéz­
ségekkel, küzdelmekkel járt, de az, a mit az utolsó 
időben tapasztalhatunk, páratlanul áll kiegyezéseink törté­
netében. Tévedés volna azonban azt 'hinni, hogy tény­
leg a kiegyezés béltartalmának kérdései voltak azok, a 
melyek a kellő időben való békés megoldást lehetetlenné 
tették. A most már önálló törvényes rendelkezéssel ér­
vénybe léptetett gazdasági rendezés tényleg javulást 
jeleni az eddigi helyzettel szemben az által, bogy a 
fennállott gazdasági kiegyezésnek eklatáns igazságtalan­
ságait és sérelmeit nagy részben megszüntette és javí­
totta, de ezen a határvonalon egy hajszálnyival sem 
ment túl. Ebből kifolyólag észszerűen azt a küzdelmet, 
melyet a monarchia másik felében a kiegyezés ellen 
folytattak, azt az agilácziót, melyet ellene kifejtetlek, 
megmagyarázni nem lehelue. Ennek a küzdelem­
nek háttere és rugója egészen másutt Ausztria belpoli­
tikai helyzetében, nemzeties égiszének cgyniásközti vi­
szony.; ban keresendő. A kiegyezés függőben tartása csak 
azon eszköz volt, mclylyel az egyik párt a másik 
kezéből a hatalmat ki akarta csavarni. Mi Ausztria 
belügyeibe, párt és nemzetiségi küzdelmeibe nem avat­
kozunk, ép oly kevéssé, mint meg uem tömők, hogy 
Ausztria a mi belügyeinkb.- bármely irányban beavat­
kozzék. De miliőn ezen határvonalat a mi részünkről 
szigorúan betartjuk, feltétlenül követelnünk kell, hogy 
az 1807-ki kiegyezés, melyen mint alapon állunk és 
melynek minden, betűjéhez, úgy amint az törvé­
ny einlcben foglaltatik, l <jrhetetlen.il! rugasz­
kodunk, a pragmatika intézkedései megfelelően re- 
spekiaItassanak és az osztrák pártok egymás közötti küz 
delmeiuek színterévé ne tetessenek. Nem lehet ezt eléggé és 
elég gyakran hangsúlyozni azon, nem tudom igaz vagy nem 
igaz hírekkel szemben, bogy most már, miié .» a gazda­
gig! kiegyez*.obsirualása miül légy ver értéktelenné 
v ilt, a közös-ügyek elintézésére hivatott bizottság, a 
delegáczió megválasztásának obstrukezió által leendő 
rnegakadályozasa fog bekövetkezni. Mondom, nem tudom, 
e híreszteléseknek van-e komoly alapja, reményiem, 
hogy nincs, de bármiként k gyen is, teljes bizalommal 
vagyunk az iránt, hogy kormányunk bülcseségc ez 
esetben is meg fogja találni a helyes utat a monarchia 
érdekeinek és közjogunk sértetten és csorbítatlan 
fentartdsdnak együttes megvédésére

VIDÉK.
* Torontál vármegye? közigazgatási bizottsága

— mint nekünk Torontúlbul taviratozzák — tegnap 
ülést tartott. Elhatározták, hogy a dologi végrehajtásuk 
szabályozása tárgyában a vármegye felír a belügy­
miniszterhez. Julius hóban adóban befolyt 67.803 Irt, 
bátruk k volt július végén három millió negyvenezer 
forint. A főorvos jelentése szerint a közegészségi viszo­
nyok kedvezők.

* A makói panama. A csauádmegyei küzigazgataii 
bizottság — mint annak idején megírtuk — junius 
14-én tartott ülésében Makay Endre megyei főpénz­
tárost hivatalvesztésre, Bartholomeides János megyei 
főszámvevőt pedig kétszáz forint pénzbírságra és hiva­
talból való nyugdíjazásra ítélte. Az elítéllek a belügymi­
niszterhez felebbeztek az Ítélet ellen. A belügyminiszter 
most döntött ebben az ügyben olyképen, hogy az íté­
letnek Makay Endre fópénzt.irosra vonatkozó részét 
feloldotta, inig Bartholomeides János főszámvevő 
büntetését 2UU forintról 4^ forintra emelte fel. 
Az indokolásban hangsúlyozta a miniszter, hogy a 
főszámvevőre kimért pénzbüntetést fel kellett emelnie, 
mert csakis az ö példátlanul hanyag és felületes el­
járásának tulajdonítható, hogy a pénztárnok által elkö­
vetett visszaélés azonnal fel nem derittetett, minélfogva 
az elkövetett fegyelmi vétség súlyos természete, az ezzel 
arányban álló, súlyosabb megtorlást igényel. Az Ítélet­
nek Makay íőpénztárosra vonatkoz > részét pedig azért 
oldotta fel, mert az 1886. évi XX11Í. t.-cz. 1. értelmé­
ben a lemondás a fegyelmi vizsgálat eredménye feletti 
érdemleges határozat meghozatalára halasztó h.dáiylyal 
bir, az érdemleges határozat hozatala előtt a lemondási 
kérelem szabályszerű eljárás és elintézés alá vonandó. 
Makó város saját külön panamájában érdekes epizód 
játszódott le. Szélt György polgármester körülbelül két 
hét előtt - mint megirluk — beadta lemondását, mert 
látta, hogy a közhangulat nagyon is ellene van. A pol­
gármester ur azonban már megbánta cselekedetét. Teg­
napelőtt megjelent az alispáni hivatalban es visszakérte 
az alispántól lemondó levelét. Az alispán azonban meg­
tagadta a kérés teljesítését.

EGYHÁZ
— A kőbányai plébánosválasztás ügyeben

Hock János körlevelet küldött a főváros törvényható­
sági bizottságának tagjaihoz s t le veiben elmondja, hogy 
pályázati kérvényét a X. kertijei legelőbbkelő polgárai­
nak biztatására adta be, s közéleti szereplésére, eddigi 
munkásságára hivatkozva, nyíltan és őszintén kéri a 
bizottsági tagok lelkiismeretes és hazafias döntését, a 
mely elé megnyugvással néz.

A katholikus kongresszus STeisseben. A kát a. 
kongresszus mai harmadik és utolsó zárt közgyűlésén 
elhatározta, hogy a következő katholikus kongresszust 
Bonnban tartják.

Az unitáriusok zsinatjának ma volt utolsó ülése. 
Az uj egyházi törvény nevezetesebb pontjai a 
következők : Az egyházi főtanácsnak regi, körülbelül 
400 tagja helyett ezentúl csak 120 tagja lesz, kiknek 
egynegyedrésze egyházi, háromnegyedrésze világi ele­
mekből választandó, titkos szavazással, élethossziglan. 
Hivataluknál fogva tagjai a főtanácsnak : a püspök, az 
egyetemes főgondnok, az egyházi főjegyző, az esperesek, 
az iskolai felügyelő gondnokok, a tanárok, az egyházi 
és a püspöki titkár. A törvény életbeléptetése előtt vá­
lasztott, tehát az eddigi egyháztauácsosok joga azonban 
életük fogytáig érvényben marad.

Az egyházkörök képviselőit három évről három évre 
választják. Választanak pedig : az udvarhelyi, a marosi, 
az aranyos-tordai egyházkörök, továbbá a kolozsvári, 
tordai és budapesti egyházközségek 2—2 egyházi és 
2—2 világi képviselőt ; a keresztúri egyházkor 3 egyházi 
és 3 világi képviselőt; a háromszéki, a felső-fehérmegvei, 
a küküliői és a kolozs-dobokai egyhúzkürök 1—-1 világi 
és 1 — 1 egyházi képviselőt.

.íz egyházi főtanács hatáskörébe tartozik: 
Az egyházra és iskolára vonatkozó mindennemű törvé­
nyek és szabályok módosítása és alkotása. Egyházi 
ünnepek meghatározása. Vallásos szertartások módjá­
nak és rendjének megállapítása s liittani könyvek elfo­
gadása. Tisztviselők számára esküformák készítése. Lel­
készképzés, lelkészválasztás és papszentelés módozatainak 
meghatározása. Az egyházi bíráskodás szabályozása. Az 
év közben tett intézkedések ellenőrzése. Közpénz- 
ár. alapítványok, az egyházi vagyonról vezetett 
számadások felülvizsgálása. Határozathozatal egy ház- 
községek és iskolák alapítása vagy megszüntetése, 
felekezeti iskoláknak állami vagy községi iskolákká, 
leányegyházaknak önálló egyházközségekké alakítása 
felett s jóváhagyása az idetartozó szerződéseknek. 
Az országos törvények keretében a lantervek és tan­
könyvek megállapítása. Az egyházi tisztviselők fizetésének 
meghatározása. Az esperesek, felügyelő gondnokok és 
jegyzők rnegeiositése. Határozathozatal az egyházi és is­
kolai államsegély felhasználása tárgyában. Az alapítvá­
nyok ellenőrzése melleit segélynyújtás a rendelkezésére 
álló alapokból.

Egyházi futanácsi ülést tartanak az első hat om 
évben évenkinl egyszer. A negyedik évben az egy­
házi főtanács helyett a zsinati főtanéics ül össze. Ez 
a négyéves periódus állandóan igy murád s minden 
periódus lejárta után uj négyéves periódus kezdődik.

A zsinati főtanács tagjai és elnöke ugyanazok, a 
kik az egyházi főtanács tagjai és elnöke. Hatásköre szintén 
ugyanaz s ezenkívül még feladata a püspök- és főgond- 
nokválasztás, továbbá uj lelkészek fölszentelése. A 
püspök választó zsinati főtanács az Approb. Con&tit. I r. 
I. lit. IX. czikkelye értelmében a legfelsőbb helyen való 
megerősítés czéljából a választásról azonnal és közvet­
lenül értesíti a vallás- és közoktatásügyi minisztert.

Mielőtt a zsinatot berekesztetlék volna, különféle 
jelentéseket vetlek még tudomásul s némi módosításokat 
eszközöltek a Berde-félc alapítványból kiosztandó segé­
lyek ügyében az egyházi képvisetőtaoács javaslatain. 
Elfogadta a zsinat Kia-Adorján egyházközség hívei­
nek azt a javaslatát, hogy ezentúl a papnak csa- 
ládonkint csak öt véka esős kukoricául fizessenek, mi­
vel a hívek megszaporodtak és az eredeti papbér összege 
igy is kitelik, ölömmel vették tud- másul, hogy Déua- 
v (ínyéin az idén az unitárius vallása at ál lőtt hívek 
leányegyházzá alakullak s 1800 ír Los tanítói hajlékot 
építettek.

Azt az indítványt, hogy a Béni * Mózes-féle alapból 
100 000 írt a belső cinben k nyugdíjintézetének gyara­
pítására fordittassék, a kolozsdobokai kör és az egyházi 
képviselőtanács ellenzése élteimében elvetették. Hosszabb 
vita volt a Berde-félc czipó alapitvámj felett is. A 
zsinat úgy döntött végül, bogy a kolozsvári főgimná­
ziumban 100 tanuló, a tordai és keresztúri gimázium- 
ban pedig 00—50 tanuló kapjon ebből az alapból na­
ponkint 3 — 3 czipót.

A kongrua-bi zott súg jegyzőkönyvének előterjesz­
tése sorún a zsinat köszönetét szavazott a bizolts ignak 
a fáradozásért, tudomásul v vén, hogy szeptember 
folyaméul az összes munkálatok elkészülnek.

A jövő évben tartandó tőtauácsi ii!us meghatározása 
lett volna a tárgysorozat legutolsó pontja, ezt a kérdést 
azonban az egyházi képviseiotanács eldöntésére bízták.

Ezután a püspök szé p beszéddel berek esztette a zsi­
natot, rámutatva az uj törvény alapján bekövetkező 
változásokra, áldást kérve a zsinat alkotásaira s köszö­
nhet mondva ;.z e’nrkiö M. Dániel Gábor főgondnok­
nak és mindazoknak, a kik jelenlétükkel a zsinat műkö­
déséhez hozzájárultak. Belemen Albert esper emel­
kedett szellemű záróimat mondott s - zzc-i a zsinat 
véget ért.

Az óv. gyámintézat ó» a Luther-társaság köz­
gyűlése. A magyarhoni egyetemes cvang. egyházi gyám- 
intézet és u Lulhcr-lársas.ig ez évi szeptember 23 an es 
24-én Szarvason közgyűlést tart.

JÓK.
— aug. 31.

— Üzeméi yt kifele, lülüp oiicansi hcrczeg 
és neje, Mária Dorottya íőherczegnő, Alcsuthról 
Becsbe érkeztek. — Sarolta szász-meiningeni her- 
czegnő, a német császár nővére, Münchenből 
Becsbe érkezett. — Taliani nunezius Gleinzböl 
Becsbe érkezett. — A görög trónörökösné György 
herczeggel Berlinbe utazott a császári jiár látoga­
tására. — Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter ina Pápára érkezett és megszemlélte a 
pápa-csótlii országutat, a melyen a király a had­
gyakorlatokra kocsizik. Hegedűs miniszter teuy- 
cessy Ferenez főispánnal este Széli Kálmán mi­
niszterelnök látogatáséra Hatóira utazott.

— Kitüntetések. A király A'owg Tamás és Braun 
János muzeum-szuigaknak az uraikodóliáz mütörténelmi 
gyűjteményeinél, állandó nyugalomba helyezésük alkal­
mából, a koronás ezüst érdemkereszteí adományozta.

— A német császárné betegsége. A neme* 
császárné néhány nap óta betegen fekszik a ber­
lini császári palotában. A császárné tulerőltette a 
berchtesgadeni baleset alkalmával megsérült lábát 
és azonkívül erősen meghütötte magul. Betegsége 
nem ad ugyan okot aggodalomra, de ezért orvosai 
tanácsára a császárné lemond ott Oroszországba, 
Karlsrulieba stb. tervezeti utazásairól.

—- A Duna apadása. A Duna a hosszas szárazság 
küvetkeztében szokatlanul apad. Nemcsak a felső vona­
lon, de az Al-Dunán is nagy nehézséggel közlekednek a 
személyszállító hajúk s ennek megfelelőiig késéssel is 
érkeznek rendeltetési állomásaikra. Még rosszabbul áll 
a teherszállítás ügye, a mennyiben az igen alacsony 
vizájlás következtében a megrakott uszálytiajökkal igen 
lassan s csak nagy elövigyázatlal lehet közlekedni. Lla 
a közeli napokban nem indul áradásnak a viz, alkal­
masint előáll a tavalyi Tápot, a mikor is a szokatla­
nul kis viz következtében hűteken . t kénytelenek voltak 
az uszályhajók az Aldunán vesztegelni. A földmivelésügyi 
minisztérium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint 
a vízállások a következők : Schärding 130, Lassan ISI, 
Linz 59, Stein —2, Becs —S2, Pozsony f-39, Buda­
pest 125 cm. (apadt tegnap óta 7 centimétert), Paks 
73, Baja 154, Mohács 70, Gombos 213, Újvidék 151, 
Zimony 140, Pancsova 92, Báziás 111, Orsóvá 187 
centiméter.

— A kivándorló finnek. Finnország erőszakos el- 
oroszosilásának már mutatkozik a hatása. A lielsingforsi 
Aíya Pressen szerint ugyanis az utóbbi időben a fin­
nek nagy tömegekben hagyják el hazájukat és Ausztrá­
liába vagy Amerikába vándorolnak ki. Az oroszok nem 
.okát törődnek a finnek kivándorlásával, sut Bobrilcoff 
tábornok, Finnország kormányzója nemrég igy nyilat­
kozott :

— Csak hadd vándoroljanak ki a finnek, majd ho- 
zankjja helyükbe oroszokat!

— Jiárő Balassa Bálint csontjai. A mait 
esztendőben ásatásokat végeztek a liptómeg ci 
Iliibe község katholikus templomának sírboltjában. 
Mert arra jöttek rá a tudósok, hogy ott van 
báró Halom-család sírboltja s hogy ott poriun T 
a nagy lyrikus s vitéz katona, báró Balassa B ;- 
tint csontjai is. Akadtak is egy kriptára. A krip­
tában koporsóra, melyben a Balassiik állítólag oz 
csontjai pihentek. Az esztergomi csatában sei : 
kapott a költő-katona, csontját ágyúgolyó zúz!a 
szét. Erről lehetett volna felismerni, melyik v. 
Balassa Bálint csontváza. De nem sikerült az ag- 
noszkálás. Ür. Török Aurél, a földtani intézel tu­
dós tanára hiába igyekezett, nem tudott bizonyos­
sággal megállapítani semmit. Az ásatást végző .... 
munkások ásója, kapája annyira összeverte, össze­
zúzta a csontokat, hogy hiábaivolt minden tu­
dományos kutatás. A csontok azóta temeteti-műi 
hevernek. Hevernek, ha el nem kallódtak. Hogy 
hol, arról talán Wlassies miniszter árnak ám: - 
tudomása. Valahol azonban valószínűleg még!-, 
hevernek, mert a Balassa-család ivadékai most 
öröknyugalomra akarják helyezni őseik sokat 
hánylorgatott csontjait. Hol legyen azonban a 
temető, nem tudjak. A család Szepesmegyét 
akarta, a nemzeti szövetség azonban mozgali: 
indított az iránt, hogy a földi maradványoké. 
Budapesten temessék nagy pompával el a ke. - - 
pesi-uli temetőben. A mozgalom megindult, íG u> 
nagyobb mérveket is ölt, a csontok pedig íüvüi)b 
hevernek valahol temetetlenül, gyalázatóa i; .- 
gyár kormánynak, a magyar nemzetnek.

— Hagtámadott gimnáziumi igazgató. Bajáról 
küzlik velünk u következőket: Sárd: Janó- 1 . .. ay 
birtokos, mint az «Egyetértés» már közölte, nyílt levelei 
intézett Vajda Ödön zirczi apáihoz, hogy Pú’-lcer 
Gusztáv gimnáziumi igazgatót helyezze át másiov.í. ov; 
azon polgárok, kik a nevezett igazgató elten a várod 
képviselőválasztáskor tanúsított magaviseleté miatt bűn­
vádi eljárást indítottuk, rettegnek gyermekeiket a bosszú­
álló igazgatói miatt a gimnáziumba íratni, hanem gy 
vidékre viszik, vagy a helybeli polgári iskolái,;; -rag k. 
A zirczi apát ezen közóhajra nem is red Y i. rt 
még inkább fokozódott az izgalom. Ennek szomorú bizo­
nyítéka a mai kínos hatás! keltő esemény Í-. mid én 
elkeseredett bajai polgár Külker Guszti, igU mi­
dőn ez a remii szőlőbe ment. gyahizó szavak fis. re; ben 
szitkozódva megtámadta. Es talán ; iYy, is
vetemednek, ha az igazgató az újabb időbe;, m-mdig 
magánál hordott revolvert elő nem rántja. Az se-í ey 
feltűnést kelt Baján.

— Letartóztatás a fegyver,/ galtorlai utón. 
Nem mindennapi és mindenesetre rendkívül érde­
kes epilogja volt Busch József baressebesi . osía- 
mester fegyvergyakorlatának Temesváron. Ba=eh 
Józseí ugyanis, minit nekünk Temesvárról táv­
iratozzak, tartalékos őrmesteri minőségben ma fe­
jezte be a fegy vei gyakorlatot. Szabadságolták és 
az őrmester levetvén az uniformist, polgári ruh e 
öltött. El is akarta hagyni a kaszárnya!, de aíig 
lépett ki a kapun, letartóztattak. Távoliéíébvn 
ugyanis vizsgálatot indítottak ellene és kiderítet­
tek, hogy 500 Irtot sikkasztott. A letartóztatás a 
postaigazgatóság rendeletére történt.

— Egy magyar urnö tragédiája Becsben. Li. M. 
budapesti ka-, törvényszéki jegyző felesége néhány nap 
előtt Elemér fiával Becsbe rándult szórakozni. A Kárníh- 
nerringen levő Grand Hotelbe szállottak, nr-gnéz 
a császárváros nevezetességeit s ellátogat!..!; az . ,. 
sükliüz. A szép, életerős, egészséges asszony, a kv.es 
azelőtt úgyszólván semmi haja sein volt, a minap .meg­
őrült. A szálloda számlái váratlanul és teti i esi n n 
nyúltak, az azelőtti 10—15 bt. - m.j; 1. adásokból V1 — 
7U fitosak lettek, a szállodásnak U-rmv-z v .; .... 
de annál nagyobb meglepető- re az anyjai L.. .. búnak, 
a ki szomorúan tapasztalta, i:-;gy . gy-k ; aiail
t-des anyjának körülbelül ez. ;- forint < Y, ékszere ■- 
zálogházba vándorolt- Erről itthon mitseni lu-b.ak D. 
Elemér sem tudta magyarázatai lelni a dolognak. . ;. 
reggel a szop asszony ki. i ■ topjai - leidül! 
lerohant a népes utczára nagy sodülctet tan;;.-;:1-., 
maga körül. Az emberek rögtön tisztával! voíia:, a sze­
gény asszony állapotával. Megjelentek a rendőrök és a 
mentők is, a kik a szerencsétlen' asszonyt a r. ndőrséure 
s onnan a kórházba vitték.

— />r. Iluha 'Ura,tar kitiintetes,’. A
hivatalos lap mai közlése szerint a király meg­
engedte, hogy a budapesti tudományegyetem dr. 
Duke. Tivadart, az angol kelet-indiai h-dví-reg 
főtörzsorvosát tiszteletbeli t-rvo.-tudorrá avntha-.-a 
s neki a tiszteletbeli orvostu'dori oklevelet kiszoi- 
gállassa. Dr. l 'ul. a Tivadar magyar emigráli olt.
most a magyar tudományos akadémia levelező é - 
több külföldi társaság rendes tagja. Most 7b 
esztendős. Tiirr Istvánnal együtt ment ki Lon­
donba, hol elvégezte az orvosi pályát s az ang; , 
hadsereg kötelékébe lépett. Sokat munkálkodó;: 
és soha nem feledkezett meg Magyarországról. 
szabadságharezban Görgei segédtisztje volt s orosz 
hadifogságban is volt, a honnan azonban meg­
szökött. Utoljára a millennium esztendejében járt 
a tudós orvos itthon Magyarországon.

— Merénylet egy püspök ellen. Bnndisibuti mun- 
signor Ricciarcli gidlipoli-i püspök a községi választá­
sok alkalmával tanúsított magatartása miatt sok ellen­
ségeit szerzett magának. Néhány nap előtt a püspöki 
palota kapuja előtt egy bomba robbant föl, a mely 
rencsére uem okozott károkat, most pedig különös 
merényletet kíséreltek meg ellene. A püspök a postán 
egy csomagot kapott, a mely a felírás szerint paroli 
gyümölcsöt (trutte seccbe) tartalmazott volna. Uraló- 
Ságból a püspök a dobozt a rendőrségnek adta át, a 
hol nagy elövigyázatlal felbontottuk. A mikor a csomag 
födele felpattant, tiz mérges vipera ugrott ki beiole, 
a melyek a kürülállúkra vetették magukat. A veszedel­
mes kígyókat szerencsére mindjárt összefogdosták, még 
mielőtt niegmariak volna valakit. A rendőrség a me­
rénylőt nyomozza.

— A nyilvános könyvtárak megnyitása. A fő­
város nyilvános könyvtáraiban részint ma, részint pár 
nap múlva ér véget a nyári szünet s a könyvtárai: 
ismét megnyílnak a közönség számára. A i.ir. tud. 
egyetem könyvtárában a látogatási jegyeket szeptember 
1—5, napjain 9—12 óra között adják ki s 5-én egy­
úttal az összes helyiségek megnyílnak a közön» g sza­
mara. A könyvtár személyzete jelenleg a kormány ailai 
megvett Szilágyi Sándor-féle könyvtárról süreő. ,-u fel­
veendő leltározással van elfoglalva. A könyvtári ki­
válóan becsessé teszi az is, hogy az ötvenes években 
elkobzott több nyomdai korrekturapéldány vau benne. 
A múzeumi könyvtár 9-tői 1-ig, a statisztikai hivatal 
10-tői 1-ig, az iparművészeti múzeum könyvtára pedig 
iiétfu és szombat kivételével esti fél héttőt fel kiienczig 
van nyitva. A magyar tud. akadémiák önyvlara csal, 
szeptember 15-én nyílik meg a nagy közönség számára.

— A Wörtht-tó halottja. Pörtschach mellett a 
Wörthi-tavon tegnap halálos szerencsétlenség történt. 
Dr. Heller X. Ferenez 74 éves nyugalomba vonult 
bécsi orvos a tóban fürdőit, a mikor egyszerre szivszel- 
liiidés érte és az üreg ur elmerült a vízben. Rögtön 
mindenfelől segítségére siettek, de már csak holttéréi 
tudták kihúzni a hullámok közül. A köztiszteletben 
álló öreg ur szerencsétlensége általános részvetet keltett.
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— Vőrhcnyjárvány a vidéken. A közoktatásügyi 

miniszter - - mint nekünk Újvidékről táviratozzak — 
jóváhagyta a városi hatóságnak azt az intézkedését, 
bogy a vörhenyjárvány miatt a város összes elemi és 
középiskoláiban csak október elsején kezdjék meg a 
tanítást.

— Porosz huszárok érdeklődése a párisi ma- 
gy*r huszárterem iránt. A «Pol. Ért.» jelenti : A 
Blücher-huszarezred tisztikara nagy liberalitással a ki­
állítás rendelkezésére bocsájtotta ama kegyelettel őrzött 
ezredbeli képet, melyen porosz huszárok elfogják maj­
dani vezérüket: Blücher svéd huszárhadnagyot. Ezzel 
jelképezni akarják, hogy a huszárok legfényesebb tette 
az volt, hogy hires Napol eon verő vezérüket maguknak 
fogták el. Mackensen ezredes, a német császár had­
segéde s a porosz halálfejes huszárok történetírója sze­
mélyesen érdeklődik a kiállítás iránt s eddig is kiváló 
szolgálatokat tett az ügynek. Ugyancsak szives elő­
zékenységet tanúsított a porosz főudvari marsalli hivatal, 
megengedvén, hogy a porosz királyi kastélyokban őrzőit 
huszárképek lemásoltassanak. Érdekes, hogy a magyar 
huszárviselet a porosz udvarnál már a múlt század 
első évtizedében kapott lábra s a Hohenzollernék elő­
szeretete iránta mindvégig megmaradt. A német udvarok 
a múlt század folyamán akkor honosították meg belső 
cselédjeiknél a magyar viseletét mint díszruhát, mikor 
111. Károly spanyolositó iránya a magyar viselet körét 
megszorította a bécsi udvaroknál. Eladóig az udvari 
kocsik egy része tollas kalapú magyar kocsissal állott 
előbakján s hátul hajdúval. E mód a század derekán 
megszűnt, az utolsó udvari hajduviseletet csak a bécsi 
belváros egy boltjának czégtáblája tünteti fel.

— Gyilkos aggastyán. Becsben ma hajnalban egy 
81 éves férfi féltékenységében agyon akarta lőni száUás- 
adóúójéí. Rémet Péter jómódú asztalosmester, a ki ne­
jétől elváltán élt, negyven évi munkálkodás után nvolcz 
év előtt nyugalomba vonult és üzletét átadta fiának. Ő 
maga Baller Erzsébet vegyeskereskedőnőhöz ment lakni. 
Szállásadóuője alig negyven éves csinos asszony volt és 
az agg ember szivét késői szerelemre lobbantotta. A fess 
özvegy természetesen nem sokat törődött Német szerel­
mével, hanem a múlt évben nőül ment Walter József 
vasúti müve ze’öhöz. Német továbbra is náluk maradt, 
de szeszélyeivel annyira terhűkre vált, hogy a múlt hé­
ten a kerületi elöljáróság utján felmondták neki a szál­
lást, a hol már nyolcz év óta lakott. Az öreg cember 
azóta nagyon lehangolt volt. Tegnap este korán vissza­
vonult szobájába és lefeküdt, nemsokára a házaspár is 
nyugalomra tért. Hajnalban 5 óra tájban Walterné arra 
ébredt fel, hogy valaki a szobába lépett. Felpillantva 
Németet látta ágya előtt állani. Az asszony ijedten kér­
dezte, hogy mit akar, a mire az ősz szerelmes feleletül 
kezén- II tartott revolverét kétszer egymás után Waiter- 
néra sütötte. Az egyik golyó a szerencsétlen asszony 
arczába fúródott, a második pedig feje fölött elrepülve 
az ágyban akadt meg. A vérengző aggastyán lövöldö­
zésére f] aller kiugrott agyából és Németre vetette 
magat. tppen a mikor ez haimadszur akarta elsütni 
fegyverei. A pisztolydürrenésekre a házbeliek összeültöt 
tak és a 81 éves merénylőt letartóztatták. Kihallgatása­
kor azt vallotta, hogy lettét azért követte el, mert meg 
akarta magút beszúrni, a miért felmondtak neki a la­
kást. A súlyosan megsebesült asszonyt a kórházba vit­
ték, a hol ma délelőtt műtét utján eltávolították arczá 
Lói a göiyót.

— Orv támadás Teréske községben Murányi Já­
nos szolgaiegény es Nyíri József béres már régebb idő 
óta egymás haragosai voltak. Mindaketten egy leányt 
szerettek, a ki Nyírit részesítette kegyeibe. A mellőzött 
szerelmes véres hosszút esküdött diadalmas vetélytarsa- 
nak. Felbérelte maga mellé Varga István urasági inast 
és tegnapelőtt éjjel meglesték Nyírit, a ki a mezőkön át 
hazafelé tartott. A eziukustársak utána iopódzlak 
orozva megtámadták. A meglepett embert annyira agybu- 
tőbe verték, hogy a munkások másnap reggel eszmélet­
lenül szedték fel a földről. Az urvtamadókat letar 

biztatták.
— Öngyilkosság a szegényházban. A szabadkai

szegényházban tegnap éjjel egy nyolczvanöt éves ember 
i ugyilkossá lett. Pergel Andrásnak hívják az életunt 
aggastyánt, a ki megunta mar hosszú nyomorgását es 
a hálóterem ablakrácsára felakasztotta magat. A mikor 
észrevették már meghalt.

— Talált régi pénzek. Mikola szatmármegyei köz­
ségben Kitin Béni gazuaikodo udvarán kutat asatott. 
Már jó melyen ástak, mikor az ásó egy kemény tárgy­
ban megakadt. A kődarabnak vélt tárgyát félredobtak 
azonban a mikor a földre esett, gyenge csengő hang 
ütötte meg a munkások fület. Erre figyelmesekké lettek 
s közelebbről megvizsgálván a tárgyul latiak, hogy egy 
kőpersely. A perselyt feltörték és nagy álméikodásukra 
20q drb régi ezüs'.pénzt találtak benne. Klein a tatait 
pénzt a szatmári szogabirui hivatalhoz küldte be, a hol 
megállapították, hogy 1000 es 1700 bol való magyar 
pénzek.

— Gyújtogató versenytárs. Nárai vasmegyei köz­
ségben a napokban nagy tűz pusztított, a melynek 
Lang Janos korcsmáros egész idei termése áldozatul 
esett. Lang alig egy év előtt vette meg üzletét Somo­
gyi N. Jánostól, a ki pazarló életmódja miatt teljesen 
tönkre ment. Az elzüilött korcsmáros fajó szívvel látta, 
hogy utódja szoigaimas uiunkaja révén mint gyarapo­
dik, és elhatározta, hogy szerencsésebb versenytársát 
tönkreteszi. A minap este kilopódzotl Lang szórüskért­
jébe és felgyújtotta a gabonával megtöltött pajtát. A 
tűzoltók a tűzd csakhamar lokalizáltak, de a lángban 
álló pajtát már nem tudták megmenteni. A gyújtogató 
korcsmárost letartóztatták.

«=» A szerelem halottja. Boldogtalan szerelmében 
ma délben agyonlőtte magát egy jó családból való 
fiatal ember: Somogyi Antal, a ruggyanta-gyár rész­
vénytársaság 23 éves tisztviselője. Somogyi, a ki 
balaton-boglári születésű volt, hónapokkal ezelőtt megis­
merkedett egy Gőg Julianna nevű bukott leánynyal, a 
ki rendőri felügyelet alatt állott. A fiatal ember szenvedé­
lyes szerelemre gyuladt a leány iránt, olyannyira, hogy 
együtt lakott vele, sőt el akarta venni nőül is. Ez va­
lahogy tudomására jutott Somogyi anyjának, a kinek 
Somogy vármegyében földbirtoka van s a ki sietve fel­
jött a fővárosba, hogy fiát megóvja a szerencsétlen lé­
péstől. A fiatal ember sírva mondta akkor anyjának, hogy 
eleget tesz ugyan a kívánságának, de azért érzi, hogy nem 
tud meglenni a leány nélkül és ha Gőg Juliannát nőül nem 
veheti, megöli magát. Augusztus 15-én Somogyi Antal 
egy hónapi szabadságot kapott és a kedvesével együtt 
elment Bécsbe. Egy hétig voltak ott s aztán megint 
visszajöttek Budapestre s a kerepesi-uton, az Adria- 
szállóban fogadtak lakást. A fiatal ember folyton nagyon 
komor volt. Az elmúlt éjszakát Ős-Budavárában töltötte 
kedvesével. Ma délben Somogyi felkelt és a leányt meg­
kérte, hogy hozzon neki egy pohár vizet. Gög Julianna 
ki is ment. de alig tette ki a lábát, a szobából lövés­
okozta durranás hallatszott. A leány rémülten sietett 
vissza és ott látta a fiatal embert vérében halva. 
Somogyi revolverrel úgy balantékon lőtte magát, hogy 
menten meghalt. A halottat elvitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

= Ttiz egy füszerkereskedésben. A Schmiedl 
Sándor és fia-ezég Károly-körut 15. sz. a. levő fű­
szer- és gyarmatáru-üzletének pinczeraktárában ma este 
9 orakor tűz támadt. A veszedelmet szerencsére ideje­
korán észrevették és a kivonult központi tüzőrség a tü­
zet oly hamar elfojtotta, hogy a kár mindössze 40—50 
forint.

— Az Erdélyi- Borinkéi ügy. Erdélyi Pál puszta­
böki földbirtokos] a közte és térinkéi B dint közt fel­
merült ügyre vonatkozólag annak kijelentésére kert fel 
bennünket, hogy igaz ugyan, hogy ő Berinkeit tettleg 
bántalmazta, de ezt nem orozva, hanem szemtül-szembe 
tette, valamint hogy ő ezek után nem szaladt el, sem le 
nem tartóztattak.

— Öngyilkosság. Balassa-Gyarmatról táviratozzák 
nekünk, hogy üjhely Zoltán Pestmegye közigazgatási 
gyakornoka tegnap Pestről hazaérkezvén édes anyja 
kertjében ma agyonlőtte magát. Az öngyilkos 22 éves 
volt, bátyja szintén önkezével vetett véget az életének. 
Atyja néhai Üjhely Boldizsár törvényszéki bíró volt.

— Babszökés a börtönből. A világosi járásbíró­
ság börtönéből, mint tudósítónk írja, megszökött egy rab. 
Krizsán Juonnak hívják a szökevényt, a kinek álneve 
is van, Bibis. Nyolcz társával volt letartóztatva, b'ibis 
felfeszi tette a fogház plafonját és a padláson keresztül 
elmenekült. A megszökött rabot, a kit sok mindenféle 
bűn terhel, országosán kötözik.

=3 Két sikkasztó. A fővárosi detektívek tegnap két 
sikk ásztól tartóztattak le, a kik Németországból mene­
kültek Budapesten át a Kelet leié. A főkapitányságot 
tegnapelőtt a poroszországi Itosberg város rendőrsége 
táviratilag értesítette, hogy Kalivoda István rosbergi 
születésű 30 éves baromkereskedő atyjának, Kalivoda 
Gáspár löldbirtokosnak karara 3000 márkát elsikkasz­
tott és megszökött. Azt hiszik, hogy Budapest felé vette 
útját. A detektívek a személy leírás alapján a sikkasztó! 
tegnap egy fogadóban kinyomoztak es letartóztatták. 
Kalivoda István beismerte bűnét. — A másik letartózta­
tott sikkasztót binder György János Pálnak hívják ; 
foglalkozására nézve könyvelő. A hamburgi vizsguió- 
biróság táviratilag köröztette, mert Hamburgból, a hol 
a Schröder Th. Róbert kereskedő ezég alkalmazottja 
volt, nagyobb sikkasztás után megszökött. A detektívek 
a személy leírás alapján kinyomozták és letartóztatták. 
Binder kihallgatásakor 1500 márka elsikkasztásat 
ismerte be. A rendőrség mind a két sikkasztót átadja 
az illetékes büntető hatóságnak.

A csehországi hadgyakorlatok.
Ma kezdődtek meg a király jelenlétében Reich­

städt környékén a nagy hadgyakorlatok. Nehéz 
sor a katonára, szép látványosság a szemlélő 
polgárságra. Két hadtestet konczentraltuk, a 8-kat 
és a 9-iket. Mind a kettő felemelt létszámmal 
vonult be már tegnap a hadvezetóség által ki­
jelölt hadállásokba.

A mai napot a felderítő szolgálat vette igénybe. 
Az egyik fél igyekezett kikutatni a másik félnek 
hadállását, hogy ehhez mérten intézze haditerveit, 
támadását vagy védekezését. Mentül jobb, meg­
bízhatóbb a felderítő szolgálat, annál biztosabb 
az ütközet eredménye. Az előcsapatok között 
összeütközésre is került a dolog. Tüzeltek ott is, 
itt is, — de ez csak a bevezetés még. Az igazi 
összeütközés, a döntés, csak ezután következik.

A király mar kora reggel kilovagoit kíséretével 
a iiurczlérre s csodálatos kitartással, nagy érdek­
lődéssel egész délutánig nagy figyelemmel kisérte 
a csapatok mozdulatait.

A liarcstér.
Reichstadtból távirják : Azt a területet, a melven 

a két hadtest egymás ellen gyakorlatát folytatja, nyu­
gatról az Elbe lolyó, északtól a csehországi Közép­
hegység. a Lausitz! és Jrschken-hegység, keletről az 
Iser folyó és délről az emlitelt hegységek előfutárai, a 
Daiiba-i és Weisswasser-i iensikok határolják. A tulajdon­
kép ni szükel.h körű hadgyakorlati terepet a Polzen 
fo:yó szeli at es az előbb említett hegységekből kinyúló 
hegy- és dombvidék tölti be. A Polzen folyó mellett és 
az altól dvlre elterülő terep, mintegy 400 méter magas 
hegyvidéket képvisel, a melyen mélyen leereszkedő vül 
gyek, majd ismét 200 méterig emelkedő erdősített hegy- 
labak, izolált, kupaiuku bazallCíUcsok, meg széles feosik- 
szei ü emelkedések váltakoznak. A terepnek egyébiránt 
ugyanaz a jellege keleti us északi irányban is, u Je-schken- 
e-s a Lausitzi hegység irányában, csakhogy itl leginkább 
széles hegylabak kepezik a legjellegzetesebb alakula­
tokat, a melyek egyébiránt szinti n mélyen bevagúdé, 
gyakorta sziklaszerü szakadékok es vízmosások által vaunak 
egymástól elválasztva, a mi annul inkább nehezíti a csapa­
tok gjors mozdulatait, mert a lejtőket többnyire erüo 
fedi, a mely nagyon eltakarja a kilátást. Különösen 
a Böhniiscii-Leipa-Niemes-Wartcubergi vonalon rop­
pan' ul akadályozzuk a közlekedést a nagy erdo- 
komplexusok, e vonaliéi északra, a hol tuiuyomólag 
szantoloiüek és rétek várinak, már könnyebb a közle­
kedés. Külön említést érdemel meg a habsteiu— 
hirsciibergi lapály, a melyet a tavak egész sora tölt 
os a mely ugyanezért helyenkint nagyon mocsaras. 
Ez meg nagyobb akadálya a csapatok „yors mozdu­
latának, mert itt az átjáró helyeken a csapatok i-sak 
mely alakzatokban (kettős rendekben vagy épen csak 
rendekben) Közlekedhetnek, a mi természetesen a taktikai 
alakulások gyors végrehajtásának nagy hátrányára vau, 
úgy, hogy tulujdonkepen csak ezen zun.iu túl kezdődik 
az igaz hadgyakorlat! terep. Itt a Polzen folyó ki­
vételévé!, a mely Niemestől lefelé főleg völgyének 
alakja miatt és azutan árvíz alkalmával nyer némi 
jelentőséget, valamint az imént említett tavakon kívül 
nines említésre méltó akadálya a mozdulatoknak.

Ltakka. a gyakorlatuk területe eleg jól el vau 
látva. Északtól délre, a (első Lausitztól az iser felé üt 
párhuzamos ut vezet, a melyek mintegy 25—30 km. 
szeles zónában átvágják a haturhegyseget es a Lausitzi 
“egység legmagasabb csúcsán, a 700 méter magas 
Lauschen vezetnek at. Ezeket az útvonalakat nyugatiul 
keletre számos ut és ösvény köti össze.

Hühnerwasseren át Münchengrätzre, illetőleg Wasten- 
berg-Oschitzon át Böhmisch-Aicha ha. Egy hírszolgálati 
osztálynak N-ugartentől Hirschbergen át Bakov felé 
kellett vonulnia. A hadosztálylovasságoknak megparan­
csolták, hogy gyorsan előre törtessenek és a brenn- 
sandaui vonalon foglalják el a Polzen folyó átjáróit.

A 8. dragonyos-ezredet hadtestparancsnoksága reggel 
6 órakor Höüitzről, Niemes-Reichstadton át a 296. ma­
gassági pont felé küldötte, hogy ott készenlétbe helyez­
kedjék. Ennek az ezrednek a wartenberg-haida-höhmhch- 
kamnitzi vonalig északra és a dauba-auscha-wernstadti 
vonalig délre eső területet kellett felderítenie. Kiküldettek 
különösen : egy lovasszázad Böhmisch-Leipnha azzal a 
parancscsal, hogy a wolfsthal-strauswidzi vonalon a pol- 
•zem hidakat foglalja el és vegye védelmébe, előőrsök 
voltak küldendők a steinschönau-koseli vonalra ; egy lo­
vasszázadot a brenni átjáró elfoglalására rendeltek ki, 
hogy innen egyúttal a wolfsthaltól-brennig létező többi 
polzeni átjárókat is kisérje figyelemmel. A 29. gyalog- 
hadosztály 2 századból és '/4 lovasszázadból álló hír­
szolgálati osztályt Kümmeren át a brenni átjáróhoz kül­
dött, egy másik hírszolgálati osztályt, a mely egy század­
ból és fél lovasszázadból állott, Habsteinba küldött hát­
védnek.

Az előrenyomuló felderítő lovasság szolgálata jekinte 
lében a 9. hadtest akképen rendelkezett, hogy egy 
zászlóalj a Wachbergre menjen Niemes mellett, a mely­
nek délelőtti 10 órakor kellett oda érkeznie. A 8. had­
test páráncsnoksaga ezzel szemben egy gyalogdandárt, 
egy lovas-századot s egy üteget küldött a brenni magas­
latok elfoglalására.

Ezek a rendelkezések általában a következőlel 
tak végre :

hajtat­

ul harcxtétd "iszonyok.
Az elszállásolási viszonyok aránylag kedvezőek. A 

völgyekben számos helység terül el, a melyben aránylag 
sok csapatot lehet elszállásolni, de a falvak jóformán 
mind egy hosszúban épülvén, ez egy kissé lazítja az itt 
elhelyezett csapatok összeköttetései. A jelentékenyebb 
helységek, Böhunscii-Leipa, Keichstadt, Niemes, Gabel 

Böhmisch-Aicha e tekintetben kivételt képeznek, a 
mennyiben így helyre tömörítve épültek. Ivóvizet min­
denütt tataim, kivévén Böhmisch Leipa vidékét, a hol 
ezzel kevésbé vannak ellátva.

Augusztus 30-un reggel 7 órakor kezdődött a két fél 
harezszerü viszonya, a mely a hadgyakorlatok végéig 
tart. Ezen időponttól kezdve küldhetők szét a hírszolgá­
lati osztályok és a hírszolgálati őrsök, mig a két had­
test a hadgyakorlatok ióvezetüsége részéről augusztus 
29-ere megállapított kiindulási helyzetből a rendelkezé­
sek szerint közeledik egymáshoz. A két fél érintkezésé 
ezen időponttól kezdve teljesen ki van zárva. A feivilá­
gosító és biztosító szolgalat ezen idő alatt folytonosan 
toljesit ndó. Az ütközet harezszerü megszakítása a had­
gyakorlat minden napján a demarcalionalis vonaluk köz­
lésével történik, a melyeket a hadgyakorlat fővezetősége 
ludat a két fél parancsnokával. Ezen ven .lakig tolhatok 
előre mind a két fél részéről a tábori őrségek ; ezt a 
vonalat átlépni azonban egyik lelnek sem szabad. A 
hadgyakorlatok lővezetősége mint a két fel felettes pa­
rancsnoksága szerepel ; a fővezetcséggi 1 való érintkezést 

hadgyakorlat terepén, a mennyiben a fő vezetőség az 
elleniéi közelében van, parlumentairek közvetítik. A iű- 
vezelőség közegei, a döntnökök es a hadi tudósítók 
minden időben es minden nanybun szabadon közleked­
hetnek.

A felderítő szolgálat.
A mai napon mind a két fel parancsnoka meglette 

a felvilágosító szolgálat t‘-kintétében szükséges rendelke­
zéseket,

A távolabbi l'eivilágositó szolgálat czéljára a 8. had­
testnek a 7. dragonyosezred, a 9. hadtestnek a 8. dra­
gonyosezred all rendelkezésére, mindegyik ezred hal 
lovasszazaddal, az utász szakaszokkal es egy egy nyolcz 
óvásból álló, teljesen felszerelt taviró-őrssel. Ezenkívül 

ugyané szolgalatra használják a csapat-hadosztalyokhoz 
beosztott hadosztály! lovasságot is.

A 7. számú drugouyosezredntk az volt a parancsa, 
hogy réggel 7 órakor induljon Rehdörfelből Brennen at 
Niemes leie és innen egy-egy hírszolgálati osztályt

A nyugati fél (8. hadtest) részéről ■. A 7 dra- 
gonyos-ezred pasancsnoka, hogy biztosítsa magának a 
Polzen folyón idejében való átkelést, Neugartenből egy- 
egy osztályt küldött a brenni és kummeri hidak elfog­
lalására. Az első átjárót rövid tüzelés után, az utóbbit 
ellenállás nélkül elfoglalták. Az ezred maga reggeli 8 
óra felé elérte a Niemestől nyugatra elterülő magasla­
tokat, ott készenlétbe helyezkedett és elővédjével a neve­
zett helység keleti bejáratát foglalta el. Abban az idő­
pontban, a midőn a keleti hadtest részéről a Wach­
bergre. Niemestől keietre irányított gyalogsági zászlóalj 
e pontot elfoglalta, a dragon yos-vzrednek délelőtti 1U 
óra felé a gyalogsági tűz elől ki kellett térnie és további 
akczióba nem lephetett; az első délutáni órákban saját 
hadtestének iddküzoi-n Brennbe érkezett, előretolt cso­
portja Leskenthalt utalta ki részére éjjeli szállásul.

A keleti fél (9. hadtest) részéről : A 8. drago- 
nyos ezred reggeli 8 óra körül érte el a Realistádtól 
nyugatra fekvő 290-os magasségi pont körü l felallitási 
helyei. Midőn az ezredparancsnok nemsokára érkezése 
után azt a birt vette, hogy nagyobb lovassági osztályok 
közelednek a Polzen folyó bal pariján, ezredet a 
Wolfsthaltól északra elterülő magaslatokra tolta át és 
ott arczvonallal dél felé helyezte készenlétbe, majd mi­
dőn arról értesüli, hogy a hírszolgálati megbízott azt a 
iovasszázadot, meiy Buli uiisch-Leipa tele nyomult 
előre, két ellenséges íuvasszazud megtámadta és vissza­
vetette, az ezred Leipa leié nyomult előre, visszaszorí­
totta az ellent, de dél felé ki kellett térnie az. ellenfél 
túlnyomó gyalogsági ereje elöl és Lindenau felé vonult 
vissza, saját had estenek jobb szárnya irányában.

így mind a kel iiadtestpai ancsnok elegendő tájéko­
zást nyert ellenfele hadereje zömének, a gyalogságnak 
miként való megoszlásáról és ennek következtében a 
holnapi napra eles összetűzés varható,

A király a gyakorlaton.
A királyt a tegnapi útnak nagy fáradalmai nem vi­

selték meg. A küldöttségek irányában, a melyeket az 
uralkodó tegnap logadolt, oly kegyes crd-kiőuést és 
leereszkedést tanúsított, hogy az eredetileg csupán egy 
órára megállapított fogadási határidő közel barmadfél 
órára nyúlt.

Ma reggel hét órakor ó felsége, a ki kitűnő színben 
van, Wexfort nevű gyönyörű barna angol lovára üit és 
Rainer íőlierczeg társaságában, báró Beck táborszer- 
nagygyal, a vezérkar főnökével, a hadgyakorlat! főveze­
tőséggel, tíz katonai attaséval és nagyszámú fényes kí­
séretével kilovagolt a kastély kapuján és első sorban az 
Izrael-hegy magaslataira ment és onnan fogja kíséretével 
az első ütközetek kifejlődését szemmel tartani.

A z összeütközés.
A legfőbb hadúr vizsgáló szemei előtt heves harezban 

tűzött össze a 8. és 9. hadtest. A király régi ruga­
nyosságának és szívós kitartásának ismét fényes tanú- 
jelét adta. Reggeli 7 órától déli 12 óráig folyton ott 
volt a gyakorlatoknak majd egyik, majd másik pontján, 
a nélkül, hogy csak a legkisebb fáradtság is látszott 
volna rajla. Délben pedig, midőn a kastélyban az ebed 
elölt cerclct tartott, mely alkalommal különösen báró 
Beck táborszernagyot, a vezérkar főnökét, báró Krieg- 
hammer közös hadügyminisztert es a külföldi katonai 
attasi kát tüntette ki hosszabb megszólításokkal, ismét 
maga volt a frissesig és elevenség.

A király Wexíort nevű pompás lován, fényes" lovas­
csoport élen, mindenekelőtt a Reichstadtól néhány kilo­
méterrel nyugatra fekvő Izrael-hegyre ment, hol a 
lóról ieszállva, megvárta a két hadtest éleinek egymás­
hoz való közeledését; ezek ugyanis az Izrael-hegy bir­
tokáért több órai,szívós,harezot vívtak, változó szeren­
csével. Midón végül a 8-ik hadtest Vojnovich daudára 
megtartotta a magaslatot és az ezen magaslat előtti tér­
ségen érdekes erdei harez támadl, a király az északra 
fekvő Marianna-magaslatra lovagolt, hogy a másik szár­
nyon támadt harezot is figyelemmel kist rjc, a mely az 
érdvkfeszitö csataképeknek <gész sorát nyújtotta. Csak a 
gyakorlatnak harezszerü megszakítása után lovagolt 
vissza a leggyorsabb meuetbin a kastélyba. Úgy menet, 
mint jövet a gyalog, lovon, kocsin és kerékpáron meg­

jelent lakosság ezrei lelkesen" üdvözölték az uralkodót s 
az ovácziók megújultak, midőn az udvari ebéd után, a 
sátoriéi kijövet, a sokaság ismét meglátta.

vendégei ma már o'y 
tartaléksátort is újból 

használatba kellett venni : a belülről vörös damaszttul 
bevont és a franczia háborúk idejéből származó király- 
sátort. A hadgyakorlati vendégek közt megjelent az 
Izrael-htgyen Mária Terézia lölierczegnő is két leá­
nyával, a kik Icnyképező készülékkel számos felvételt 
csinállak a hadgyakorlatokról. Ma különösen nagyszámú 

közönség -t csalt ki a harcai torna.
A hadgyakorlat! fővezetóségne-k egy kerékpározó fő­

hadnagya tegnap szép rekordot ért el, a mennyiben egy 
fontos jelentést 8 kilométernyi távolságból 15 perez 
alatt hozott ei Nimiesbe, daczára annak, hogy az ut 
folyton hegyen-völgyön vezetett keresztül, további 15 
perez alatt pedig a főhadnagy már a hadgyakorlati fő­
vezetőségnél jelentette visszaérkezései.

A hadgyakorlati királysátor 
nagy számmal voltak, bogy a

A feladat.
A feladat, a melyen a csehországi hadgyakorlatok 

alapultak, a következő :
A 8. hadtest számára : Az ellenfél visszavonuló­

ban vau északkeleti Csehországból Reichenberg-Zittauu 
ál; az ellenfél egyes csapatai augusztus 29-éu Böhmisch- 
Aichába es Münchengrätzbe érkeztek. A saját hadseregből, 
a mely a Közép-Elbán gyülekezett és támadásra készen 
állott, a Prágánál állomásozott 8. hadtest Böhmisch- 
Leipán és Reichstudton at Gabel felé nyomul előre és 
az ellenfél visszavonulását lehetőleg megzavarja.

A 9. hadtest számára : A Reichenberg Zittaun át 
észak felé törő seregek födözésére a 9. hadtestnek meg 
kell akadályoznia egy augusztus 29-én Atchaunál észre­
vett csapattestnek a Polze'n folyón való átvonulását és 
a Reichstadtou és Gabeleu át Reichenberg-Zittau felé 
vezető útvonalakat egynéhány napra biztosítja.

A hadirend.
A 8. hadtest hadrendje a következő:
Parancsnok : Ferencz Ferdinánd főherczeg 6 cs. 

és kir. fensége, lovassági tábornok, vezérkari főnök: 
Borsevics Szvetozár ezredes, tüzér-dandárnok ; Venus 
altábornagy. A hadtest áll:

a 9. gyalogosztályból (parancsnok: Orsini és 
Rosenberg altábornagy, vezérkari főnök : Scotti őrnagy, 
összesen 14 zászlóalj, 2 lovasszázad, 16 ágyú);

a 19. gyaloghadosztályból (parancsnok: donnersbergi 
Hofmann altábornagy, vezérkari főnök: Hefelle 
őrnagy, összesen 14 zászlóalj, 2 lovasszazad 16 ágyú);

a 21. Lancwehr-gyslogbadosztályból, (parancsnok: 
Gartner altábornagy, vezérkari főnök : Smé/cal őrnagy, 
összesen 14 zászlóalj 2 lovasszazad, 16 ágyú).

Közvetlenül a hadtestparancsnokságnak vannak alá­
rendelve : a 7. számú dragonyosezred 6*/4 lovasszázad­
dal, a 8. számú hadtest- tüzérezred 4 üteggel, 16 ágyú­
val. 2 utászszázad, egy fél könnyű hidvonat és egy 
telefonosztaly.

A hadtest áll e szerint 43 zászlóaljból, 122/4 lovas- 
szazauból, 64 ágyúból, 2 utászszázadból és egy fél 
könnyű hidvonatból.

A 9. hadtest (fehér jelvénynyel) parancsnok : Rlobus 
Hugó altábornagy, vezérkari főnök (Jogi Ede ezredes, 
tüzerdandárnok Kotwa György vezérőrnagy. A had­
test áll:

a 10. gyaloghadosztályból, (parancsnok : Siebert altá­
bornagy, vezérkari főnök : Habich őrnagy, összesen 13 
zászlóalj, 2 lovasszázad, 16 ágyú) ;

a 29. gyaloghadosztályból (parancsnok : Dessovic al­
tábornagy, vezérkari főnök : Alberti Schmidt őrnagy, 
összesen 13 zászlóalj, 2 lovasszazad, 16 agyú) ;

a 26. Landvvetir-gyaloghadosztalyból (parancsnok: 
Mayer vezérőrnagy, vezérkari főnök : Hofmann őr­
nagy, összesen 15 zászlóalj, 2 és fél lovasszázad, 
16 agyú).

Közvetlenül a hadtestparancsnokságnak vannak alá- 
renuelve : a 8. számú dragonyos ezred, 6'/4 lovassz zad- 
dal, a 9. számú hadtest tüzérezred 4 üteggel, 16 ágyú­
val, 2 utaszszázud, ‘/2 könnyű hidvonat.

A hadtest all e szerint 41 zászlóaljból, 122/4 lovas 
századból, 64 agyuuól, 2 ulászszázadból és égy fél 
könnyű hidvonatból.

A hadgyakorlat-területen e szerint van ; 84 zászlóalj 
244/4 lovasszázad, 128 agyú, 1 utaszzászlóalj, 1 könnyű 
hidvonat, azután a hozzájuk tartozó intézetek és sze­
reszet, 52.300 emberből, 6670 lóból álló ellátási álló 
manynyal es 41.700 emberből, 2754 lovasból, 128 
ugyunul adu Jiaiczi áilomanynyal.

Á hadviselő felek állása.
Az augusztus 30-áról 31 - ere következő éjjelt: 
a 8. hadtest 9. gyaloghadoszlálya a Habstein-Reh 

dörlei-Lrenn közötti térségen töltötte, a 21. Landvehr- 
gyalughadosztálya a hadtesttüzérseggel a Böhmisch 
Leipa-Schwora-K.-Aicha közötti térségen, a 19. gyalog- 
hadosztálya a Nied. Livbich-Schassiowitz-Böhmisch-Leipa 
közötti torst gén ; a hadtest íohadi szállása ugyanitt;

u íz. hautest 26. Lanuwehr-gyaloghadosztáiya 
Joucnimsdorl- \\ ellnitz-Kaiimitz közötti térségen, a 10. 
gyaloghadosztaly Barzdorf-Neuland-Grünau mellett, a 29. 
gyaloghadosztaly1 a hadtestlüzerseggei a Hüfblz-Haidedör- 
fel és Nu-ii.es közötti térségén ; a hadtest löhauiszallása 
Grünaubau van.

A két lei parancsnokainak rendelkezéseit, a melyeket 
tekintettel a nyert parancsokra és az augusztus 30 anak 
folyamán az ellenfélről szerzett értesülésekre tettek, ki- 
vonatüan itt közöljük :

<í>. hudlest. 1 am: dó előrenyomulás egyelőre a Reich- 
sladlól nyugatra fekvő Neuhäusel-Höhen szakasznak 
megnyerése vegeit négy oszlopban, még pedig a követ- 
kezökep, n : a 19. gyaloghadosztaly részéről a 37. dan­
dár Pilil-Scowojkán át Nmihäusel felé megy, a 38. 
dandár a hadosztály-tüzérséggel Bock wen-Alt-Schi edlen 
at, a 21. Lanowehr-gyaloghadosztály PiessUig-N 
Schiedlen ál és az ellenféllel való összeütközés esetén 
egy dandárt hagy hátra hadtesttartaléknak.

A 9. gyaloghadcsztály részéről a 17. dandár és : 
hadtestparancsnokság Dobom felé halad és a Reich 
stadlúl északnyugatra fekvő 267-es magassági pontún 
állapodik rneg. Orsini és Rosenberg gróf ailabornagy 
hírszolgálati osztálya, a mely a 18. dandárból, a 7. dra- 
gouyi s ezredből és a hadosztály-tüzérségből áll, Breuu- 
bői Reichstädt felé megy és lehetőleg nagyszámú ellen­
séges erőt igyekszik magára vonni. Indulás reggel 7 óra 
30 perczkor. A 17. dandár reggel 8 órakor indul el 
tábori őrsük vonalától; a hadtest föliadi szállása a 21. 
Landwchrgyaloghad osztálynál.

9. hadtest : előrenyomulás rendeltetett cl abból 
czéihól, hogy u Böhmisch Leipa mellett a Polzen folyón 
atk It íheiiseg visszavezessek, mielőtt még további ellen 
séges erők is átkelnének Breun mellett. E czélra reggeli 
7 óra On pi rézkor a tábori őrség vonalánál menetelés! 
oszlopokban kész -nlotbc helyeztetett: a 26. Landwchr- 
gyaloghadosztály egy ezrede a Laufberg—Zwitte ország­
úton. egy dandár tüzércsvpalokkal a Joaclumsdorl- 
templomlol Welimtz—Zwitte felé vezető utón ; egy dan­
dár a W eiluitz-i templomtól Neuschiedl ledé vezető 
utón ; a 10. gyaloghadosztály a ii ad testtüzérséggel a 
Grünau—Kamnitz—Neu-Reichstadli-uton ; a 29 gyálog- 
hadosztály egy dandárral és három üteggel a Niemes— 
Reichstadti-uton ; egy dandár egy üteggel Brenn 
lódé volt küldendő. A 8. dragonyos-ezred Sclivvojkánál 
foglalt állást. A hadtestparaiicsnokság reggeli ti ura 30 
perczkor a Kamnitztól északra fekvő magaslaton tartóz­
kodik, hogy onnan további parancsokat adjon.

SZÍNHÁZ és művészet.
— & magyar királyi opernhazban a mai nap­

pal megkezdődtek a próbák. Az opera igazgatója, Káldy 
Gyula, a ki a nyarat Girkvenicában töltötte, s a napok­
ban Bécsbe utazod, ma szintén megérkezett s átvette az 
intézet ügyeinek vezetését. Az operabazban, mint mar 
említettük, szeptember hó 15-én lesz az első előadás. 
Az eddigi megállapodások szerint az idényt Lehár 
♦Kukuska»-ja czimü dalművével nyitják meg.

— Fővárost nyári színház. A budai színkörben 
holnap, pénteken lesz a tizeuusgyedik újdonság bemu­
tatója. Bremer Jenő jutaiomjatekául Audran bájos 
zenejii operetteje : «A beszélő kút» kerül színre, melyet 
Makó vs Makai fordítottak. A fényes kiállítású mu­
latságos < perelte szerepei a következőképen vannak ki­
osztva: Az Igazság Istenasszonya—Sziklai Szeréna, 
Nestor báró — Bremer Jenő, Bárón é—Sz.kácsné, 
Ensébe—Stoll Karoly, Poulardiere— Füredi József,” 
Éva—Szende Anna, Anastasius—Farugó Ödön, Eglan­
tine (Vadiózsa)—R. Rélhi Laura, Reue—Juhász 
Saudor.

— Slposs Antal magán-zeneakadémiájában a be­
hatások mar is kezdetet vették. Bővebb felvilágosítást a 
mester személyesen ad.

— A görög rabszolga, Jones Sidney cperelteje, 
holDap kerül színre 58-aUszor. Aspasia szerepet ez 
esten Bürg Klara fogja játszani. A népszínházban 
szeptember 4-től, béllőtől kezdve az előadások esti 7 
órakor veszik kezdetüket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárost múzeum fejlődése. A tanács m' 

dent elkövet a fővárosi múzeum fejlődése érdekébe"' 
így ma dr. Kuzsinszlcy Bálint kérelmére megenged"' 
hogy a gazdasági és mérnöki hivatalban felfedezett é' 
gyakat, melyeket az igazgató a múzeum számara 
késnék talált, a muzeum ez. idő szerinti helyiségébe 
városligeti régi műcsarnok épületébe kiszállítsák ’ I» 
fogják azokat azután fölülvizsgálni s kiselejtezni ' 
hasznavebetőket pedig mindjárt elrendezik a muzeum* 
ban. Ugyancsak dr. Kuzsinszky előterjesztésére 
a tanács a szükséges intézkedéseket, hogy a lipótvárosi* 
erzsébetvárosi és kőbányái uj templomok összes raiVÍ 
és terveit a muzeum számára biztosilsa. A inuzeu! 
igazgatóságának nagy gondot okoz a legtöbb fővár,- 
középület terveinek megszerzése, mert ezek az épités be* 
fejezte után csakhamar elkallódnak vagy szétszóródnak" 
úgy, hogy egy részének összegyűjtése teljesség»,,] j^l ’ 
teilen. Végül még arra is felhatalmazta n tan'cs 
muzeum igazgatóját, hogy előforduló alkalmakkor * 
muzeum számára 50 forintot meg nem haladó bevés'* 
lásokat a saját felelősségére teljesíthessen, mert -z 
alkalmi vételeket eddig lehetetlenné tette a nehézkes & 
lassú eljárás, mig arra a formaszerü engedélyt az iga * 
gató elnyerhette. °d2‘

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A magyar orvosok és természetvlzsgálók

XXX. vándorgyűlésének zaróülése augusztus 31-én volt. 
Jelen volt Schmausz Endre főispán elnök, Mamuzsics 
polgármester, Kertész és Entz alelnökük, Raisz előadó, 
továbbá a vándorgyűlés tagjai és nagyszámú közönség, 
A jelentéseket tudomásul vettek, valamint a nagy- 
választmauy határozatait. A jelentések szerint a beirat­
kozott tagok száma 341, az előadások száma az orvosi 
szakosztályban 57, a természettudományi szakosztályban 
16, a társadalmiban 10, tudományos estély kettő volL 
Ezután Raisz Gedeon mondott nagyérdekü felolvasást a 
közegészségügy fejlesztésének irányáról és várható ered­
ményéről. Végül Schmausz főispán mondott meleg­
hangú szép záróbeszédet, Batizfalvy Sámuel pedig szív­
ből jövő köszönetét mondott Szabadka város közönségé- 
nek a szives vendéglátásért, Schmausz főispánnak, 
Mamuzsics polgármesternek és az egész tisztikarnak 
pedig fáradhatatlan buzgósagukért. A gyűlés tagj inak 
egy része Karlóczára ment, a honnan Belgrádba, Nisbe 
készülnek, más

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nemzetközi büntetőügy! egyesület («Unió 

internationale de droit pénal»), mely a ku:turülamok 
legkiválóbb büntető jogászait és kriminológusai: nírn 
lálja tagjai közé, Budapestet választotta Vili. na ’
gyűlésének helyéül. Az ez évi szeptember hó Iá_
napjain tartandó kongresszusra eddig mintegy 70 fr'ac 
czia, belga, német stb. jogtudós és államfér’fiu jelent­
kezett, a franczia kormány pedig hivatalos küldöttel 
képviselteti mag.it. A kongresszus előkészítő bizottság,, 
val közölték érkezésüket: Le Jeune, volt belga i»azs,» 
ügyminiszter, a nagynevű törvényoyzd és filantróp 
belga szenátus tagja ; dr. Mayr György, veit V 
államtitkár, kiváló statisztikus, müncheni eg 
a belgiumi letartóztatás! intézetek

bajor

egyetemi

■mi
főfelügyelője,

Union elnöke; dr. Liszt Ferencz, berlini 
tanár, az egyesület főtitkára; Riviere Albert, a p.risi 
♦Revue pcniientiaire» szerkesztője; Albánéi Lajos pdr-, 
vizsgálóbíró, a franczia igaz»:» ügyminiszter hivatali 
kiküldöttje ; Le Poittevin és Saleilles a p .risi, Garzon a !il j 
Gardeil és Gauckler a nancv-i, Van Hamel az amsbr” 
daini, Zucker és Finger a prágai, Lenz a freihurh 
Hilder a gráczi, dr. Hanns Gross a czernovitzi, Si i.V 
a zágrábi, Ashataro Okada a tokiói (Japanj ’ fVvete:n 
tanárai. Vingtain és Ferdinand Dreyfus pari-.. Vidal és 
Naquet marseillesi, Heupgen és Francart mor si (ß..p 
gium), Degleiu nancyi, Mumm sirass urgi, dr. Rothe 
berlini. Nicoladcni linzi és Rosenblath krakkói ügn> 
dek. Stab-scu István, a bukaresztl s -mmitősz»/' ffj. 

Tellier, Prudhomme és Conte franczia, K;
ecker, Fétiseit és Simonson berlini főt irvenyszéki í,!::;Í 
dr. Ascbrott, a hírneves bűnügyi Író és meg számosam 
A kongresszust — melynek védnökségét a :n. kir. k ,■■■ 
mány vallatta »I — a kormány képviseletébe .... Pl,., 
Sándor igazságügyminiszter folvo évi szeoteemer hó 
12 en délelőtt 1U órakor a magyar tud. akadémia dísz­
termében nyitja meg.

— A mocsai emberkinzás. A komáromi kir. tör­
vényszék tudvalevőleg a hírhedt mocsai emherkinzás 
ügyében Szabó Kálmán szolgaidról, Molnár Gedeon 
számvevőt, Góbéi László jegyzőt és Czunyi József 
birót hivatalos hatalommal való visszaélés, suives testi 
sértés büntette és zsarolás vétsége miatt vád alá he­
lyezte, a mi ellen a vádlottak föllebbeztek. A győri kir. 
tábla büntetőtanácsa tegnap tárgyalta az ügyet. A tá­
rnicsban Zoltán Géza tanácselnök elnökölt, előad- 
Fabiny Gusztáv táblabirü veit. A kir. tábla a komá- 
máromi törvényszék határozatát Molnár Gedeon, Gübel 
László és Czunyi József vádlottakra nézve okainál fogva 
jóváhagyta. Szabó, Kálmán szolgabiróra vonatkozó 
részét azonban alaki hibák miatt megsemmisítette 
és a komáromi törvényszéket uj határozat hozatalára 
utasította.

— A világjáró bűne. Az ujpe-ti Berkovits-féh- 
korcsma udvarán 1896. évi julius 24-é i este felé i 
kocsmárosuak Amerikából előkerült fia - erkovi s J » 
zsef eras legény hangos szóváltásba elegyedett szerető­
jével, a kit azzal gyanúsított, hogy zsebóráját ellopta. A 
szóharezot csakhamar tettlegesség követte s a ieanv 
koltozására egész sereg kiváncsi tódult be a kocsma ud­
varára. Ezek között volt Mann. József nyomdász i--, . 
ki Matyók Lajos és Lebovtcs Adod nevű barátaival 
jP óira felé járt. Berkovics roppant dühbe jött, midőn 
kői ültek intve megpillantotta a szép számú néző hu 
zünséget.

7 akarodjatok ki! nvalt reájuk, mire az egyhr> ■ 
reglett nézők sorából Mann tisztességesebb modor: a 
figyelmeztette. Berkovics erre odaugrott Mami ele s 
kezével megütötte, lábával pedig megrugdosta. A nyom­
da»-: sem hagyta annyiban a dolgot, nanem hatalmas 
»et nyakonüíessel viszonozta a támadást, Berkovics erre 
egy ludtojas nagyságú követ ragadott fel a földről s azt 
három lépésnyi t ivóiból Mann József halántékához 
csapta. A megsebesített ember egyenesen a rendőrséghez 
ment s itt sérülésének bekötését egy rendőrellenőrre
bízta. Mjnn liarniRunapra az eset út in 
bonczoló orvosok agyig ható koponyarepedést 
t.tk rajt;«, min k folytan berkovics József, a

meghalt. A 
konstatál-

része a boszniai kirándulásban vesz részt. [ meg a győztest.

az nap el is fogtak, halált okozó súlyos testi sér­
tés büntette miatt került vád alá s a törvény-
szék három évi fegyhuzra Ítélte. Ezt az Ítéletet ur'> 

kir. Ítélőtábla, valamint legfelső fokban a kir. kúria 
helybenhagyta, mire az elitéit ez év rnárczius hó 

17-éu megkezdette fegyházbüntetésének kitöltését. Az 
ítélet ellen, a mely most mar teljesen jogerőssé váit, az 
elitéit védője újra f Ívétel iránt adott he k rvényt s 
azon az aiapou kérte az eljárás újra felvételét, hogy az 
eütelt a t-tt elkövetése idejen teljesen ittas volt, tovauba. 
hogy egykor kóborlási mániában szenvedett s vegre, 
hogy Mann Józset halálai nem a kódol ás okozta se 
rules idézte "elő, hanem az okozta, hogy eey kiérnéd 
ajtó ráesett. Az újra feJvetel tárgyában foganatosított 
helyszíni szendéből, a kihallgatott tanuK vallomásaiból 

a törvényszéki orvosoknak véleményéből, mely szerint 
az eiitélt korcs elmebeli állapottal oir s n -m ura szá­
nd el határozati képességének, a törvényszék szükségét 
atta fenforogni egy uj bb fötargyalas megtartásának, a 

melyet a mai napra tűztek ki. A büntető tanácsban 
Czaran kir. ítélőtáblái biró elnökölt. A vádat dr. 
Schneider a 1 ügyész képviselte. A tárgyalásra mintegy -U 
tanul idéztek be, a kik mind megjelenteti. A jogero^ kúriai 
itelet lejolvasása után elnök röviden ismertette az újra 
íelvétel okait s azután megnyitotta a bizony.tasi eljárást 
az elitéltnek kihallgatásával, a ki ittasságával védekezett 
most is. Az elnök kérdésére elmondja élete történetet s 
kóborlásait az öt világrészben. Volt Brazíliában, E.vip- 
tómban, Turuiszban, Algírban, Ausztráliában Szánd »a 
volt sok pénzt szerezni, de a baisors üldözte. Üsazeiu- 
kariíolt mar á<J 000 forintot, de elvesztette.

A tanuk, a kiknek nagy része az elitéit rokonságához 
artozik, ideges, iievülékt ny természetű eamurnek isme- 

rik az eíiiéltet. Dr. Moruvcsik orvos tan .r gyenge el­
méjűnek mondja u vádlottat, a kit tébolydana kell szál* 
lilani. Az Ítéletet holnap hirdetik ki.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
— X. nap. Augusztus 31. «—

~ Az Egyetértés tudósítójától —
Ma futották a meeting utolsó napját s így a nyän 

idény be van fejezve.
Az utolsó napra nagyobb dij eldöntésre nem jutott, d 

érdekessé tette a befejező napot Luczenba •/tér Mikio 
s Károlyi István két lovának a muiche, a melyre 
mindkét fél 10.000 koronát tett fogad.iskep leletbe. A 
Iovaregylet pedig szép ezüst tiszteletíjjal ajándékozta
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A fogadás, mint az előre látható volt, Luezenbacher 
lovának. Zászlósnak győzelmével végződött, mig Ká- 
rolyi André-je lépést sem tudott tartani ellenfelével, a 
mikor Rumbold azt versenybe hozta.

A fogadás onnan ered, hogy Zászlós a Szt István-dijban 
másfél hoszszal előzte meg Mckerlt s ugyanazon 
Mckerlt André két nappal később feltartva nyolez 
hoszszal verte le a Budai díjban. Ebből gróf Ká­
rolyi azt a következtetést vonta le, hogy André jobb 
mint Zászlós. Hogy hamis alapra építette kombináczió- 
ját. azt mi nehány nappal ezelőtt már megírtuk s állí­
tásunk helyessége a mai eredménynyel fényesen doku­
mentálva leli. Most megismételjük, a mit már egyszer' 
megírtunk : Gróf Károlyi István az ötezer fo­
rintjáért meggyőződött arról, hogy minő alapra 
épit az, a ki a Milne-istállobeli lovak papír­
formájára épit.

A többi verseny is elég érdekes lefolyású volt.
A nyeretlenek dijában úgy az első, mint a 

második helyre holtversenyben érkeztek be a lovak, de 
lak Bottyánt nckilovaglásért a bíróság diskvalifikálta.

A nyeretlenek gátversenyében a favorit Mini 
csúnyán cserben hagyta a hiveit s az Troubadour 
és Billnitz közt dőlt el az előbbi javára.

Az allvány-dijban csodálatos módon Loindelle 
volt a favorit, de a szerencse ennek a Szemere istálló­
beli lónak sem kedvezett. A győztes az általunk első 
helyrn jelölt Remete lett s tízszeres pénzt fizetett cse­
kély számú híveinek.

A Beaten handicapot Ártatlan nyerte meg, a 
mely papiroson egyike a legrosszabb versenylovaknak. 
Az időkkel úgy látszik a lovak formái is változnak.

Az Z oszt. eladóversenyben a legtisztább papir, 
forma érvényesült. Bátor, ür-dur előtt megnyerte a 
versenyt.

A kétévesek eladóversenyében a favoritot helyesen 
rá osztotta meg a közönség, mert papírforma szerint azt 
teuilez Mumus-nak kellett volna megnyernie. Ez a ló 
azonban úgy látszik, a tátra-lomniczi versenyek óta 
nagyon visszament a formájában.

A .Társéi y Beaten handicapban Boldog-oí fo- 
g, dt.'k a ringben, természetesen téves alapon, mert 
Fagon úgy bánt el a favorittal, a hogyan neki 
tetsz-tt.

A riszletes eredmény a következő :
I Ft veretlenek dija. Táv. 2000 méter. Dij. 2000

korona.
A győztes tulajdonosa: Szemere M.

i.-mem hátúimmá korona.
, Berko vies erre A -köztes túl ajdonosa : Egyedi A.

a földről s azt 1. Arcátlan 45'/, kg. lov. Sands
if halántékához 2. Párta III 49 » > Gilchrist
a rendőrséghez 3. hamukheto 47’/. > » Cleminson
rendórelienőrre Ü. P masz ű5 » » Sharpe

ín meghalt A 0 Kaúmea •,0'/2 » > Prudames
Kiest konstatúi- 0 Arkangyalát 48'/, » » Rumbold
ef, a kit még 0. Luczifer 45 > > Finan.
yos testi sér- Bírói Ítélet Küzdelem után fejhoszszal első,
s a törvény- hoszszci; harmadik.
t az Ítéletet úgy Tot. : 5:70. Helyre : 2b : 204 és 6G.

1. I én Dicsőség Ú4';, kg. lov. Cleminson
" r •' S 54'/, » > Poole

fi Scipió 54'/, » » Sharpe
•j de 53 » > Gilchrist

Aruuyka 53 > > Bui lord
0. Wr.ivhmann 54'/, , » Adams
0. Vak Bottyán 54'/, » > Wilton
0. Bugris b4‘/2 > > Clialoner

első, három hoszszal 
Dicsőséggel holtver­

de nekiiovaglás miatt

53 és

Bírói ítélet: Egy hoszszal 
harmadik. Vak Bottyán Vén 
senvben elsőnek érkezett be, 
diskvaiifikáltatolt.

Tut. : 5 : 26. Helyre -. 25 : 04, Corvinusra 
Scipióra 59.

11 .Xyeretlenek gátversenye. Táv. 2400 méter. Dij
200O korona.

A győztes tulajdonosa : Mr. Two,

első,

I. T.-ouludour 60 kg- lov. Hesp
£ biUnitz 60 > > Weeler
3. A la yreque 60 > > Síin
0. Erélv 60 > > Saller
0. Tiszagyöngye 60 » > Cíompora
0. Mini 60 > > Shejbal

Bírói ítélet: Küzdelem után másfél hoszszal (
három hoszízal harmadik.

Tüt. : 5:24. Helyre: 25:40 és 50.
111. ÁUványdij. Táv. 2400 méter. Dij 6000 korona. 
A győztes tulajdonosa : Egyedi A.

í. Reirete *8'/, kg. lov. Prudames
0 Szeszély 56 » > Park
3. Mord any 54'/, » » Adams
0. Rose of Kildare 60'/, » > Smith
0. Pharao 58 » > Sharpe
0. Loindelle 56 '/2 > > Clvminson
0. Duiffy 54 » > Htsp
0. Yf icce 53 > > Gilchrist
0. Tristan II. 51 > > Poole
b. biomed 50 V, > > Wilton
0. Trióié 48 7, > > Bui ford

b.
Lirói ítélet : Egy
riRudiK.

lel hoszszal első, három hosz:

ot. : 5:11. Helyre : 25 : 90, 05 és 56.
. Beaten handicap. Táv. 2000 méter. Dij 3000

fej-

\ A o oszt. eladó verservy. Táv. 1000 méter. 
De 4000 korona.

A : yóztes tulajdonosa Br. Harkányi A.
1. Bátor 54 '/, kg. lov. Wilton
“. Oidur 54'/, > > Hyams
3. ózaba sz 50 » » Cleminson
0. Kenföldi 50 > » Bulfurd
0 Díszpolgár 54'/, » » Sharpé

Bírói ítélet.- Biztosan másfél hoszszal első, hat 
hoszszal harmadik.

2őt. -. 5:11. Helyre : 25:31 és 32.
\l. hétévesek eladó versenye. Táv. 100 méter.

D 2>00 k ,ri na.
•’ győztes tulajdonosa : Mr. Adrién.

1 Mega era 50'/, kg. lov. Cleminson
2 Bolygó 50 » > Hyams
v I la 48'/, » > Buliord
0* Mumus 48'/, » » Gilchrist
G s'.üret 52 » > Sydenham
v. Fonyód 50 * > Prudames
u S rpoiette 48'/, » > Finan
0 M^rmaros 48'/, > » Sands

Esparsette 50'/, » » Poole
6 Pithya 48'/, » Poole
^ ^ engedj 52 » > Adams
ti- Násznagy 50 » > Rumbold

Bírói ítélet . 
S2^I harmadik.

• Könnyen másfél hősszál első. tgy hosz-

Ti t. : 5 : 38. Helyre : 25 : 121 vs 395.
^‘1 Nursery Beaten handicup. Táv. 1000 mi

Auou korona
"y őzt es tulajdonosa : Szászbereki ménes.

J Bacon 56 kg. lov. Hesp
2- r ó dog 57 > Rumbold
3* tarkáról 51 > » Poole
ti- Charmer 60 » > Huxtable
ti Fragile 58’/, > » Park

'Í r .ppist 56 > » Smith
0. Mfgis 53 > * Cleminson
ti B^rwestmaid 45 > > Sands

■ JSZSzal harmadik.
Bot. 5 : 26. Helyre 25 : 45, 53 és 53.
' i‘ Magán tétverseny. Tiszteletdij a «Magyar 

Oovaregylets-től. Táv. 1600 m. Tét 10.000 korona.
A győztes tulajdonosa U. Hood.

1 Zászlós 50 kg. lov. Rumbold
-André 53 » » Gilchrist

Bírói ítélet: Föltartva öt hosszal első.
Tot.: 5 ; 7.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 1.
GYÁSZROVAT.

Gzőf Zichy Gábor, a főrendiháznak választott tagja 
ma Komárommegyében Szent-Péteren elhunyt. Az el­
hunyt az egyházpolitikai küzdelmek idejében egyike volt 
a legtevékenyebb ellenzéki férfiaknak.

Életrajzi adatai a következők : gróf Zichy Gábor 1827. 
szeptember 13-án született Daruváron. Tizenhét éves 
órában a hannoveri király nevét viselő huszárezredbe 

opott, a melyben együtt szolgált Mészáros Lázárral, 
^aey Sándorral, Kiss Ernővel és (Aschermann) Ven- 

reyvel. 1848-ban a magyar s^abadságharcz 9zolgálatába 
-kk* s. ez<^e^en m,nt Kis Ernő parancsőrtisztje, ké-

J /n,nt sz/*zadparancsnok több ütközetben részt vett. 
A debreczeni detronizáczió kimondása után Damjanics- 
tol elhocsáttatását kérte. Vendrey állítása szerint Dam- 
jamcs az ifjú grófot agyon akarta lövetni, később azon- 

an mégis elbocsátotta őt. A szabadságharcz leveretése 
után gróf Zichy ismét a hadsere^b? lépett s mint huszár­
tiszt Csehországban szolgált. A katonai pályát néhány év 
múlva őrnagyi ranggal végleg elhagyván, Vittioghoff 
Sebei! Zsófia bárónőt vette feleségül és komárommegyei, 
szentpvteri birtokára vonult vissza, a hol a gazdálko­
dásnak élt. Gróf Sztáray Antal 1893 augusztus 29-én 
történt halálával a várpalotai uradalom örökébe lépett 
s azóta állandóan Várpalotán lakott. Politikai magatar­
tását illetőleg az alkotmányos élet kezdetén a Deák­
párthoz, a fúzió után pedig a mérsékelt ellenzékhez 
tartozott. Az egyházpolitikát tekintve azonban az intran- 
zigens katholikus párttal szavazott cs bár a legutóbbi 
főrendiházi egyházpolitikai viták alkalmával is beteges­
kedett, megjelent a főrendiházi üléseken s a kormány 
egyházpolitikai javaslatainak ellene szavazott.

Báró Morta Manó táborszernagy, valóságos belső 
titkos tanácsos, a 94. gyalogezred tulajdonosa — mint 
Lembergből táviratozzak — tegnap Vorochtában meg­
halt /0 éves korában. Az elhunyt, a ki a hadsereg 
rangban egyik legidősebb tábornoka volt, csak néhány 
hét előtt vonult negyvenhat évi szolgálat után nyuga­
lomba.

Münch Vilmos, a IX. kér. 2. számú iskolaszéknek 
sok évig tagja és jegyzője, a ki egyúttal tagja volt *a 
kerületi választmánynak is, 50 éves kor iban meghalt. 
Temetése holnap, pénteken, délután 4 órakor lesz a 
farkasvölgyi temetőben. Müveit, sokat olvasott férfiú 
volt, a ki a társadalmi és köztéren nagy huzgós.tggal 
működött, s a polgárság között páratlan bizalomnak és 
népszerűségnek örvedett.

T A V ÍRATÓ EL
Bukarest, aug. 31. A szultán trónraléptének 

évfordulója alkalmából a román miniszterek és 
méltóságok meglátogatták Hirazin bej török kö­
vetet. hogy szerencsekivánataikat kifejezésre Jut­
tas ák.

Pretoria, aug. 31. Hivatalos jelentés szerint 
Lourenuo-marquesbe Lisszabonból azt a paran­
csol küldték, hogy a nemrég odaérkezett Trans- 
vaainak szánt lőszerkészleteket szállítsak Pretoriába.

London, aug. 31. A Reuter-ügynökségnek 
egy lourcncu-marquesi jelentése szerint a tegnap 
ott letartóztatott transvaali rendörtisztviselőket 
ismét szabadon bocsátották.

•. Konstantinápoly, aug. 31. A montenegrói 
fejeuelmi par csak ma reggel érkezett ide a Dar­
danellákból. A tűrök lapok jelentése szerint a 
késés oka a fejedelmi párnak az a kívánsága 
volt. bogy a szultán trónralépésének évfordulója 
örömére rendezett kivilágítás alatt érkezzék oda.

Newyork, aug. 31. Kuba főkormányzója el­
rendelte Jimmez szabadonbocsátását. Egy san- 
domiugói távirat szerint B'igueres elnök lemon­
dott. A miniszterek megtar’jak hivatalukat az 
ideiglenes kormány megalakulásáig.

A porosz tisztviselők megrend-
szaibályczAsa.

Berlin, aug. 31. A Reichsanzeiger közlése 
szerint a porosz Jkormány a kővetkező rendeletet 
intézte a tartományi loelnökökbőz:

A királyi kormány nagy sajnálatára tapasztalta, hogy 
egy része azoknak a hivatalnokoknak, a kik a király ő 
felsége politikáját képviselni és ő felsége kormányának 
intézkedéseit végrehajtani és előmozdítani kötelesek, 
ennek a kötelességnek nincs teljesen tudatában. Nem­
csak o főbb politikai hivatalnokoknak, hanem a királyi 
landratlioknak sem szabad magukat hivatalos működé­
sükben járásaik hangulata és a lakosságnak a kormány 
rendelkezéseiről való véleménye által tiefolyásoltatniok. 
Nekik hivatásuk és kötelességük, hogy a kormánynak 
előttük ismeretes nézetét képviseljék és politikájának 
végrehajtását, különösen fontos kérdésekben megkönynyit- 
sék és azok iránt a lakosságban fogékonyságot keltsenek 
és ezt ápolják. Minden viszonyban, a melybe hivatalos 
állasuk juttatja ükét, szemük elú:t kell tartaniok, hogy 
a királyi kormány politikájának képviselői és a kormány 
álláspontját hathatósan képviselni tartoznak, ellenben 
semmi szin alatt sem jogosultak személyes véleményük 
alapján a kormány működését megnehezíteni. Ellenkező 
esetben magatartásukkal gyöngítenék a kormány tekin­
télyét, veszélyeztetnék az állami igazgatás egységességét, 
bénítanák erejét és zavart okoznának a kedélyekben. 
Ilyen magatartás a porosz közigazgatás minden tradi- 
cziójával ellenkezik és nem tűrhető. Bízunk benne, kogy 
elegendő lesz a politikai tisztviselőket erre komolyan 
és határozottan figyelmeztetni és reméljük, hogy nem 
adódik újra alkalom messzebbmenő rendszabályok al­
kalmazására. Az állami minisztérium: Hohenlohe 
herczeg-

A választójog reformja 
Belgiumban.

Brüsszel, aug. 31. A képviselőház 79 
szavazattal 31 ellenében elveteti egy javas­
latot, a mely az alkotmánynak olyan reví­
zióját indítványozta, a mely lehetővé tette 
volna az általános választójogról szóló tör­
vényjavaslat benyújtását. Négy képviselő 
nem szavazott.

Korea.
London, aug. 31. A Times pekinki levelezője, 

a ki Koreában volt, a következőket jelenti az 
ottani helyzetről:

A helyzet tökéletesen megváltozott. Oroszország 
túlsúlyát, a melyet koreai képviselőjének. Speyer- 
nek a királyné meggyilkolása és a király szökése 
után az orosz követség számara megszereznie 
sikerült, a japánok hegemóniája váltotta föl, a kik 
ébren örködnek, hogy az orosz diplomáczia min­
den búzására hasonló húzással válaszolhassanak.
A japánok minden reformkísérletet előmozdítanak, 
holott az orosz politika ellenzi a reformokat. A 
japánok felülkerekedtek és nem szoríthatók ki 
egyhamar pozicziójukból. A japánok fokozatos 
benyomulása állandó. A legnagyobb sietséggel 
folyton kiterjesztik érdekszférájukat minden irány­
ban. Az amerikaiaknak átengedett aranyba­
nyák, a melyeket sok amerikai vállalkozó aknáz 
ki, továbbá a németek kezelésében levő arany­
bányák már tekintélyes jövedelmet hoznak. Az 
angoloknak 1898 szeptember havaban adott kon- 
czesszió kiaknázására azonban még egyáltalán 
nem kezdődtek meg a munkálatok. A tétlen 
franczia ügyvivő, a ki annak idején Oroszország 
képviselőit, Speyert és Alexovot támogatta, még

állomásán van, noha a nevezett orosz képviselő­
ket már visszahívták. Természetesen megakadá­
lyozza működésében az a gyűlölet, a melyet 
akkor maga ellen felidézett. Francziaország po- 
ziczióját a legszélső Keleten az. is gyöngítette, 
hogy alávetette magát az orosz politikának. 
Khina és Korea között az 1883-ban Angliával 
kötött szerződés mintájára kereskedelmi szerződést 
dolgoztak ki, a melyen csak az aláírás hiányzik 
még. Az orosz gróf Kayserling aránytalanul nagy 
konczessziókat kért, f. i; területátengedést három 
czethalász-úllomásra, a melyeknek mindegyike 15 
mértfőid hosszú volna. Végre átengedtek neki 12 
évre három területet, a melynek mindegyike 700 
láb hosszú és 350 láb széles, de ezt is a koreai 
vámhivatalok felügyeleti jogának teljes megóvása 
mellett. A japánoknak hasonló konczessziókat 
adtak Masamphoban, a Port-Arlhur és Vladivosz- 
tok között tele utón lévő, most megnyílt kitűnő 
kikötőben. Az orosz követ, az orosz tengernagy 
és az orosz katonai attasé májusban stratégiai 
szempontból értékes helyet választottak, ki. állí­
tólag egy orosz gözhajózási magantársulat számára 
kőszénraktarak és dokkok létesítésére. Mielőtt 
azonban az adás-vétel létrejött volna, a japánok 
gyanúsnak találták, hogy olyan előkelő1 tisztek 
keresték ki ezt a helyet, holott csak magánválla­
latról van szó és megvették az egész partot, hogy 
lehetetlenné tegyék Oroszország terveinek kivite­
lét. így lógják a japánok valószínűleg ellensúlyozni 
Oroszországnak minden kísérletét, a mely bár­
mely ürügy alatt politikai előnyök szerzésére 
irányul.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, aug. 31. Liszt 2.65. Húsa 

szeptemberre —.—, októberre 734/s, Tengem 766/s, 
augusztusra 37.

Chikágó, aug. 31. Búza szeptemberre G95/8, 
Tenyeri augusztusra 307/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Erdészeti kongresszus. Az erdészeti kongresszus 

tagjai — mint pozsonyi tudósítónk táviratozza — ma 
herczeg Pálffy Miklós malaczkai erdősegeit tekintettek 
meg, a melyek 52 ezer holdnyi területre terjednek. A 
vendégeket délben a szabad ég alatt a herczeg meg­
vendégelte. A kongresszus tagjai holnap Dévénybe és 
Németóvárra randáinak. A tegnapi választás eredményét 
ma hirdettek ki. Báró fíánfjy Dezsőt elnökké, Bedö 
Albertet és Hoxvái Sándort alelnökke választották.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos metereoiogiai intézet 1899 

augusztus 31-iki jelentése : Változó felhőzet és gyenge 
délkeleti légáramlás mellett az idő meleg és szaraz. 
A hőmérsékleti maximumok többnyire 25—30° között 
valtozolt. Eső nem volt. Szenthelyen ma reggel köd volt.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.

A szegedi országos mezőgazdasági
kiállítás.

— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —
Szeged, nug-. 31.

Szeptember 3-án vasárnap délelőtt 10 órakor nyitja 
meg József ftiherezeg a szegedi mezőgazdasági kiállí­
tási, a mely iránt méltán nagy uz érdeklődés.

Kiküldött tudósilónk jelentése szerint a ki dlitás, a 
mely mindössze egy hétre van kontemplálva, messze 
felül fog múlni minden hozzá lüzütt várakozást.

Az uj-szegedi Erzséhet-ligethen, a hol a kiállítást el­
helyezték, lázas munka folyik, hogy kellő időre minden 
elkészüljön és egy egész tömeg ember dolgozik azon, 
hogy befejezze az egyes kiállítási épületeket és hogy 
elhelyezze a kiállítási tárgyakat, melyek óriási tömegben 
érkeznek.

A vasúinak ugyancsak erős dolga vau mostanában 
Szegeden. Waggunszámra érkeznek egész napon át a 
lovak, sertések, szarvasmarhák, baromfiak a kiállításra s 
a szegedi lúd, mely a kiállításhoz vezet, talán még 
sohase látott olyan forgalmat, mint a milyen mosta­
nában van ottan.

A kiállítás főbb csoportjai:
A mezőgazdasági termények kiállítása,
A háziipari kiállítás.
A tejgazdasági kiállítás.
A baromfi kiállítás.
Eb-kiállitás.
Ló-kiállitás.
Juh-kiállitás.
Szarvasmarha kiállítás.
Gépkiállítás.
Minden Ízléses módon, csinos épületekben van elhe­

lyezve a nagy kiterjedésű Erzsébet-ligetben, melynek az 
egész berendezése mintaszerű és a mely igen díszes mó­
don van kultiválva.

A kiállítók különösen állatokat küldöttek nagy szám­
ban és már most is konstatálható, hogy az állatok 
kiállítása nemcsak mennyiség, hanem minőség dolgában 
is igen sikerült lesz. Nemcsak a közel vidékről, a 
szomszédos vármegyékből, hanem az ország távolabbi 
részéből is jelentkeztek kiállítók. Jelentkeztek még a 
Dunántúlról is.

József föberczeg már szombaton délután megérkezik 
Szeged városába, mely máris ünnepi díszt ölt és a 
melyben már most is nagy az idegenforgalom. Külön 
elszállásoló bizotts íg alakult, a mely a városi pályaház­
ban is létesített expozlturát, hogy a város érkező ven­
dégei fennakadás nélkül legyenek elszállásolhatok. Re­
mélhetőleg nem is lesz fönnakadás, mert a bizottságnál 
folyton sokat jelentkeznek fölajánlván a lakásukat idege­
nek számára. Mert a hotelekben a szobák már napok 
óta le vannak foglalva a kiállítás egész idejére.

Igen nagy az érdeklődés a főhtrezeg tiszteletére ren­
dezendő müvész-estély iránt is, a melynek a jegyeit már 
mind elkapkodták.

A sajtó képviselőinek már szombaton délután bemu­
tatják a kiállítást, melynek a katalógusa is készen van 
már. Ez a katalógus hatalmas, vaskos kötet és tanú­
sága annak, bogy a szegedi kiállítás iránt, mily széles 
körben nyilatkozott meg az érdeklődés.

Halas, aug. 31,
A szegedi országos mezőgazdasági kiállításon Halas 

város, mint Pestmegye kiegészítő része is részt vesz s 
remélhető, hogy a gyümölcstermesztés és különböző 
mezőgazdasági termények terén is meg fogja tartani régi 
jó hírnevét. Halas város már huszonhat év óta szerepel 
kitűnő s sokfele nemesfaju gyümölcseivel és terményei­
vel és igen sok kiállításon nyert kitüntetést Pestmegyet 
Serfőző Géza, a pestmegyei gazdasági egylet titkárja és 
Halas városát I ári Szabó István polgármester fogja 
képviselni, ki nagy szakavatotlsággal maga rendezi a 
beérkezett fajgyümölcsöket és gabonanemüeket. A kiál-

fitók közt van : A megyei gazdasági egylet halasi kertje. 
Halas város fehértói kertészete, Vári Szabó István, Pé­
ter Kálmán, Sándor Imre, Babó Ferencz, Babó Sándor, 
dr. Herman Ferencz. Karai Sándor, Szemerédi József, 
dr. Babó Mihály, Gyenizse Antal, Vas Elek, Krishaber 
Lajos, Hofmeister Ignácz, Nagy K. János, Péter Dénes 
és Zseni István.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank szabadalma. Az

osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülésében elhatározta, 
hogy a szabadalom megújítása iránt határozó rendkívüli 
körgyülést szeptember 19. d. e. 10 órára hívják ösz- 
sze; a napirendet szeptember 10-én teszik közzé. A 
részvények letételének határideje szeptember 11-én jár 
le. A közgyűlésnek előterjesztendő javaslatot a főtanács 
már jóváhagyta. <;

** A kamatláb. Az osztrák-magyar bank főtanácsá­
nak mai ülésén, mint tudósítónk Bécsből táviratozza, a 
vezértitkár jelentést tett a pénzpiacz helyzetéről. A fő­
tanács e jelentés alapján azt a határozatot hozta, hogy 
a kamatlábat nem- emeli fel. — Bemből távira­
tozzak, hogy a svájezi kibocsátási bankok a leszámíto­
lási kamatlábat 4%%-ról ő°/0-ra emelték fel.

Az uj német kereskedelmi törvény. Német­
ország jövő évi január 1-jén uj kereskedelmi törvényt 
kap, mely a most érvényben levő kereskedelmi törvény­
től sok tekintetben lényegesen eltér. így a többi közt 
igen fontosak azok a reformok benne, melyek a keres­
kedelmi utazókra, kereskedősegédekre és kereskedő- 
tanulókra vonatkoznak. Az uj törvény számot vet a 
legutóbbi három évtized alatt a kereskedelmi forgalom­
ban mutatkozó haladással s ennek megfelelően szabá­
lyozza a kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyát. A 
kereskedelmi utazókra nézve az már égetően szükséges 
volt, mert mikor a mostani német kereskedelmi tör­
vényt megalkották, akkor a kereskedelmi utazók 
még oly csekély szerepet játszottak, hogy a tör­
vényhozók nem igen találtak okot arra, hogy 
külön szakaszokat alkossanak számukra. Azóta azon­
ban igen fontos tényezőivé lettek a kereskedelem­
nek, elannyira, hogy a mostani törvényben már 
külön fejezetekben kellett velük s jogviszonyukkal 
foglalkozni. Eddig még azt sem tudták, hogy tulajdon- 
képen milyen állást foglalnak el a kereskedelemben, 
mert sem kereskedősegédek, sem önálló kereskedők nem 
voltak. Az uj törvény megállapítja egyrészt a megbízóik­
kal szemben rangosztályukat s gondoskodik anyagi igé­
nyeik biztosításáról, másrészt üzleti és kereskedelmi 
meghatalmazásuk mérvét is megállapítja, mely eddig a 
gyakorlatban igen ingadozott. Rendkívül fontos és figye­
lemre méltó az uj törvényben a kereskf dősegédekre és 
k ereskedőlanuiókra vonatkozó rész. A törvénynek ezt a 
részét magában Németországban is oly fontosnak 
és oly égetően szükségesnek tartották, hogy élet­
belépő téhével nem vártak a jövő január 1-ig, hanem már 
1898. évi január 1 j< n léptették életbe, tehát nyomban 
amint szentesítést nyert. A régi törvénynek e fontos 
szocziális kérdésre vonatkozó intézkedéséi csak arra 
voltak alkalmasak, hogy a kereskedők a segédeket és 
tanulókat tetszés szvrint kizs kmányolhatták. Legke- 
vésbbé sem leiietett tehát megütközni azon, hogy a ke­
reskedősegédek a leghevesenben agitállak e törvény ellen 
s teljes erejükből küzdöltek ellene. De maguk a keres­
kedők is belátták, hogy a régi törvénynek a segédekre 
és tanulókra vonatkozó része tarthatatlan s maguk is 
óhajtották a reformot, a mely igy mindkét rész hozzá­
járulásával jött leire. Akkor, a mikor a régi ke­
reskedelmi térvényt megalkották, vagyis 18G3-bau, 
a kereskedősegvdek állását csak átmenetinek tekin­
tették, mert a legtöbb fiatal ember csak azért lé­
pett be valarr eiy kereskedésbe tanulónak, hogy a szük­
sége-; kereskedelmi ismereteket elsajátítsa s aztán ün- 

Hasíthassa magát, s épen azért a kereskedők a fiatal 
embereket, a kik náluk tanullak, illetőleg gyakorlaton 
voltak, nem seg* eleknek, hanem leendő társaiknak te­
kint- tt<k s ennélfogva ;■ viszony is inkább családias volt 
köztük. Azóta alaposan mcgv.dlozíak a viszonyuk. A 
segédek allasa most cs.«k kivételes esetekben átmeneti, 
a legtöbb esetben élethivatás. A legtöbb kereskedősegéd 
nem egyéb manap fizetett munkásnál. Ezt tartották 
szem előtt az uj törvény alkotói, midőn ennek az álla- 
pótnak megfelelően olyan intézkedéseket vetlek fel abba, 
a .elvek a seg d knek biztosítjuk a szabad egyezkedést 
és szerződéskötést, s megakadályozzák, hogy a segédeket 
ezek rovására kizsákmányolják. Az uj törvéuv a legrö- 
videbh felmondási időt egy hónapban állapítja meg, s 
kimondja, hogy a kereskedő a segédek illetményének 
kifizetését egy hónapnál tovább nem halaszthatja. A 
törvény kötelezi továbbá a főnököket arra, hogy az üz 
let folytatásához szükséges munkát úgy rendezze és 
ossza be, hogy a segedek egészsége ne veszélyeztessék, s 
a jó erkölcsök és a lisztesség ne szenvedjen csorbát. 
Az uj törvény végül a kereskedői tanulókról is külön 
és részletesen intézkedik.

KÖZLEKEDÉS.
0 A Dunagőzhajózást társaság közli, hogy a 

Budapest- Duna-pályaudvarra szóló gabonaszállitmányok 
felvételének beszüntetése iránt tegnap hozott határozat, 
minthogy az ott tárolt gabonamennyiségek nagy része 
hajókba rakathatott, a mai nappal ismét hatályon kívül 
helyeztetik.

0 Vasúti tisztképzés tanfolyam. A kereskedelem­
ügyi miniszter a vasúti tisztképző tanfolyam 1899/900. 
tanévre felveendő nyilvános rendes hallgatok létszámát 
ISO lan állapította meg. Megengedte e mellett a mi- 
niszter. hogy a tanfolyam költségeihez hozzájárulandó 
vasutak összesen harmincz magántanulót jelenthessenek 
be, úgy. hí gy ebből a számból tizenöt jusson a ma­
gyar kir. alia ni va sutákra, tizenöt pedig a magánvas- 
ulakra.

() t! körmond- németujvárl vasút mütanrendőri 
bejárása ma volt Barthos Andor miniszteri titkár veze­
tése alatt. A kormány képviseletében Reiszig Ede fő­
ispán volt jelen. Az első vonatot a fellobogózott állo­
másokon nagy közönség üdvözölte. Xémetujvárott 
Rc.szig főispán Barthos miniszteri titkárnak, mint a 
bizottság vt vetőjének lelkes szavakkal köszönetét mon­
dott, a mire a bizottság vezetője a kifogastalannak tatait 
vasutat a miniszter nevében átadta a közforgalomnak.

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 31. —

Gabonatőzsde.
Úgy a kínálat, mint a kereslet ma >ó volt s ennél­

fogva 50 000 min. búza kelt el 5 — 10 krajezárrai drá­
gábban mint tegnap. Más gabonanemek közül árpa 
12.000 mm. kelt el 5 677,-6.— írtig, rozs 1000 mm. 
változatta" árakon. — Eladatott:

Busa. Tiszavidéki-. 100 mm. 81-5 k. 8.871/, írton, 
300 mm. 81 k. 8.85 frton, 500 mm. 81 k. 8.85 
Irton, 100 mm. 80*5 k. 8.87■/, frton, 300 mm. 80"5 k. 
8.85 Irton, 300 mm. 80 k. 8.90 frton, 100 mm. 80 
k. 8.90 frton, 100 mm. 80 k. 8.60 írton, 150 min. 8ü 
k. 8.70 frton, 100 min. 80 k. 8.80 frton, 300 mm. 
80 k. 8.90 frton, 100 mm. 79 k. 8.90 frton, 200 
mm. 790 k. 8.90 frton, 100 mm. 78-5 k. 8.90

frton 100 mm. 80 k. 8.82 /, Irton. 100 ami. 80 
8.75 frton, 500 mm. 80 5 k." 8.80 frton, 250 mm. 80 
k. 8.70 frton, 100 mm. 79 7 k. 8.70 írton, 100 mm
78- 7 k. 8.70 frton, 200 mm. 80 k. 8.80 frton, 1000
mm. 79 5 k. 8.90 frton, 300 mm. 79 5 k. 8.82'/a Mod. 
200 mm. 79 k. 8.80 frton, 500 mm. 795 k. 8 80 frton. 
100 mm. 79 7 k. 8.70 forinton, 200 mm. 79 k.
8.70 frton, 100 mm. 79 k. 8.82forinton, 200 mm.
79- 5 k. 8.72'/2 forinton, 100 mm. 79 k. 8.777, frton.
200 mm. 79 k. 8.80 frton, 200 mm. 77'8 k. 8.80 
frton, 300 mm. 79 k. 8.70 frton. 800 mm. 78'5 k 
8.77'/, frton, 100 mm. 78 5 k. 8.75 frton, 100 mm. 78 8 
k. 8 60 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.50 frton, 100 
mm. 78'5 k. 865 frton, 100 mm. 78 k. 8.7b
frton, 100 mm. 77 k. 8.55 írton.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 81 u k. 8.90 frton, 
300 mm. 81 k. 8 85 frton. 400 mm. S0"5 k. 8.67'/? 
frton, 100 mm. 79 5 k. 8.75 frton, 100 mm. 79 k. 
8.67 7j frton, 100 mm. 80 k. 8.67’/a frton. 250 mm.
78 b. 8.67'/, Irton, 100 mm. 79 k. 8.65 Irton, 20*•
mm. 79 k. 8.57'/, frton, 100 mm. 78 k. 8.571 . 
frton, 100 mm. 77 k. 8.50 frton, 200 mm. 76
8 60 frton, 300 mm. 76 k. .8.65 Irton, 150 mm.
79 k. 8.65 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.65 frton, 200
mm. 75 5 k. 8.65 frton, 100 mm. 76.5 k. 8.55
forinton.

Féhérm egy vidéki: 1200 mm. 77-5 k. 8.62'/, 
frton, 200 mm. 76 k. 8.60 forinton, mindkettő három 
hónapra.

Bácskai -. 2150 mm. 74 k. 8.45 frton, három hó­
napra.

Kalocsai -. 1000 mm. 76 kilós 8.60 forinton, 
három hónapra.

Bihari: 100 mm. 78 k. 8.57'/, frton, három hó­
napra.

Ó-becsei: 3150 mm. 74*8 k. 8 65 frton, három hó­
napra.

Szanádi: 3000 mm. 76 4 k. 8.60 frton, három 
hónapra.

Becskereki : 3550 mm. 76 5 k. 8.60 forinton, 2830 
mim 76-5 k. 8.60 írton, mindkettő három hónapra.

Újvidéki : 2450 mm. 75 k. 8.55 frton, 1380 mm. 
74 k. 8.42'/, frton. mindkettő három hónapra.

ózerbiai : 3000 r -n. 76 8 k. 7.55 frton, 3800 mm. 
76 8 k. 7.45 írton 3400 min. 76-3 k. 7.40 frton, 3000 
mm. 75*8 k. 7.35 frton, mind három hónapra.

P-oze . 600 nini. 6.52'/, frton, 400 mm. 6 52'/, 
frton, mind három hónapra.

Árpa: 200 rum. 5.67■/, írton, 420 mm. 6,— frton, 
570 mm. 5.85 frton, mind három hónapra.

A határtdöpiaczou eleinte szilárd volt az irányzat, 
később azonban realizálások miatt hanyatlottak az arak, 
nőin Berlinből léi markával magasabb árakat j-ier. - 
tek. A mai nap fontos eseménye volt, hogy a márcziusi 
konzorczium ma adta el utolsó 39.000 tntn. búzáját s 
Így végkép feloszlott. — Köttetett :

Délelőtt.

Szokványbuza októberre 8.66, 8'62, 8 57, 8.60, 8 b-! 
forinton.

Szokványbuza áprilisra 8.88, 8 90, 8.80 formten. 
Szokvány-rozs Oktobern 6.75, 6.76, 0.69 frton. 
Szokványrozs áprilisra 7.04, 6 98, 7.— írton.
Tengeri szeptemberre 4.91. 4.8* írton.
Tengeri májusra 5.21, 5.23, 5.13, 5.16, 5.12 fe­

rmion.
Szokványzab októberre 5 34, 5.31 frton.
Szokványzab áprilisra 5.65. 5.66. 5 62 frton. 
Kuposztarepcze augusztus—szept .»bérré 11.19 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Szokv nybuza októberre..................... frt 8.50- 8.5;
Szokvanybuza áprilisra ..... írt 8.80- 8.8-
Szokvány rúzs októberre...................... frt 6.68- 6.7
tengeri szeptemberre........................... frt 4.85- 4 87
Tengeri 1900 májusra...................... frt 5.12 - 5.1 .
Szokványzah októberre ..... frt O.uU — 53.
Rrpcze szeptemberre........................... frt 11.65- 11.9.

Délutáni forgalom.
A délutáni mérsékeltebb forgalomban az árak al_-

változtak.

Délután 4 óra 30 perczkoi hivatalosan záródnak
Búza .áprilisra........................... frt 8.79- 8. Sí
Búza októberre........................... Irt 8 49 8.51
8zol:v nyrozs októberre..................... frt U 69 — 6 71
Sz- i;v ítmab októberre..................... frt 5.29 — 5.3l
I ngeri sz^pV-mperre ...... irt 4.85 — 4 86
1 '/ngeri 19U0. májusra ..... frt 5.10- 5.11

Termény tőzsde.
Terményekben rna n in volt forgalom. Szilvára nézve 

a hangulat kedvezőbb ; a szilvaiz irányzata változatlan
Szesz, nyersáru 19.25— 19.75 írt.

Értéktőzsde.
Kedvezőbb transvaali jelentések, valamint a külföldi 

tőzsdék jobb zárlati árfolyamai alapján a mai előtőzsde 
barátságos hangulattal nyílt meg. Osztrák-magyar állati - 
vasúti részvényeket élénken kerestek, minek következte 
ben árfolyamuk jelentékenyen emelkedett. A bécsi tőzs­
dén vasertékekben ma is hausse volt, minek azonban 
nálunk csak annyiban volt halasa, hogy a rimamurányi 
részvények megtarthatták legmagasabb jegyzésüket. Ké­
sőbb az árfolyamok általában lemorzsolódtak, mert az 
intenzív üzletlelenség miatt kedvetlen hangulat uralko­
dott annál is inkább, mert realizálások történtek. A 
többi értékek »Italában gyengébbek voltak. A magyar 
aranyjáradék több mint '/, százalékkal esett, a mit 
annak lehet tulajdonítani, hogy a berlini pénzpiac/ 
helyzete ismét rosszabbodott.

Elötözide.
Az előtőzsde szilárd irányzatban folyt le. Allamva.- 

utal: kezdetben kedveltek voltak, későbben azonban <. 
gyengültek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 386.60 
385.60 lg, magyar hitelbank 392 50—392-ig, nagv 
jelzáloghitelhank 11 kib. 244. — , osztrak-magyar álla 
vasul 354.40 — 353.25-ig, rimamuránvi vasmű 334 
334.25 ig.

XI óra IS pereikor záródnak: Osztrák hit- 
részvény 386.20 - 386.30, magyar hitelbank 392 2'. 
392 50. magyar leszámítoló és pénzvállóbank 259 - 
259 ÖU, magyar ipar- és kereskedelmi bank !O
100.50- ig, magyar jelzalogbilelbank 11. kib. 24i - 
osztrák-magyar »Hamvasul 353 25 -353 50-ig. d-li v
74.----- 74 50-ig, rimamurányi vasmű 334.----- 334 ív.i;
magyar kurouajaradék 96.50—96.60-ig, közúti \ s 
368 50- 369. — , városi villamos vasul 209.50—21U -

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az üzletlelenség miatt lemorzsolódt • 

az árfolyamok. ÁHamvasutakban realizálások történte, 
miért is árfolyamuk erősebben hanyatlott. — Köttettek . 
Osztrák hitelrészvény 386.20—355.75 ig, magyar jelz 
logiiitoihank 11. kib. 244. —, osztrák-magyar áliamvasc 
353.30—352.—ig. rimamurányi vasmű 335 —334 i-: 
magyar kúronajáradék 96.—, közúti vasút 368. - -
368.50- ig, v .rosi villamos vasút 209. —208.50-ig.
Helyi értékekben köttetett : Újlaki téglagyár 175.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Magyar lesz..
mitoló- és pénzvaltóbauk 25a 75----- 259.—ig, ma
gyár ipar- és kereskedelmi bank 100.----  100.5U-»
magyar jelzákgtiitelbank 11. kib 244 — 24 4 50, d.
vasul. 74.----- 74 50-ig, rimamur-nyi «asmü 334. -
334.50 ig, magyar koron »járadék 66.40- 96.ÖV ig, közu 
vasul 367.75 — 368.—, városi villa nos vasút 209.-—iz

Prämluzu-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrés; 
vénybeu holnapra 2.50-3.— fit, uyolez napra 7- > 
forint, szeptember végére 12—14 írt.

Utótözsde.
Az utótőzsde gyenge volt. — Köttettek: Osztrák 

hitelrészvény 386.10 —385.30-ig, osztrák-magyar állam 
vasút 351.75 — 352 25 ig.

4 értkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 385.40 
385 50-ig, magyar hitelbank 391.75—392 —ig, magva: 
leszámítoló es penzvaltóbank 258.50—259.--ig, magyar
ipar- es kereskedelmi bank 100 ----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 243.50—244.—ig osztr. k
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magyar államvasut 351.50—351.75, déli vasút 73.50 — 
; 4. —jrr. rima-murányi vasmű 333.50—331.—ig, ma- 
,-yar koron aj. íradék 96.40—00.50, közúti vasút 307.75— 
368.—, városi villamos vasút 209—209.50-ig.

Sertés kei’eakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Sóbánya, aug. 31. .i) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Öt eg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42—43V, kr. Fiatal közép 44— 
—44:/2 kr. Fiatal könnyű 45—45'/, kr. 11. Magyar 
izédéit: Nehéz —.— kr. Közép —■— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai-. Nehéz —kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(átadd) : Nehéz —kr. V. Szerbiai,: Nehéz 43— 
43' , kr. Közép 43' ,—44 kr. Könnyű 44—44'/, kr.

Megjegyzit. A tent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszerii levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
ezárokban értendők. Szokásszerüleg a rizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! a 
á sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sértését osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év aug. 29. napján «olt készlet 
ÍQX' ’ db, 1899 aug. 30. napién íelhajtatott 349 db, 
aug. 30. napján dszállitiatott 3G9 drb, aug. 31. 
napjára maradt készletben 40 612 drb. A hízott sertés 
üz.íetirányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1S99 

évi hó aug. 29.én esti ti órától aug. 30-án esti ti óráig 
JjU'lohflire vasúton és hajún érkezett s innen elszállított 
aboiiakülil: mérvekről és a budapesti fővámhivatalnál elő-

jvgvzelí gabona- és lisztmennyiségekről:

, J t- ri v.i-uton ! h.iv.'ii 1 »•:-vütt 3 vasúton hajón j együtt
«■ter m a z s __

a) iieivi forgalomban
búza 136-23; 435Í 8' i57171 103;| 5014; 5117
rozs 14'JOj 3(.v6i 4496j —

— ij ----

árpa 1 2'J74: 3387Í 6301 204 : - li 204
zab 1117: 14809! 15926 — i 2986 2986

102] 102j 1561 ! — íi 1561
utszeseu IVJűOL, Ü4/5U 1

1>) átmeneti
8ÍÜ5G, L-'Gn

forgalomban
8001.1: 9868

buza 2831, - I 2831; - i 103jj 102
rozs 26181 — : 2618 —

árpa 12131 — ] 1213! — 209 lji 2091
zab — I — — j — — I —

tengeri f — — — ! — ! il
összesen 6662, — ) 6662; — 2194 2191

c) a fővámliivalalnál clöjegyeztetett

A vis.vzkivitel c/'.-i|.i- ] ! II A vis9'’kivitelre elő-
Az ;,ru ;- ! v.i. behozatalra jegyzett mennyiség

' elCj-.gv. meimyÍ3Óg, : megnevezése n
--..1

buza 1201 búzaliszt !j 50"84
rozs — 1 rozsliszt i! —
árpa — i ár paliszí —

1201 5084

ank

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Eécs, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

lata.) Tr.m--vs.ali kedvező hitekre az előtőz.sde szilárd 
. ányzalhil nyílott, meg. Küiönüsen hitelpapírok ős a 
. éiyí értékek voltak érdeklődés tárgyai, a melyek árfo- 
. . .ma megfelelő n emelkedett is. Valuták változat-

11 érakor záródnak-. Osztrák hitelrcszvcny 386.12, 
r hitelre zvény 392.50, anglo-bank 151.75, uniou- 

50, bank-egy sülét 272.—, Länderbank 240.50, 
t- var aílr.iíjvasiit 353 37, déli vasút 73.—, 

v uv.-k 291.25, rimanmrfinyi v..sírni 
I Irodalmi márka szeptemberre 58,95, 

- r 423.—, íil'íl:': széli 384.50.
: .. dón az. árfolyamok tartották ma­
ii spefculáczió kissé tartózkodó volt.

: ; ;.lh-:r<-: :,v'-::y lísli. 12, magyar hiteirészvó-
0. :. ; ri..mk -1 Í0.50, umoniiauk 309, auglo-

.y.t g72.—, tranisvay-iészvények 
... I . ryar áliamvasut 352.75, deli 

, I ll.av-agyi vasul 256 50, észak-nyugati 
Iivéiizvi: li';.50, alpesi báuya- 

.. .. . . rim a urányi vasmű 331.25, prágai
! .i'aii.-k 100.25, magyar ko- 
sor.-jegy60.90, nemet imo-

-ii.ii
i

Ué Ml nyugodt lett és az ár*
íyuiimz kissé - 

.X délutáni 
ái’lala után maradt: 
.agyar iiiteiuank 391. 
aukegyesület 272.—,

tmenet 
yn-'ültek.

magánforgalomban a déli tőzsde 
Osztrák hitelrészvény 385.75, 
-, angol-osztrák bank 151.75, 

Unionbank 310.—, Länderhank 
'.29. ■■.nrmi,-magyar áliamvasut 351.50, déli vasút

7-2.75. elóavölgyi vasút 257.50, északnyugati vasút 
:: 14.50, török liolninyrészvény 139.25, rima-murányi 

.süni 334. , alpi si hányarészvények 290.80, májusi
i-.radek 100.30, magyar koronajáradék 95.80, lölök 
Asjegy 60.90.
2éc3, aug. dl. - Magyar értékek zárlata.) 4”,0-os 

ranyjáradék 117.90, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
: 39.50, magyar vasúti kölcsön ezüstken 100.—, magyar 
sei. vasút all. kötvény 119.30, magyar leszámítoló- és 
valtób.-részvecy 258 —, magyar kereskedelmi bank 
i 435>, magyar koronajárad. 95.80, 4°/0-os magy. föld- 
. h ermectesiiósi iiötv. 93.50, magyar hitelbank-részvények 
<9 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 16150, kasaa- 
derbergi vasút-r. 184.—, rimamurányi vasmű 333.50.

Béos, aug. öl. IOsztrák értékek zárlata.) 4'2u/o"os 
. apir-járadék ICO 30, 4”/,-os osztrák arany járadék
117.95, 1860. sorsjegy 137.—, osztrák hitelsorstegy 
96.75, angol-osztrák bank 151.75, bécsi Bankverein 

272,—, osztíík-magvar bank 905.—, déli vasul rész- 
ny 72 75, dnnagóeiiajózas társulat 399.—, dohány- 

részvény 139 50, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
: uukváltók 58.9U, 4'2°/j,-os ezüstjáradék 100.20, osztrák 
toronajáraáék 100.40, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák 
iií* -iintézeti részvény 385.75, union-bankrészvény 310.25, 
í-drák Lánderbaní 240. -, osztrák-magyar áliamvasut 

351.75, elbavölgyi vasút 257.—, alpesi részvények 291.50, 
:;auko.- arany 9.56, londoni váltóár 120.60, bécsi 

i'ramv.’uy 465.—. Nyugodt.

BECSI gabonatőzsde.
Becs. míg. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ún.) A tőzsde javult arakkal nyílott meg, később 

..-.ónban az esős időjárás folytán, a mely a kukori- 
• zára nagy befolyással van, gyengült az irányzat. A 

-. igasubb jegyzi sjl: eladási ajánlatokat provokáltak, úgy, 
I.. y végerviiMúiylii-n a legnapihoz képest semmi viil- 

; .zás sem konstatálható. Kiadatott : Búza őszre 8.65, 
8.66, 8.57 forinton, búza tavaszra 8.93, 8.95, 8.88
i'.ji intőn ; rozs e zre 7.02, 7.03, 6.99 forinton, rozs 
í-ivaszfa 7.29 forinton; zab őszre 5.59, 5.58 hton,

ni tavi'z-v.rn 5.85 forinton; tengeri szeptember— 
zíóberre 5.17, 5.15, 5.17 Irton, tengeri május—

júniusra 5.38, 5.39, 5.35, 5.38 írton, repeze aug.—
■ > iilemherre 12.25, 12.35 forinton.

Délután az irány szilárd berlini jelentések daczára 
nyugodt maradt, sőt buza és rozs bágyadt is volt jelen-
■ env. iái forgalom nélkül. Köttetett: buza őszre 8.57 

8.53 írton, rozs tavaszra 8.88—8.85 Irton, rozs őszre 
' 4 6 93 írton, zab őszre 5.56 irton, tengeri szeptem-

i - októberre ;i.20 -.».19 Irton. Egyébként jegyezlek : 
; tavaszra 7.20--7.21 írton, zab tavaszra 5.84—6.85 
n, t-'tr.-en május—júniusra 5.35—5.37 forinton,

■ - ;>uze augusztus—szeptemberre 12.25—12.35 írton. A 
vszurupiaczon hu -.a tartva volt.. Kiadatott egy tétel 

- iskoicz; uuza 9.05 Irton bécsi malom és árpa 6.60 
hton B.-Gyarillaton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A transvaali kérdés kedvező megítélésének és a tegnapi 
nyugati tőzsdék jobb irányzatának hatása alatt a tőzsde 
szilárd volt. Különösen bányaértékek emelkedtek, a mit 
a r.ijnavidéki kedvező jelentések is előmozdítottak. Á 
bankérlékek szintén tetemesen javultak. A Iiitelrészvé- 
nyek Becsre emelkedtek. A járadékpiacz nagyon csen­
des volt. Spanyol járadék élénk és magas. A vasúti 
értékek piacza nyugodt. A második tőzsdeórában az 
üzlet nagyon szűk keretben mozgott. Magánleszámitolási 
kamatláb 4-’/s,/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/u-os osztrák aranyjáradék 
100.—, magyar koronajáradék 95.40, osztrák-magyar 
áliamvasut 150.—, bécsi váltóár 169.50, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.75, alpesi bányarészveny 101.75, 
Disconto Command 203.60, általános villamoss. Edison
200.25, Gelsenkircheni 196.50, Laura-kohó 263.75, 
4-2”/,, ezüstjáradék 99.75, 4°/0 magyar aranyjáradék 
98.90, osztrák hitelrészvény 241.40, déli vasút 32.90, 
orosz bankjegyek 216.80, 40/n uj orosz kölcsön 99.75, 
olasz járadék 92.75, Dynamit Trust 152.80, Harpen! 
195.75.

Berlin, aug. 31. (Ulótözsde.) Osztrák hitelrészvény
241.25, osztrák-magyar áliamvasut 150.—, osztrák 
déli vasút 32.90.

Frankfurt, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 241.50, osztrák-magyar áliamvasut 150.20. 
Nyugodt.

Hamburg, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 241.35. Nyugodt.

Hamburg, aug. 31. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.—, osztrák aranyjáradék 100.50, osztrák ezüst- 
járadék 99.60, osztrák hitelrész vény 241.10, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar állam­
vasul 150.—, osztrák déli vasút 32.75, olasz járadék
92.25, Csendes.

Fárls, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Minthogy kilátás van rá, hogy Anglia és Transvaaljküzt 
lehetséges lesz a békét fentartani, a tőzsde hangulata 
ma kedvező volt. Aranybánya-részvények emelkedtek, 
Piio-Tinto 24 frankkal emelkedett. Spanyol járadék 1 */a 
és olasz '/ju/i.-al emelkedett. Banque de Paris 23 frank­
kal magasabb. Tőrük értékek is javultak.

ő óra 40 pereskor záródnak: 3%-os járadék 
102.30, törleszlhető járadék 100.75, magyar aranyjá- 
I adók 100.10, osztrák aranyjáradék 101.60, olasz já­
radék 92.62, osztrák-magyar áliamvasut 750, osztrák 
déli vasút 167.—, osztrák földhitelrészvény 1270, alpesi 
bánaatprsaság 621.—, Banque de Paris 1055, ottoman 
bank 569.—. Szilárd.

Lopjon, aug. 31. (Megnyitás.) 23/1%-os angol con­
sol 106)/£.

London, aug. 31. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 98'/2, 
osztrák déli vasút 63/4, ezüst 27'/v 2'/4°/l)-os angol 
consol 106, uj spanyol járadék 59"/g, olasz járadék 
91'/2 4%-os, rúpia 65'+, Canada Pacific-vasut 997/,. 
Magánkamatláb 3,/1u/0. Csendes.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

Béos, aug. 31. Szesz. Kout. nyersáru 20—20.40 fit. 
Változatlan. Nincs üzlet.

Prága, aug. 31. Nyersczukor Aussigban 12.95 fit, 
linomilvánv Prágában 42 forint.

Trieszt, aug. 30. Nyersczulcor változatlan, készáru 
14 /4 —15'/, fit ; október—deczemberre, november— 
márcziusra 13'/,—14 fit. Piio kávé 35 — 41 írt, Santos 
31—43 fit, szesz augusztus—szeptemberre 10.25 —10.37 
frt, Singapore! bors 66-66.50 fit, zsír 33 34 fit.

Hamburg, aug. 31. Rá né szeptemberre 27. de- 
czemberre 27'/,, márcziusra 28V4, májusra 28fillér 
lontonkint.

Hamburg, alig. 30. Petróleum helyben 7.05 
Szilárd.

Antverpen, aug. 30. Petroleum 7.25. Hausse.
Boroszló, aug. 31. Buza 15.60, 15.50, rozs 14.40, 

zab 12.90, repeze 20.40, szesz (5U-cs) augusztusra 63.—, 
(70-cs) 43.—, tengeri 12.73.

Berlin, aug. 31. Gabonapiucz. Észak-Amerika ja­
vulása megszilárdította a hangulatot. Buza 1 márkáig, 
rozs szeptemberre 3/4 márkáig, októberre 1márkáig 
magasabb. Arukercslct élénkebb. Zab nyugodt. Az idő 
változó.

Berlin, aug. 31. Szesz 43.40.
Stettin, aug. 31. Szesz 42.—.
Köln, aug. 31. Olaj 52.—.
Párív, aug. 30. Ayersczukor 34.----- 34.75, nyu

gödi, fehér ezukor folyó bóra 40.25, szeptemberre31.37'/2, 
nyugodt; október—januárra 29.75, január—áprilisra 
30.37'/í, fmomllvány 106.----- 106.50.

Párív, alig. 31. Buza folyó hóra 19.55, szeptemberre 
19.70, szeptember—októberre 20.10, október—deczem­
berre 20.55, állandó; rozs folyó bóra 14.50, szeptem­
berre 11.15, szeptember—októberre 14.05, október — 
deczemberre 14.25, állandó; liszt folyó bóra 41.65, 
szeptemberre 42.30, szeptember—októberre 42.40, októ­
ber—deczemberre 27.50, állandó; repezeolaj folyó 
bóra 52.20, szeptemberre 52.25, szeptember—októberre 
53.—, október—deczemberre 54.—, állandó ; szesz folyó 
hóra 46.75, szeptemberre 43.—, szeptember—októberre 
39.—, október—deczemberre 38.—, állandó. — Idő: 
borús.

Bréma, aug. 30. Petroleum helyben 7.15.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

Gönge forgalom melleit a marhahús és a borjúhús va­
lamivel olcsóbb. A borjúhús mellső negyede 56 kr, 
hátulsó negyede 62 kr a buskereskedőknél.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, levesbus 76, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 2.—, nüvendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 72, szegye, lapoczkája 74, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 70, ezombja, lapoczkaja 78, karaj és 
nyulpecsenyc 80, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsír 62 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 56 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi: Rántani való csirke darabja 55 kr., sütni 
való csirke 60 kr, tyuk 80 kr, pulard 80 kr, kappan 
90 kr, kacsa 110 kr, hízott lúd 2.60 frt.

Leolt és tisztított baromß : Csirke 45 kr, jércze 
80 kr, pulárd 80 kr, kacsa 90 kr, hízott lúd 180 kr 
darabja.

Tojás : Tojás friss láda 43 darab 100 kr, kisebb 9 
db 20 kr, ieatojás 4 db 10 kr.

Hal. Ponty 60 kr, csuka 70 kr, harcsa 70 kr, süllő 
60 kr, fogas 80 kr, apró kevert bal 35 kr, viza 110 kr, 
tok 120 kr, kccscgc 2.— frt, tengeri bal 2 frt, ten­
geri rak kilója 2 Irt 20 kr, édesvízi rák darabja 12 
krajezár.

Különlegesség: Szóló kilója 55 kr, alma kilója 
18 krajezár, idei körte kilója 24 kr, dió kilója 24 kr, 
haraczk kilója 26 krajezár, sárga dinuyc darabja 
30 kr, cantaloupe 50 kr, turkesztán 20 kr, görög 
dinnye darabja 40 kr, idei tengeri 8 drb 10 kr. 
Teavaj 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 90 krajezár, 
tejföl literje 24 kr, édes túró 25 krajezár kilója, idei 
burgonya 3 kr, idei zöldbab kilója 8 kr, idei tök 
drbja 20 krajezár, idei paradicsom kilója 6 krajezár, 
8 drb 10 kr, káposzta darabja 15 kr, befőzni való 
uborka 100 darab 40 krajezár, sampiongomba 3 
darab 10 kr, idei kalarábé darabja 2 kr, őz ezombja 
3 frt, geriueze 6 frt.

Marhavásár.
Budapest, aug. 31. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar 
ökör 696, magyar tehén 560, szerbiai ökör 2789, szerbiai 
tehén 310, bósnyúk ökör 16, bika 200, bivaly 148,

28 írttól 31
25 > 27
22 > 24
26 > 28
22 > 24
26 > 32
20 > 24
23 > 30
18 > 20

összesen 4719 darabvágómarha. — A tartós nagy fel­
hajtások miatt az itteni mészárosok tartózkodtak a 
vásárlástól, azonkívül idegen vevők is csekély számban 
vettek részt a vásárlásban /ennélfogva a mai vásár a múlt 
hetihez hasonlóan nagyon lanyha irányzat melleit, 
folyt le. Körülbelül 400 drb eladatlanul maradt. Követ­
kező árakat jegyeztünk métermázsánkint:
Jómin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 28 írttól 31 frlig 
Középminüségü magyar ökrökért .
Alárendelt min. magyar ökrükért.
Jó minőségű tarka tehenekért . .
Középminőségü » . .
Jómin. szerbiai ökrökért ....
Alárendelt min. ökrökért . . .
Bikákért...........................................
Bivalyokéit.....................................

Juhvásár.
Budapest, aug. 28. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) Felhajtatott 2975 darab birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk: Elsőrendű (ürii) birkákért 
20—24 frtig. Jó minőségű birkákért 12- -16 frlig, Közép 
minőségű birkákért 9—12 frlig páronkint. Jó minőségű 
(ürü) birkákért 20 krtól 22'/2 krig, [közép minőségű 
birkákéit 18 kitől 19 krig kilogrammonkint.

Bécs, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Felhajtás 5706 darab. A nagy felhajtás folytán 
az irányzat lanyha. Az árak csökkentek. Eladotott: 
príma juh 21, kivételesen 24 kr. kilónként.

Szurómarhavásár.
Béos(St.-Marx), aug. 31. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Felhajtás : 3007 borjú, 2193 élő és
741 költ sertés, 369 leölt juh és 61 drb bárány. A 
horjuvásáron a múlt heti árak maradtak érvényben. 
Eladatolt : leölt borjú 44—60 kr, élő borja 35—40 
kr, prima 42—46 kr, primissma 48—52 kr, fiatal 
sertés 34—47 kr, leölt nehéz 50—54 kr, leült juh 
34—42 krt kilónkint; bárány párja 5—12 írton.

hanem
megtán-

Szerkesztői üzenetek.
Szépeiig. Igazságtalanság az — igy panaszkodik — hogy 

a fériiuk mindig csak u szépség után indulnak, ínig a nők 
a férliak külső szépségét nem tartják fontosnak és elméjük 
fénye nagyobb vonzerővel ruházza fői őket. így a kevésbbé 
szép nők, még hu akármilyen szellemesek, akármilyen eré­
nyesek is, ki vannak zárva a boldogságból. Bevallja — 
mint állítja - az őszinteség „rohamában11, hogy ez egy nem 
szép nő panasza, a ki keresi az utat, a mely a boldogság­
hoz vezet. Hol a kárpótlás V kérdi tovább. Még a nem szép 
férliak is azzal a pretenzióval lépnek minden nő elé, hogy 
szépségükkel kápráztassa el őket és szivüket nem indítja 
meg a nő sokféle, sok irányú erénye, vagy szellemi előnye. 
Ez a panasz mindenesetre jogosult. De mit tegyünk, a mi­
kor a férfi temészetjjailycn és nemjmás ? A férfi szemei 
ösztönszerüleg keresik a nőben a szépséget, de azért téve­
dés azt hinni, hogy kevésbbé szép, vagy nem szép nők ki 
vannak zárva a boldogságból, (ismerünk határozottan rut 
külsejű hölgyeket, a kik boldogabbak, mint a legszebbek, és 
ősmerünk tündöklő szépségű hölgyeket, a kiknek a szép­
sége átokká változott. Sok nő életét megrontotta már a 
szépség, nemcsak azzal, hogy hiúvá tette ez őket 
mert olyan kisértéseknek voltak kitéve, a melyek 
toritották őket. Soha sem szabad a nőnek elvesztenie remé­
nyét a boldogsághoz és hitéről, hogy valaha boldog lesz, 
nem szabad soha lemondania. Egykor ütni fog a boldogság 
órája, különösen ha lelke képes a gyöngéd és szép benyo­
mások iránt. Viszont az is igazságtalan inszinuúrzió, hogy a 
nők nem adnak semmit a férfin külső szépségére. Bizony 
fontos tényező ez is, habár nem a legfontosabb a nők sze­
mében. Különben hogyan magyaráz!latnók meg azt a jelen­
séget (mely éppen oly mindennapi, mint természetes), hogy 
a szép férfiaknak sokkal több a szerencséje nőknél, mint a 
rútaknak ?

Jog;. Hibásan járt cl. meri önnek nem lett volna szabad 
a bíróság feloldó végzése nélkül a kérdéses árukhoz nyúlni. 
Nagy haja azonban nem lesz, mert az a körülmény, hogy a 
tárgyakhoz csak a követelés teljes kiegyenlítése után nyúlt, 
úgyszólván teljesen menti az ön eljárását. De b t a jelentés 
már megtörtént, akkor a ldiói eljárást okvetlen megindít­
ják. Valami komolyabb következményVd azonban nem kell

S. J. Jiaja. Kó.-zuiijiik. Felhasználjuk.
S0.069 sr. elöiizotö. A panaszosnak a bűnvádi alapból 

nem jár semmiféle k-dlség. Ha azonban a vádlottat elitélik. 
úgy kérheti, hogy az on utaz. -i költségeit is állapítsak meg 
az ö terhére. Hogy az clitélten behajtja-e a költségeket, az 
tisztán az ón dolga. A tárgyaláson csak az esetben nem 
kell megjelennie, ha a v.tdut a kir. ügyészség képviseli, 
vagy ha törvényes meg!,. talm.i/.V.tj.i (ügyvédje) van jelen.

Ha a panasz - nem --len : és képviseletéről nem
gondolkodik, ez e-etben a mennyihen magánvádról van 
szu — a p.in.tazt x iaaZavonUiak tekintik.

G Gy Halnia:■ L jetiros. Igen. Ez cselben is kérheti, hogy 
államköltségen szolgálhasson.

Janius. ily iskola elvégzése iniiideiie»etre ajánlható. A 
rzimeket megtalálhatja bármely budapesti czimjegyzékben.

Felelős szerkesztő.- Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részv.-társaság.

Kivonat a hív. lap aug. 31. ezámából.
Árverések a fővárosban Rémi Róbert 9105 írtra 

becs. ingós. Vili. kér. szeptember 1. Kcrepesi-ut 41. szám. 
Itingler E. Í0&2 Írtra becs. ingós. szeptember 16. VI. kér. 
Gyár-utcza 48. szám. Dr. Bitiét Manó 559 Írtra becs. ingós. 
szeptember 5. VI. kér. Deák-tér 6. szám. Peck Sámuel 6372 
írtra becs. ingós. szeptember 4. VII. kér. Nefelejts-utcza 
11. szám. Martinelli Antal 129.677 Irha becs. ingatl. szep­
tember 28. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám. Haasz malin 
Antónia 341 frtra becs. ingós. szeptember 1. I. kér. Aiagjjt- 
utcza 1. szám. Lauenrólh András 656 frtra becs. ingos. 
szeptember 2. IV. kér. Lipót-utcza 12. szám.

Árverések a vidéken. Tornyos György 2899 frtra 
becs. ingatl. szeptember 19. Szécsényben. Aradi Karolina 
3534 frtra becs. ingós. szeptember 21. Szentesen. Kisfaludy 
Kálmán 6386 frtra bocs. ingatl. november 2. Csákován. 
Király György 4336 frtra becs. ingatl. november 24. 
Becsen. Szckulits Néza 2095 frtra becs. ingatl. szeptember 
20. Módoson. Üzv. Huszt Istvánné 4650 frtra becs. ingatl. 
október 4. Ungváron. Lefkuvits Herman 3450 Írtra becs. 
ingatl. november 30. S.-A.-Vjhelyen. Bereczky Gyula 3042 
írtra becs. ingatl. szeptember 22. Losonczon.

Csödmegnyitás. A szabadkai kir. törvényszék részéről 
Krieszhabcr Adolf szabadkai lakos ellen. Csödbiztosul Oláh 
Ferencz kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Majoros 
Adolf szabadkai, helyetteséül Somogyi János ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő október 2. — A balassa­
gyarmati kir. törvényszék részéről néhai Desseuffy Gyula ha­
gyatéka ellen. Csödbiztosul Köröm László kir. törvényszéki bíró, 
tomeggondnokul Luby Mátyás, helyetteséül Tan tossy Emil 
ügyvédek naveztettek ki. Bejelentési határidő október 3.

Napirend 1899. szeptember 1.
Naptár: Fentek, szeptember 1. Hóm. katJi. Farkas pk. — 

Prot. Egyed. — Görög-orosz : (augusztus 20.) Sámuel. 
— Zsidó: Elül 20. — Nap kél: 5 óra 4 perez 
kor reggel, nyugszik 6 óra 25 perczkor este, Hold 
kél: I óra 13 perczkor éjjel, nyugszikz 4 óra 27 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros középitéei bizottságának ülése d. u. 4

órakor az uj városházán.
A nemzeti mnzeum: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 
d. u. 1 -lg.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u 
3-tól 5-ig.

As iparmttvéssoti museum könyvtára nyitva este fél 
7-től fél 9-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ijg és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Dónk-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3 

órától 5-ig.
„Esredévi diszfelvonulás körkép” (Városliget), látható 

reggel 9-iol este ;7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül“ 
d. e. 11 órakor, d. u. 4 és ti órakor. A szint'ényképezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Ipermttvósaeti museum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón héttó éz péntek kivételével
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjteménve nyilx'a 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági mnzeum. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes 

Az 1848—49-iki szabadsagharosi emlék-gyűjtemény 
és Kösseth-museum: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—-12-ig és délután 3—ti-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. —- 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ui 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Fehér H. és kisér. Martinsberg. Br. Loewentha! 

C. Bics. — AmbíózY B. és nejo Újvidék. — Abel R. Stettin. Goldstein R. 
St-Louis. — Plant H. Holland. — Van-Son H. Amsterdam. — Holliday
H. Bluckhill. — Duwez M. Brüssel. — Strasser L. Valleraare. — NovjH
I. Szeged. — Dust W. Sheffield. — Franks I., Ha mp R., Monnsey M., 
Goldwaith H.. Henderson C.. Vinton F., Winny U., Miles M., Rowley €., 
Simons H., Parsons B., Walker L., Gordon M., Bird B., Brown C., 
Ghrisholm M., London. — Schocken F. Berlin. — Diener 1. Kisvárda. 
Bunzl L. Paris. — Dr. Kell 1. Arad. — Frankl S. N -Bocskó. — Cserna 
V. Gyula. — Hecht S. Berlin. — Poliak D. Haag. Green L. Pensylvania. 
Regester W.. London. — Kostyál E. Brassó. — Hintz 0. Hannover. 
Marston F. Leeds. — Bremout 1. Limoges.

Metropole szálloda. Dr. Müller H. Berlin. — Serák G. P.-Fancxika 
Szercmley Cs L. és leányai Csofalva. — Szekeres A.-né Szeged. Szüllöai
O. Sy.-Udvarhely. — Vojta A. Kelebia. — Polya S. Szatmár. — Dr.
Benzau E. és leánya Fiume. — Horn F. W. és fia Kremnitz. — Gloase J. 
N.-Szehen. — Manosy L. B.-Gyarmat. — Ficht J. Bécs. Müller A. és
csal. Badna. — Lürinczy F. Szeged. — Marosi L Baja. — Vermes A. 
Gyűr. — Poglagen 0. Fiume. — Uonudorf K. Stuttgadt. — Engelmano 
A Ada. — Magyan Gy. es neje Szeged. — Akun F. Fiume. — Fried Zs.
P. -Poó. — Moese L.-N.-Szebeu. — Fischer E. Bécs. — Fruma J- Szt- 
Jánoshegy.

Pannónia szálloda. Gr. Apponyi A. Eberhardt. — Friedmann A. 
N'-York. — Frankl I.. Pandorf. — Gresnaru E . Zeganescu E. Bukarest. 
Rau F., Kraus/. V. Berlin. — Krause K. Toes a/s. — Hugó A.. Adler 15. 
Z.igráb. — Devils K. Vukovár. — Chlamtacze V.. Gubinovics B, Steslovní
L. Lemberg. — Teutscl,lander L. Bécs. — Deutsch J. Varsó. — Hedry L. 
Ozora. — Kosztolányi L. Kosztolány. — Czibulja G. Komarom. A kan fisz 
L Eger. — T'ausig If. M.-Vásárhely. — Bulyovszky G. Miskolc/. Akerier 
F. Kőrösmező. — Plesints F. K ,-Czell. Gsernák E. Ipolyság. Hadit- I, 
Szabadka. — Stájer 1. Pécs. — Keresztesy J. Bpest.

Vadászkürt szálloda. Majthényi K. és neje Versegh — Orgróf 
Rebracha N. Becs. — Karácsony A. Pofidra. — Engl M. Pécs. Dr. Levan
M. Moszkva. — Betz W. Einsidelu. — Singer A. Bécs. — Keuderessy 
A. Déva.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 1-én.

HIMFY DALAI.
Vígjáték 3 felv., 1 előjáték­

kal. Irta Bérezik. 
Személyek:

Kisfaludy S Mihály fi
Szegedy R. Cs. Alszeghi 
Itosty Antal Vízvári
Jolán Gerő L.
Bezerédy K. Pálfi
lakács J. Horváth
Skublics 1. Náday B.
Fehér Gy. Hetényi
Horváth .1. Egressy
Gaál J. i dludi
-\t?b I'. G ahányi
Kisfaludy K. Dezső
Bíró J.-né Rákosi Sz.
Bay A. lágeti J.
Szalóky P. Zilahi
Nagy Pál Latabár
Nagy Pál né Vizváriné
Janka Széchy
Bogy a 1 L.-ue Győrgvné
Stanczi Ratizfalvi

Kezdete 7 órakor.

vígszínház,
Budapest, to99 szvpt. 1 én.

A férj vadászni jár.
Bohózat Ú felv. Irta George» 
Feydeau. Ford. Mihály J. 

zemélyek:
Hegedűs

népszínház.
Budapest. 1899 sz.ept. 1-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hájl. Ford. Ma kai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia

Pomponius
Heliodorus
Aspasia
Archiás
Diomed

Manlius
Lollius

Melanopis

Szelepcsényi 
Blaha S.
S oly m ősi
Kovács
Küry
Kenedich
Raskó
Lubinszky

Ternyei 
Izsóné

Kezdete 7f/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
1 udapeat, 1899 szept. 1-én.

A GÉSÁK
vagy

Egy j apán Icaliaz t őrt éne t o. 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Ba l. Ford. Fái .1. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney .!. 

Személyek :

Justinian 
Leontine

Gustav

Babét
Bridois
Polgári biztos 
1 -só rendőr 
2-ik rendőr

Góth
Szerémv
Nikó

Kassa y

Reginaid 
Bronvill,- 
Cunningham 
Grimston

Bolton

lm ári márki 
Mimóza 
.luliette 
Lacii Constance 
Moliv S-amore

Beöthy
Palást hv
Odry
Kardos

•Sziklai 
viád j

Kezdete 7lf7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. Ib99 szept 1-én.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7*/a órakor.

Kezdete 71 3 órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budap. -t, 1899 -z.ej.t 1-éu.

A beszóló kút.
Operette 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató f ebi Zsigmond. 

Budapest, 1699 szept. 1-én.
DREYFUS

az ördögsziget áldozata,
Alkalmi színmű hét képben. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A népszínház műsora: Szombaton HoíYmann meséi. 

Vasárnap délután Huszárcsiny. este Görög rabszolga.
A magyar színház miisora: Szombaton Tilos a bemenet. 

(Először.) Vasárnap Tilos a bemenet. (Másodszor.)
Fővárosi nyári színház műsora: Szombaton Beszélő 

kút. Vasárnap délután Hunyadi László halála, este Beszélő kút.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Házi heke. 

Vasárnap Arany ember.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSGHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, pénteken, szept. 1-én esti lj28 órakor

Higii-Life estély,
az előkelő társaság találkozója.

The Cornells exczentrikus zenebohóczok első fellépte, 
lovábbü fellépnek Miss Stefanie jockey lovarnő; Mrs 
Loyal jongleur; Henry igazgató elövezeli a legjobb szabii- 
üon idomított és iskola lovakat, valamint Jennyt a csuda­
elefántot.

Ma másodszor színre kerül: „A Párisi Móniin rouge 
ban liumorisztikus ballet-cgyveleg. két részben, tréfás inter- 
mczzókkal és betétekkel. Holnap, szombaton, esti '/,8 órakor
nagy előadás. Vasárnap 2 nagy előadás délután 4 és 
esti 1i^S órakor.

Somessy Enlató
(Nagymexő--utoza). 3 tiáld

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 729 órakor. Vége 12 órakor.

Ma először az egész uj szenzácziós szept. műsor.
Mr. Fred H. Jongleur acrobata, a legjobb a maga nemében. 
Mdlle MarceUy frauezia exczentrikus énekesnő. Conetaa- 
zeeky csoport. (;> személy.) Kéz, fej antipod és ikariai
játékkal. Az eredeti Barrison nővérek Inga ée Gertrud
angol ének és tánezosnök. a Koldusnők duettel Mr. Jean 
és Máz, Emy Crasse hangszer utánzók. MdUe La belle 
Berley Chauteuse nemzetközi énekesnő. Les Seures 
Smart Cyclista Mondaines. Oily-Jolly k. a. exczentrikus 
énekesnő. Úgyszintén az újonnan szerződött magyar és német 

operette és bohózat társulat,
A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreoht 

őség által épült' saját gépel által eesköeöltétik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weles A. nagy dohány- 

tőzsdéjében1 Károly-körut 26,

léit ith &iÚLÁ'*Jtii£áTOMII !
VI., Révay-utcza 18. sz.

Die Champagneniymphe.
9 órakor.

Von H*
Ezt megelőzi:

Csendélet az államfogházban.
Eredeti énekes bohózat. Irta egy államfvgoly. Zenéjét szer­

zetté Kmoch A. Rendező Rótt S.

Ive« Gi^naes
Les inimitables burlesque Pavi .ier.s. 

BlöltésziiletPíeii :

n EJ 3?^ 3XT S 3,
részlet az évszázad legnagyobb komédiájából.

KBÄUSZ íi M
Állam képes. oki. enek- es zenetanár

RBFOIllE-s enslskol áj s,

a) IX.. Soroksári-utcza 31 szúm alatt

b) VIII., Külső Kerepesi-nt 1 szám alatt.

A beírások naponta ti. e. *0- i2-ig és d. u.
3 5-ig folynak. z.-m

Beirási dij 2 frt, tandíj 4 irt.

HUNGÁRIA '!l
ssoRadi® s ■■■■

ismertsKedveitz- •.•itrajáUzis

VIs álláp, 1899» aug. 31-éa.
Be^a :

Kiszeíó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerak.

Inn: L2aH,‘ '
Schärding +■ 13- < 15

Duna:
Passau............ 181 < 12
Linz .... — 59 26
Bécs............  — 82 > 18
Pozsony .... 139 > 15
Komárom . . .
Budapest... 4. 1 $5 < 7
D.-Földvár. .
Mohács.............-f- 170 < 12
Gombos . . -f- -Jt3 15
Újvidék. ... 4-151 < :C
Zimony . . 4 J < 10
Pancsova.. 92 < -1*
Drenkova
Orsóvá .... -f 1S7 < 7

Vág:
Szered ..... -j- 70 < 2

Rába:
Győr . . + 163 < 2

Drávái
Zákány..
Ban g............  — 12
Eszék............. T 85

Sziszek.............— 68 < i | Arad .
Mitrovicza ... -f- 146 _ 15 . ?<lakó.
Jegyek magyarázata

-L-S?.;geí. *f-
Teke.'iáza. . -r 
Tisza-Ujiak. , — 
V.-Narnénv. . —
Záhony (Csapi —
Tokaj............  -f*
Tisza-Fúred 4- 
Szolnok . , -f
Csongrád. -f-
Sze.jed . . -r 
Türuk-Becse . -7* 
Titel .... +

Köröa:

8ebee:N-Varad 
Faksts: T- nke. _f_ 
Fehsr: L.-Jmi — 
Kettős: Bék-a. 
HsrstasrGyoma 4.

Mcros:

13

40

: -f null fölött, — null alatt. > áradat

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqi'ii köznonti intézet táv­

irati jelentése 1ST9. any. 9>1 Sn. 7 ór -. ar

Állomáeok
ii

^ llő-
.tűi

Szél
ad

íiöa.. 7:1

Árvavárai ja íl-.: + 5.^
SW

— ■jí ;
'«Impczhanva — ői'3 -v- 1.) 2 1 — 21 áü
Kis-Kfixta!— — o :» -i- 16.2 — 1J
N -Szombat — fii- ri + ! 1- X 1 — 21
Mar'var-Ovár — 6i k -f - w 0 — 4 — -•> !4
O-Gvaiia — o •* -T- 1 >■' SE 1 — ii
Bufiavest — — 9 — 16/: 2 — 2 F:
Sót trón _ _ te +; 6.2 SW U - 1-
Heren v — — 6t-;; -f- 17.5 — 4 — 1
Ke.iztheiy — — 6í > T 1 ' — — Í7
Zágráb — — U-J U -f- 1 J ■> SE 1 > — -» Íj
Karolv varos — 6-J.4 + 16.3 — 4 — — —
1* 111 U! P -- -- .;i.5 4- 19 8 - — 1/ 17
Cirkvenica— — vl-7 -i- -tp - u — 27 17
Pancsova — — 6á.O + 18.2 X 1 u — 20
Drenkova — — ó-i-i Jr i 6.7 N 1 1 --0 U
Zsomoolya — ü-„>•;* ~r 1 — 0 — 15
Arad — — — 62-J + 1Ü4 £ u — 30 15
Szeged — — Gl-fe + SK 1 c ló 15
Szolnok _ 62-6 + 16.0 NE — 25 lí
Eger — — - ■ 6-2-3 + 52 NW 1 — .4 10
Denreczen— - tii ti + 12 8 9E 2 ! — 27 3
Késmár- — <- 63-7 + 0

NE
1 — —

Ungvir — — Üv 5 + 1--6 3 0 — -í 11
Akna-Szlatina — tit 7 4-118 E 3 0 --
Szalma: — — 6-2 y -i- 14.0 SE ! 0 — ‘2
Nagy-Várad — 6-2 4 4- 16.5 SE 4 — 12
Kolozsvár — — 66 9 + 12.S — 0 — 24
Nagy-Siebao — 63.G + 15S W ! 0 - £J 12
Bécs — — — 61 á + 15 2 0 _ 24 14
Salzburg — — 62*6 4- 16.8 SW 2 c 15 26 1?

14Klagenfurt— — 61 » + 16.8 NVV 2 4 21
Hoia - - - OU ti 4- 18.6 8 1 1 — 17
Lesina — — 60-4 4-: 2.4 u — 27 Í5
Sarajevo — — 
Torino — —

61-S 4- 18.3 SW I = — 18 12
61 6 + 143 9 IS

Flórencx — — C2 3 + 22 4 w 1 W — 29 22
Rónia— — — 62 2 + 20 0 N 0 — — —
Nápoly — _ 12-3 + 21.7 SW 0 u — — —
Brindisi — _ — — —
Palermo — _ 63 5 + 22 4 s 0 —
Malta— — _ 62 8 + 23-9 w 2 1 —
Zürich — _ _ —
Biarritz — _ 65 0 + 1 9.6 SE 3 ; _ —
Nizza - - _ 60 9 + $0.6 E 2 — V-
Paris — — _ 633 +1 r.5 SW 1 ] _ —
Kopenhága _ 55*4 + 15 3 w 1 5= 5 — —
Hamborg — _ 57*6 + 14 3 SW 4 13 — —
Berlin — _ 58-5 + 1. .4 w
Christiansand _ cl 7 + 10.6 K
Stockholm — —
Szent-Pétervár _ + 10.1 s 0 — —
Moszkva — _
Varsó— —

57 7 +J.S SW I
0

4 —

Kiew — — 61 9 4-: 1 7 — —
Safina — __ 63*6 + 20.0 SW 1 4 — —
Szófia— — - _ —

Konstantinápoly — —
Athen — __ — — — — —

A szélirányok jelölése: N észak, E = kehi. S " ■ _
«= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen ierűit, I tjr)f
nyíre derült, 2 e részben felhős, 3 többnyire >r»ralt, 
0 egészen borult, © eső, ió, 23 'é L
R zivatar.

Az időjárási helyzet főbb vonásaiban a tegnapival vi-:r/ 
egyező; a légnyomás minimuma Skóczia és Norvégia kozv-. 
s másfelől Észak-Oroszország fölött van. ndg a rmixmiU':. 
délnyugoton helyét megtartotta. Olaszország fö!.-ő iaz<‘ kö­
rül is aránylag alacsony a Iégnyomá-.

Az ég európaszerte jobbára feliiu- : e=ók nemeink v^za*:- 
nyugoton, hanem u kontinens középen is voltak A hu.r.e:- 
séklet eloszlásúban nincs lényeges változás

Hazánkban az idő r-záraz 5 most már elég meleg.
Prognózis:
Helyenkint (főleg nyugoton és délén) zivataros esők var­

hatók a hőmérséklet lényeges változása nélkül.

Elhaltak névsora 1899 aug. 31-én
Felit J.-né 4a é. CUAi-ut Cl.
Rabstein J. 25» József-*-i.
Kulcsai J. 40 e. Ujvé»»rt<ir SÍ).
Hölzer F. G c. ltaklár-u. 0.
Irczl Gy. GG e. Pacsiftam,-o. Cl 
Szóvá' F. 52 e. Váciirut 30.
Uáiyti. 20 é. Kacaa-n. 11.
DraBy J. 60 é. Pasa rét 7067.
WiMyra’A. 15 6. Bunjréria-ut 74.

L. 21 é. N.-Témplom-u. 11.
Íz- Dessen E..7i é. Kerepesi-ut 49. 
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31-én

1899 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER í.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. augusztus 31.

Mőiáriis szép I Viz&llág reggel 7 órakor 142 cm, I Hőmérő reggel 7 órakor - 13 G. | Legrsulymerd reg. 7 ó. 766 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gebonaaemttek.

») Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzt

Búza

tata vidéki 
, ujj

restvidéki !
. °j|

bánsági I

«zerb átm.j 
román „ j

74

8.30

b-

75

eszpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
küogrammonkinL

76 77 78 79 80
8 25
8*25
8 20

8.30
&Í30
8.25

8.30
8*30
8.25

8.40

8.40
8.35

8.40
8*40
8 35

8.50
8*5C
8;45

8.50

8.5C
8 45

8 60

8560
8 55

8.55
8.*55 
8.50

8.70
8Í70
8.65

8.70

8.70
8.65

8.75
8.*75 
8.70

8.70

8.70
8.65

8.85
8ÍSS
8.80

8 25
8 45

8.30
8.55

8.30
8 55

8 35
8 60

8*35
8.60

8*45 8Í45 8Í55 8Í50 8*65 8*65 s!/o 8.65 8 £U
7.30 7.50

-1-

81

Minőség Árfolyam

frttól 1 frtig

Hóra--------------------- Elsőrendű 
KüzépminCsegü 6.45

6.35
6.55
6.45

Árpa — _ — —

fák ármány, elsőrendű
„ másodrendű__ '_ _____ __

Sörfőzésre tiszavidéki_____ __________
# felsöinagjarországi   _  
„ dunántúli

6.55
645
6.60
7.-
6.80

6.65
6.55
7.—
8.25
7.8U

Ecles-------—--------- — 4.15 4.45

-------------------------
Elsőrendű
K'izéptoinőségü ... ... 

5.45
5.20

5.65
5.40
4.85

Tengeri-----------------

Belföldi
Román v. bolgár _ ________ _____

Cinquantin .......... ...... ... .......... 

4.70

Eepcze -------  -------- Káposzta
Bánsági .... .......... ............................ 11.30 11.ee

b) Határidőre.

Kamat­
láb

4‘/A
* */• 
4 */.

Határidő
Pénz Áru

frt frt

B»z„-----------------
1899 május________ _

* június—________
„ október________

1900 április...
8*50
8.80

8Í51
8.81

Ro„-----------------
1899 május_______ _

„ október 6*63 6.7C

Tengeri________
„ augusztus________
„ szeptember_____

1900 május
4.85
5.12

4.87
5 ti

Zab___________
1899 május___________

„ október 5.*70 5 .*32

Kap.-repcza__ 1899 augusztus.________ 11-85 11.9j

II Leszámoló árfolyamok
augusztus 29-érői.

Kap.-Sepoze ■ 11 75

IV. Hajózási fuvardíj.
honnan

f ! Újvidék _ _____

Dana ' Be-zdan _______ _
I Kalocsa ________ _
• D.-Földvár______
! Szeged* III!

Tisza I Zetiia____ _____ _
{ Titel___________ _

’ Száva I Ihtrovicz________ _

_ / Temesvár_________
! Be*a i N.-B«»Csk...........ZI

24—ti5 
21—21 
16-17 
13-14

30—32
26-28
24—26

j A fa van.::; ltO kid gramrnonkint a szállítási 
^ ;i Jvval és a biztosítási díjjal értetik.

1 (tycr'oe a fuvardíj tétel 8—10 krral maga. sabb

Ingyen hordó Disznózsír

F a J Pénz Áru

frt frt

budapesti__ _ _ _____ _____ __ 49.— 49.50

100 kgr. Szalonna _
magyar la légenszáritott vidéki________
városi legenszaritott, 4 darabos________

, , $ -------------------
füstölt_____ ______________ ____________

4V50 
42 50 
46.50

42Í- 
43.50 
4/.50

7.8ákkal együtt 
: göngysuly tisztásuly 

helyett 
Minőség

600 grammonkint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usance-minőség __
• • , 100 darabos __ _
• e • 85 „ — _

szerbiai, m . usance-minőség  
„ , 100 darabos _____
. . * 85 ------------------

ffff

Ingyen bordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 _ __ ______________ ___
szerbiai 1898__________________________

17.75
15.75

18.-
16.-

- Heremag ...
luezerna magyar, 1898 ________ ____
lóhere aprószemü 1598 __ __ _ __ _

„ középszerű 189» __ __ _ __ __
„ nagyszámú 1898 ________ ______

36.-
20.—
38.-
41.—

40.-
32.-
40.-
43.-

B) £ rtóktőzsde.

i acat. Értékpapírok 1 toia."> árfolyam L Értékpapírok Ctobó árfolv.'.m
1.L pénz áru ‘»b pénz áru

I. Államadósság. I b) Osztrák államadósság.
e Magyar államadósság. Egyesített járadék papírban február—augusztus 100.— 100.50« % Aranyi-100.500, 1000 frt nevert. drbokban. adóm. 117.85' 118.35 41 o , ma ms—november__ ICC.— 100.50- l'MAio frt neveit, darabokban adóm.__ 117.85 1:ti.-5 Egyesített járadék ezüatbcn jamiar—junus.......... 100.— 10..4üKumnaerlekü járadék, auouiente»___________ ___ 96.10 96.5L „ „ „ április—október__ 100.— 100.40

84. — ; 84.50 Aranyjáradék, adómentes ... .................................. 118.- 118.50-c•*•- keleti vasúti államk. aranvb.,adólev. 10°/, 12C. — 121.— Koronaertékü járadék ............................................... 99.75 100.25
ev. aüamvasúti aranykulcson, adómentes_ 120.25; 121.25 4 °e AJIaditiorsj. It-fit. éVb. 950 frt. p. p. adólev. 90e/„ 17' ZO 172.50!„ . eziist kölcsön............................. 100.50' 101.50 á % . 1800. „ 5UU „ o. e. „ . 137.5J 12R.50A..amk. vask. czeij. arany adóm.. íuo K. névért. 81.50, 82.50 5 «/, . 18ÖU. . 100 „ 157.80

-' •u. évi nyereiueuyköicsün, 100 Lrtus darab __ 161.5C: 162..0 . 1804. . 100 „ „ . ----------------- IS r.,5 19j.75, - 50 „ „ _ 161 SC, 162.50 • 1864. „ ÚO „ . „ _ 196.-Magv ar reg.ile-kárt. kötvény, adómentes _ ... 95.75, 100.75I' H'irvat-sziavon „ „ „ __
Magyar föidtehermentesitesi kötvény, adómentes

100. - ; »00.50 
93.75- 94.75

r) Idegen államadósságok.
Horvat-szia von „ „ B 56. -I 96.75 c •• Bolgár államvasuti zálogkölcsön______________ 108.- 109.-
Iiszai es sz-gedi nveremenvkölcsún __________ 139.50 140.50 2 « # Szerbia ny.-kölcsön 10Ó frank ar. . . __ ... 35.-Horvat-szlavoii jelz. Flldv. kötv. adólev. 7*/. ... ____ - 100 . _ 1 osztr. Mlllb. —35*— 36. -

* 7.

6 7.

rtékpupir

H Más kölcsönök.

Bosnyák-hercíJgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. yas-ti köles. 1893. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-fBváros kölcsöne adómentes _ 
Temeti-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne ____

ül. Záloglevelek és kölosönkötv. 

a) Budapesti Intésetek klboeaátáeaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —------------_
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár______

„ „ • ■ koronáért.
Ganz és társa vasönt. ■ gépgyár r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országos fíldhitelint.___________

, ■ » SO'/t évre kor. ért
„ „ « 50% évre   

M. agr.-és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor. ért 
... „ járadékjegy visszaflz. l08*/e ,
„ „ . Záloglevél koronaértékben__

Magyar földhitelint. o. é.----------- -------------- _
, , »41 évre_____ __
, , keronaértékken 50 évre —
» » koronaertékben 63 évre _
, » szabály, és talajjav. _ _

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*/» évre _____
» . » • 60 évre kar. ért
• „ * 60 évre 105% _

Magyar jelráloghitelbank — —________ _____

e e 60 évre koronaértékben —
e • köre. k. 50 é., vf. 110 frt
, s ktiö. kötv. 60 évre _ _
e » közs. kőtv. 60 évre __ __
„ e közs. kötv. Gu évre 500 frk.
, , nyer.-kötv___ ____________
• • t> oaztr. feltllb. _
• , nyer .-jegy-----------------------
• , • osztr. fdlüfb. —
• „ nyer.-kötv. . „ _

Magyar országos közp. takarékpénztár______
» » » « kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja—."__ L_
Magyar takarekpénzt. közp. zálogb. kor. ért. _

• t • « köz», k.
Osztrák.magyar bank 40% évre *__ __ __ *____

Pee ti hazai első takarók p. kftza. kötv.______
* » • . zálogl. kor. ért._____

Pesti m. keresk. bank___________________ ____

» • . J közi. k. vissz, no frt —
• • • • kúzs. k. vissz. 210 k. —

fc) Vidéki ée kfilfSldl int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet___________ ___
Aradi polgári takarókp. 40 évre _______ __

• • . 40 é. visszafiz. 110 frt

47,7,

Aradmegyei takarékpénztár______ ____________ 98Í50 99.50
Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank _
Debreczeni első takarékpénztár___________ ___
Erdélyr. m. ffizáloghitelb. 40 évre ________ ___

99 — 99.50
■" 00. — T01.-

• » • 40 evre visszafiz. 98.50 99.50
Horvát-sziavon országos jelzálogbank_______ ___ 100.50 101.25
.. » n • 1 közs. kötv. 100.- 100.50
Nagyszeb ált. takp. 31*', é., vissz, no frt_____ 102.—

• . . 40 évre, vissz. 106 írd _ 102.-
, . s 40 évre, III fcib. __ _ _ 101.75 102.25
, . „ 35 évre, IV. kib.________ 100.25 101.25

Nagyszebeni földhitelintézet____________________ 102.50 10 ;.50
100.- 102.-
103.-„ . VI. kib. Ilii 9'í 75 *00 T-

Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___________ 119.- i2C.—
_ * , . nyer.-jegy----------------- 14.50 1b.5C
1 nmen var első takarék pénztár  _____ 100.- 101. —

• • • --------------------- — 99.25 too -

TX. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. ksr. tengerhajózási részvényt. _ _ _
Budapesti közüli vaspálya-társ. koronáért.____ _
Budapest villamos városi vasút r.-t_____________
Budapest-pécsi vasút..._______________________
Deli vasút...................... .............................. ..................
Első cs. kir. szab. dunagű-/.hajózási tára._____
Kassa-oderbergi vasút 1 »'S. ezüst_____________

• . 1889, arany____________
, . 1891. ezüst_____________

1891. arany
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. _ 97.75 98.75

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 100.- 101.-
8 ,e Magyar-gácsorszam vasul 1. kib._ 107.— 108.-

. . U. kib................ _ 107.- 108. -
í o'* 95.75 9- ..5

Magyar ny. v. (székesf.-gvúr-graczi vonal) . _ 10'.— 108.—
6 e „ „ „ 1874. cib. ............... 107.— 108.-

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany 118.50 119.50
* /# Oszuak-magyar állam vasút 1883............
4' ' ° • . X. kib. 1885

torontáli helyi érdekű vasutak _ __ _ _ _ 28.50 99.50

l8üÖ-ra

8.—

V. Bankok réesvényeL

Angol-osztrák bank___ ________________ , no 151.50 152.5C
6.— Budapesti bankegyesölet_________________ joo

Első magyar iparbank...___  1M
93.- 93.50

10.— 1?2.- 174.-
S.20 fiumei híteliiánk ............... ... „ hu 90.-

Fővárosi bank-részvénvtársas.i?____  __ íuo u5.- 70.-
Budapesti giro- es penztar-egyiet 2(XK) K.
Hazai bank-reszveny-társasag ...____  200 K. 109.- 110. -
Hermes magy. alt. valtóüzlet részvt . 200 K. 12C.- 125.-
Horvat k«-re-,kedelm» bank . . 9io K
Horvat lee-aimtolú bank .. 400 K
Horvat-sziavon országos jelzálogbank ____100 114.- 115.
Magyar általános hitelbank ... . ._ 900

6.— Magyar ipar- es keresKedelmi bank ... 100
fr.24.— Magyar jolzalogiiitelbank........ .......... .........JUO ar.

ií.- Magyar kereskeiicdim r.-t................................... 900 19» — 193.-
14.— Magyar leszámítoló es pénzváltó bank. 400 K.
97. ;>0 Magyar taKarekp. kuzp. jeizali iroau^ja.......... uOO 500.- 505.-
ír..— Uaztrák hl Lalin teret____________________ __ ígo —. -

Utoisó árfolyam

95."
100.75
98.75
98.25
94.50

100.-
99.75
94.25 

100.- 
102 75 
102.-
99.75
91.50
99.75 
99.80

100.50 
95.-
94.50
84.50
95.50
97.50
93. - 
9?.-

101.-
100.-
97.75
97.50
99.75
97.25 

100.-
12C 50 
122.- 
14.—
14.50

103.50
39.75
99.75 
95.-

1CO.-
94. — 
99.—
94.75
93.70
99.70
95. -
96.75 

100.-
97. -

103.50
93.-

96.-
101.—
99.25
97.25 
95.50

101.-
100.75
94.50 

101.-
103.75 
103.
100.75
97.25 

100.75 
100.;
101.50 
98.
95.50
85.50
96.50
98.50
94. - 
98.—

102 - 
101. -
93.75 
98.-

100.75
98.25 

101 -

121ibO 
123. 
15.-
15.50

104.50 
100.75 
100.75
95 

101. -
95. - 

100.
95.75 

1O0.70
10".70
95.50
97. fő 

101.-
98.

lat.5
99. -

103.50
9b
95.5C

9 7.5U 
118.-
95.50

118.

£ r t 6 k p Pírok

Osztrák-magyar bank____________  _
Pesti magyar kereskedelmi bank __ ZI ZZ 
Unionbank ___________ _____________ _

Takarékpénstárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár—_______ _ jqq
Budapest III. kerületi takarékpénztár ZZZ Z 50 
Budapest-erzsóbetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálog le. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarókp_____ 300
Magyar általános takarékpénztár_____ 500 K.
Magyar országos központi takarékpónzt. — 300 
resti hazai első takarékpénztár — — — — 2000

VII. Biztosító-társaságok róssv.
Bécsi biztositó társaság_________________  gQO
Bécsi ólet- és járadék-biztosító Intézet— ZZ 200 
Első magyar általános biztositó társaság — 1000
Fonciére, pesti biztosi tó intézet_________  ioo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._____100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. — __ 100
Nemzeti baleset-biztosi ;ó r.-t. — — — 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet ___ _ soq

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Coneordia-gőzmalotn r.-t.__— — — — — 400
p, » , * * elsőbbségi részv. 400
Első budapesti •gőzmalom rí-t.________ 600 K.
Erzsébet-gözmalom-társ. __ _______ gOO
Lujaa-gőzuialom r.-t. ___________ __ __ __ jqq
Pesti hengermalom-társ. ... __ _______ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — 200 
Pesti Viktória-gözmalora__— — — — — 150

IX. Bányák i, táelagyáwk résn.
Budapesti tégla- <s mészégető r.-t_____ «00 K.
Budapest-szentlínnezi téglagyár----------------100
Lg\e. ült tégla- es czementgyar r.t__ ___ _ joq
Észak m. egy^sillt kőszénb. és iparv. — _ 10O 
' „ . 1 •••-•-'=. - • r. t. K. L-t")
Felsö:n?.gyoforsz, bánya és kohóm. r.-t. _ 100

teglajp’ár r.-t-------------------------------------
Kass:.-.jumodi kőszenbánya r.-t. id. elisra. 30
Kis-sebest gránitbanyá* r.-t.________ 200 K.
Kőbányái gőztéglagyar r.-t.________________ 160
hőszenbánya és téglagyár r.-t------------------- 20 K.
Lechner rákosi téglagyár r.-t._____________ 100
Magyar asphalt r.-t._______________________jót)
Magyar ált. kőszén banya r.t_________________ico
Magy. géztégla-, ciem.- és gypszgyár r.-t. lul>
Magyar kerámiái gyár r.-t. elóv. jog. n___100
Peterhegvi téglaipar r.-t__ ______ ___ „ 200 K.
Salgótarjáni kőszénMnya r.-L________ ioO
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. elöv. jog. n. 1ÓO

X. Vaesnfivek és gépgyárak részv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._______ 200
«.Danubius m. hajó- és gépgyár r.-t— 200 K. 
Ganz es tarsa vasöntöde ea gépgyár 400
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nadntgi vasipar társulat___________________ 200
„Ni-:h.)lson--gepgyar részv.-társ._____ 200 K.
Himamureny-salgótarjáni vasmű r.-t_____ 100
Sciilick-féie vasöntöde és gépgyár_______  2o0
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 H 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-L _ 400 K.

XI Könyvnyomdák részvényei.
-Athenaeum“ irodalmi es nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat______________ _ __ ~ 150
„Kosmos“ müintézet .............   joq
-Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-L.— _ _ 200 
Pesti könyvnyomda r.-L___________
XII. Különféle

905.—
1440.-

05.—

103.-
113.—
82.-

225.-
175.—
298.-
775.-

8300.-

ZCO.- 
270.— 

3250.— 
10C.— 
80.- 

110.- 
115.— 
795 -

250.-
400.—
650.—
255.—
160.—
565.-
227.-
139.-

100.—
205.-
78.—

125.—

910.—
1445.-
3í0.-

104.-
122.-
83.—

226.-
1178.-
300.-
780.—

8450.-

21C.-
280.-

3300.—
102.-
85.-

112.—
117.-
810.-

260.-

140.-
92.-

1853.-

vállalatok részv.
Altalanos waggonkölcsünzö-társulat 400 fi.
„Apollo* kőoiajfinomitó-gyar r.-L _ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárán r.-t.______  óoü K.
Bibar-Szilagyi olajipar r.-t._______ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t._________  21XJ K.
Budapesti altalános villáranssagi r.-t__  200 K.
Pp'-t* Z'oinay-fele porcz.-fayenczegy.r.-t.Hüoo K.
Első magyar betűöntődé r.-t. ___________100
Első magyar gyapjurnosó- és bízom. r.-t.__ 2uo
Első magyar or agyar r.-t. —------- -- ßOO K.

145.-
93.-

1860.-

205. — 
105.-
206. -

1420.- 1450.-

íS. — I 600.-

140!—! 142!- 
>6.75! 121.7 

1200.- 12.0.- 
145.— 1-0.- 
42C. — —

i Első magyar részvény serfőződe____ _ _ joq
El--j magyar sertéshizlaló r.-t._ __ _____200
Eis-- magyar szállítási vállalat r.-t. __ __ 200
Első magyar szálloda r.-t............   so
Első pesti spodium es csontbszt gyár_ _ 100
fiumei rizshantuló- es nzskemeuyitő gyár 500

j Gsciiwindt-féle szeszgyár________  «00
I „Hungária- műtrágya es Keusav-gyar____ ímj
I Jordan Viktor-léle bőrgyár r.-t. els. reszv. 100
! Kaoelgyar reszvenyLtrsasag------------------  2<jo

Kőbányái király serfőző r.-t-------- --------- 200 K.
Köbanyai polgári serfózö részvény-tar. 200 K.
Magyar ezukonpar r.-L ------------ muo K.

! Magyar fém- es iainoaaru-gyarr.-L____ 10O
Magyar ruggyantaaiugyár r.-t.-------------------- íuo
Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. jog. c. 300 K. 
Magyar villamossági r.-t--------— —___ 200 K.

1290.
270.-

225Í- 
145.— 

1550.— 
478. —

-(13(30.—

228.'- 
- 130.- 

i6o;.—
461. —

Nagyszebeni villamosa 
Nemzeti űzi villamossá

iü r.-t.---------------- 500
fi társaság ------------ 200 490.-

306.—
510.- 
3 0.-

Osztalék Érték» a » i

12.—

10.—

9.94 %0

9.s7%o

3Í50
3.50

Nemzetközi waggonkőlcsőnzö r.-t. _ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-L ______ 2000
Quarnero részvénytársaság ___________ _ 10O
Royal nagyszálloda részvénytársaság _ 200 K.
Szegedi ke.nderfonógyár r. t—    _ _ 2:X>
Sziszek i tárházak r.-t. ____ ___ ________100
Telefon-Hírmondó r.-t. ______________100 IC.
Törökbirodalmi dohányegyedártisági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ _ 10Q
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L törzs.-r. _ 100
Baja-Zombor-Ujvidéki helyi érd. v. r.-t._ 100 
Barcs-pákráczi vasút elsőbbs. részv. _ _ 200
Budapesti közúti vaspálya társ.__ _ ÍOQ

■ » , id. részj. _ _ 1OO
„ • 1, » élv. jegy-------- --------
Budapesti villamos városi vasút r.-t. _ 100

» , „ „ élv. iegy __
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasat____ _ 100

» » * « , els. részv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 300 K. 
Dehreczen-hajdunánási vasút n. ó. v. els. r. 100
Déli vasút ________ _____________ _ __ 20O ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-lárs. 500 o. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 300 í.
Kassai közúti vasút _______ ____________iyj
Kassa-oderbergi vasút_______________ ____200
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2)0 
Lonjavölgyi v- s ít r.-1. e .. ;'észv. ... -í•'1:1 rC. 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
Magy^ar-vacsországi vasút______________ _ 200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L________ 200
Magyar nyngoti vasút___________________ 200
Maramnrosi só vasul els. részvény ..._____loO
Mára” .rosi só vasút törzsrészvényei_____100
Mvramarosi sóvasut B. részvényei ... _ — 100 
Marosvásárh.-szaszróg. vasút els. részv. — 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r.__lOO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._ lOOO K.
Osztrák-magyar állam vasút     200 ar.
Pécs-harcsai vasút... _____________ _ _ 200
^ V-:- '*>' ■' ;.v'. els. r. K. )
szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 2.M 
bzi.-Lőviin z-Szlalina-Xasiczi u. v. els. r. :• >J 
Teme-váv-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. _ 400 K.

-filyua I

iru

■,48.- 552.-

42l — 
285.-

45Í ~ 
290.-

140*- 141*-

236.- 238.-

203.*- 204!-

255 ! -
20B.75
85.—

26c! —
203.-
90.-

74*.- 75*.-

400*.- 405*-

18*1 —
197 50 
175.-

186Í-
198.50
178.-

209.50 210.50

213.
96.50
5?.-

drbkint j Sorsjegyek.

íou 
40 p. p.

Mánk­
ká mat 1. 1

XIV.
Bazilika sorsjegy _______ ... _______ _ _ _

. , osz’r. fel üIbélvégzéssel_ _ _
• „ n veremenv-jegy    _ _

Bécsvároai nyereménykölcsön 1374. évről _ _ 
Buda városi sorsjegy....................................................

„ - osztr. felülbelyegzessel— _
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ..................................

, * „ osztr. feKVibélyegz.
Magyar vörös-kereszt Sorsjegy..................................

t 1 « . osztr. f.-lUlbólvegz.
, - .. nycremeri't-jegy

Olasz vörng-keresz sorsjegy ............................ _
„ » - . - osztr. felülbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_________________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___________ _
Páiffy sorsjegy------------ ...------------------------ _ _

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ...__________ _ _ _ _

* „ „ „ „ kör. -----^ _________ _
» osztrák vagy magyar 8 frto « _ _ _ _

„ 20 márkás.-________ ___
„ török aranylira____________________ ___

Nemet bírod, vagy egyenert. bankj. (100 marka)
Iranczia bankjegy 1100 frank)______________ _
Olr.sz bankjegy (100 lira)__________________ _
Papirrube! darabonkint________________ _ _ _
Roman bankjegy 1100 len ................ .... ._ _ —„
Szerb bankjegy ilOO eziist dinár) _____

XM. Váltók árfolyama (látra).

59.— 63.-
100 - 101. —
94.- 95. —

215Í- 216Í-

163Í- 165.*-
80.- 85.-

180Í- 185! —'

6.90 7.40
7.30 7 80
1.70 1.90

1£0.50 182.50
62.- 64.-
64.— 66.-

3.40 3.80
3.30 4.2C
9.75 10^25

10 (5 11.2<
2.33 3.20

12 75 13.* 25
21.- 21.50

197.— 199.—
65.- 66.—

! 5.67 5.72
5.65 5.70
9.55 9.53
9.5: 9. :.9

11.76 11.3C
58Í 0 S3!—.
47.7 0 47.90
44.35 44.50

1.26', 1.2 ?1 j

Amsterdam _ __ __
Brüssel_____________
London .... ............... ......
Nemet oankpiaczok_ _
Olasz bankniaczok_____
Pans ................... ...............
Svajczi bankpiaczok _ 
bzentpétérvár    _

100 hollandi írtért _ 
100 frankért _ _ _

10 sterlingart ____
10U markaurt___ — _
100 líráért _ _
100 frankért____ _

100 rubel«*__ . _

.35 
45.20

47.15
45.50

99.65 99.85

120. ,0' 
53.95: 
44 35) 
47.70;
47.55

125.50

120 85 
5->.C5 
44.45 
47.80 
47, 70 

12/.50
X\ U. Határidőre kötött őrtelep.

Anirunítuo hó közopére.
Magyar aranyjáradék... ___________ _ _
Magyar koronajaradék ..._____
Mairyar általános hitelbank____ __ _ _ _ _
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _ _ _
Magyar íelzaloghiteibank ................... _ _ _ _
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank _ _ _
R imám urán yi vasra il...  ..........______
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag____ _ _

/ ui-usztus hó vegére.
Gazt rak hitelintézet ________________
Len vasul________ ___________________
Osztrák-magyar aUamvasut 

j
! 117.85; 118.15 

' 95.1u 9- .33 
. 3í*2. ló 392 0 

10a. — I 10 .90 
243.75; 2 «4.25 
253.75' 259.25 
3:i4.-1 334. -ö 
368.25 a63.75

6.— 385.25 
4.— 74.50

L2.2S 352.75

Loeeáml'coló árfolyamok augusztus 28-áróL
Magyar ált Hitelbank _____
Osztrák hitelint.‘/.t-i—   — —
Magyar aranyjáradék------- --------------
Magyar koronajaradek — —--------- —
Magyar íp. es tei«*sk. bank.------------
Magyar leizáloghitoibank__________
Magyar leszámítoló uank_______   —
Rima-Murányi vasmű r.-t.________
Bpesti közúti vaspálya t. — _ _ _

Utiztr.-magyar államva.sut--------------—
Budapesti nankegye.sűlet---------------- -
Elán magyar íparuaiix_______ ____ _

Pesti m. keres*, uiu.______________
Első magyar r-iizv.-serfőző__________
Magyar czuitoripar r. t. _______  _
M. tiiKp. Közp. jelzálogé.__________
Magyar asphalt r.-t____ _______ _
Belvárosi takarékpénztár r.-L __ _

Bp. Közúti vasp. id. r. jegy________
I jiaki tegiagy.ir r.-t.................. ...............
.Magyar vasúti furg. r.-t. __________
Magyar villamossági r.-t.___________
Magy. kerámiái gyár r.-t____________
bimnei hit -1:1.111- .-.-t......... ......... ............
Schlick-féle vasöntöde r.-t. 

Salgó Tarjáni kőszénb. L _ _ ^ ^

Kőszén banya es téglagyár r. t. _ 
t elsőm, n.iuyn es kohó r. L _ _ _ 
Bnesti takp. -rs zalogk. r.-t. _ _ _
Budapesti viU. városi vasút____ _
M. orsz. kuap. Ltíarésp. _ _ _ _
Adria in. tengerhaj ■ / isi r.-t. __ _
Nemzetközi waggonk lies. __ __ __ _

Egyes. Bp. fóv. takarekp. _ _ _ _
i’e-L. il ... .1 első ta.lareioenztar ._ ._
kassa-somudi kűszenb. r.-t.________
Budapesti villamossági r.-t.............

317.-

Az O- /.' Ma- e:-:.:Kpapiros elz.tlugus:tasánal ...

f 16? P. 8S Fül) könyvkiadói«vatalában 1
f i ■: I ;1 f :. . .. ,J i
:Lsí-*'

*81811 n
megjelent és a nag^méli waBiás- és Scöaoktatásfisgyi miazSsaetepíum

.|p

td u 21 sz.
Íi<áttí

Sín-var nyelvtan mondattani alapon. Deme JhL-tól az I.—II.
> z 4 kiad. GO kr.

K ni szeres magyar nyelvtan és hangsúlyos verselés.
Jtihtí K.-tól. a Ili. o. sz. 3. kiad. 50 kr.

5í d zere- magyar nyelvtan az I. osztály számára. Dr.
‘»vívás Istvántól Ugyanaz a II. oszt. számára 4b kr. 

ktihiszeres magyar nyelvtan. Dr. Gulyás Istvántól 1 frt,
kötve 1 frt 20 kr.

«a var nyelvtan. Dr. Halász Ign.-tól I. 40 kr., kötve GO kr.
„ „ „ II. 40 kr., kötve 60 kr.

h 1 szeres magyar nyelvtan. Dr. Halász I.-tól 60 kr..
kötve bO kr.

nügyar nyelvtan és olvasókönyv az I.—II. oszt. szám.
• Horváth Cvriiitöl 1 frt 80 kr.

Aiu-'v..j- nvelvtac. Ihász Gábortól, átdolgozta Bar háríts 
-3. Kiadás, az I.. II. és III. oszt. számára 1 frt. 

^‘‘-7 ■ ar nyclvtan.Imre S.-tól, átdolgozta Dr Balassa J. 80 kr. 
”• -: nyelvtan. Mártcnfy Márton es Dr. Weszely Ödöntől.

- - j-'ias. 80 kr.
Ken l-zeres zna-ryar nyelvtan. Dr. Weszely Ödöntől. 60 kr. 

y;,r olvasókönyv. Dr. Badics Ferencztöl, I. kötet 16 
•hi. í. kiadás 1 trt, kötve 1 frt 20 kr.

pvLj.iiz il. kötet 18 ábrával, 1 frt 20 kr.. kötve 1 fit 40 kr. 
‘ - :iUifz Dl. kötet 28 ábrával, 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 0 kr. 

olvasókönyv. Tömör Ferencz és Dr. Várady Antal- 
1 az I. o. szám. 8. kiad. 90 kr.

f ; 1‘iaz a II. oszt. számára 5. kiadás 1 frt.
: '7. a III. oszt. számára 6. kiadás 1 írt 20 kr.
D i-taii. 4. kiadás. Dr. Koltai Virgiltől, a IV. osztály 

a.;iára 1 frt 20 kr.
k : sütést an. Dr. Koltai Virgiltől IL kiadás, az V. oszt.

fámára 1 frt 30 kr.
•4>zíika. Dr. Négvesy Lászlótól, 2. kiadás 1 frt 20 kr.,

kötve 1 frt 40 kr.
”z i’kvsztéstan. Dr. Négyesy Lászlótól, 1 Irt 30 kr.,

kötve 1 frt 50 kr.
L i' iorika és rhetorikal olvasók. Dr. Riedl Fr.-től, 3. kiad.

1 tft 30 kr.
Poétika és poétikai olvasókönyv, Dr. Riedl Fr.-től, 3. kiad.

1 frt 40 kr.
"ii^yur verstan. Beksics Ignácztól a IV—VIII. oszt. sz.

(Segédkönyv) 60 kr., kötve 80 kr.
" ói olvasmányok. Románczok, balladák és lyriai költemé- 

rXe‘:; elméleti* bevezetéssel, rendszeres verstannal és ma- 
arázatokkal, Tones Gusztáv ésLoó-«z Istrántól 1 frt 20 kr. 

' helyesírás szabályai, összeálfitotta Hoffmann Mór 
dkönvv) 20 kr.

'.ioesis, ÍCólcsev Ferencztöl 40 kr
£é,:»ct nyelvtan. Félsmann J;-töl, 4. kiad. 90 kr.

nyelvkönyv I. Endrei Ákostól 1 frt, kötve 1 frt 20 kr. 
J;8> r.;iz. II. rész. 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr.
L-'-;.:s»res német nyelvtan középiskolák számára. Irta 

• s József, átdolgozta Dr. Schnabl Róbert. 3. kiad. 1 frt.

I*

’ üli-kólák számára 
J rész 16. kiadás 
11 . 10.
111 - ?• ”
IV.

80 kr. 
90 kr. 
90 kr. 
1 frt.

^é.íiet olvasókönyv középiskolák szám. Dr. Heinrich G.-tól:
{ rész 5. kiadás 90 kr.

rész 8. kiadás 
rész 2. kiadás

1 fit. 
1 frt.1», •' ^ Kiaaas - **“•

tan- és olvasókönyv. Dr. Heinrich G.-tól: 
í rész 6. kiadás, az V. oszt. számára 1 frt 40 kr.
1,9. a VI. , 1 frt 40 kr.

a VII. és VIII. oszt szám. 1 frt 80 kr.
t olvasókönyv. Dr. Katona L.-tól, gyinn. III. o. sz. 1 frt. 

flehet olvasókönyv. Dr. Katona L.-tól, gymn. IV. oszt 
_ szHmára 1 írt 20 kr
léiiiet sti 1 usgvakorlátok. Endrei Á.-tol. 3. kiad. 1 frt 20 kr.

Stilflbnngen. Endrei és Boumaztól. Endrei Sti- 
lusgyakorlatok fordítása tanárok számára 1 frt 60 kr. 
özén kulcs csak a kiadóhivatalban kapható és tanulóknak

nem adatik el.)

A német helyesirát: Szabályok és szójegyzók. Dr. Kemény 
Feivncztől 25 kr.

Német Írók iskolai tára.
Goethe, Hermann und Dorothea. Magy. Dr. Harrach J.,

a VII. osztály számára, 2. kiadás 30 kr.
H. Herder. Der Cid. Magy. Hoffmann Fr. a VI. oszt 

számára 50 kr.
III. Goethe. Iphigenie auf Tauris. Magy. Dr. Haraszti Gv\,

a VII. osztály számára * 30 kr
IV. Schiller. Die Jungfrau von Orleans. Magyarázta 

Dr. Bauer Simon. A VII. és VIII. oszt. számára 50 kr.
V. Hubel. Schatzkästlein. Magyarázta Bartos Fülöp 30 kr. 

Frauczla nyelvtan, a felsőbb osztályok szám. Dr. Kemény
Ferencz közreműködésével Klimó Mihálytól.^SegédkÖny v.)

GO kr.. kötve 80 kr.
Franczia nvelvtan és olvasókönyv. Meboid Frigyes és 

Újvári Bélától, kezdők számára. 90 kr., kötve 1 frt 10 kr. 
Ugyanaz haladód számára 1 frt, kötve 1 trt 20 kr
Franczia nyelvtan. Noel K.-tól. 10. kiad. átdolgozták Bartos 

F. és Dr. Chovancsák J., I. r., 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.
II. rósz. 7. kiad. 1 trt, kötve 1 frt 20 kr.

Kis frauczla nyvlvtau. Irta Theisz Gyula. 80 kr., kötve 1 írt. 
Petite Gram. Francai se. Theisz Gyulától, 80 kr , köt. 1 frt. 
Latin nyelvtan. Dr. Csengery Jánostól.

1. Alaktan 70 kr., kötve 1 frt,
II. Mondattan 90 kr., kötve 1 frt, 10 kr.

Latin olvasó- és gyakorlókönyv. Dr. Csengery- Jánostól.
I—II. osztály számára 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr.
III. osztály számára 1 frt. kötve 1 frt 20 kr.

Rövid latin nyelvtan. Dávid Istvántól, fűzve 90 kr..
kötve 1 frt 10 kr.

Rövid latin olvasó- és gyakorlókönyv. Az I—II. osztály 
számára fűzve 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.
Ill—IV. osztálv számára. (Sajtó alatt.)

Latin nyelvtan. Dr. Némethy G.—Dr. Pozder K.-tól 80 kr. 
Kisebb latin nyelvtan. Schultz F.—Dávid l.-tól, 9-ik ki­

adás 1 frt 20 kr
Latin olvasó- és gyakorlókönyv. Dávid Istvántól. Schultz— 

Dávid latin nyelvtanához. 9-ik kiadás, I. rész 90 kr., 
II. rész 50 kr.

Latin olvasókönyv. Dávid Istvántól. Livius, Ovidius Phaedru-.
műveiből és más költők gnómáiból. 6-ik kiadás 1 frt. 

Latin nyelvtan. Szepessi Imre—Dr. Tóth Gy.-től 14-ik kiad. 
I. Alaktan * 1 frt 20 kr.

II Mondattan 1 frt 60 kr.
Gyakorló- és olvasókönyv. Szepesi latin alaktanához.

Szerkesztette Dr. Tóth György 1 frt 20 kr.
Latin olvasókönyv. HI—IV. osztály számára. Szerkesztette 

Dr. Tóth György 70 kr.
Latin betűrendes szólajstrom. Dávid l.-tól 3-ik kiad. 44 kr. 
Magyar-latin és latin-magyar szótár. Veres í.-től. Két 

rész. 2-dik kiadás, egy-egy rész fűzve 1 frt 80 kr., 
kötve 2 frt 10 kr.
A két rész egy vászonkötésben 4 frt.

Görög nyelvtan. 'Alak- és mondattan). Curtius—Ábeltől, 
átdolgozta Dr. Pozder Károly. 8-dik kiadás 1 frt 60 kr. 

Görög elemi olvasókönyv. Schenk! K.—Ábel J.-től, át­
dolgozta Dr. Pozder Károly. 3-dik kiadás 1 frt 40 kr. 

Görög-mag var és magyar-görög szótár. Lóvav J. -Vida 
A.-tóL Két rész. 2-dií kiadás, egy-egy rész 1 írt 80 kr., 
kötve 2 frt 10 kr.
A két rész egybekötve 4 frt.

Bibliotheca seriptorom Graecorum et Romá­
nomra. in usnm scholarum edita cnrante 

Aemilio Thewrewk de Ponor.
(A külföldön megjelent szövegkiadások helyett szives 

használatra ajánlva).
Cicerón is. Orationes selectae XIII. edidit St. Dávid 80 kr. 

— Epistolae ed. J. Csengery 70 kr
De linibus Bonorum et Maiorum edidit G. NémethvtiO kr. 

Cicero de ofüciis, Libri trés ed. J. Csengery '48 kr. 
Herat» Flacci Carmina ed. C. Pozder 80 kr.
Liviiig Ab űrbe Condita Libri ed. St. Dávid, Vol. I. Libr.

_XXV. 80 kr.
Living Vol. II. Lib. XXVI.—XXX. ed. St. Dávid 80 kr.

Salhisti Bellum Catilinae, et Bellum Jugurtkinum edidit 
G. Pecz 40 kr

Sopliodes Antigone ed. G. Kassay 30 kr.
Tue hi ab excessn dl vi August! ^Annalium) Lib. 1—6. ed

G Német liy 65 kr
Vergiiii Marenis Aeneis. Ed. G. Némethy 80 kr.

Görög és latin remekírók szövegkiadásai 
magyar jegyzetekkel.

Anthologia latina. Magyarázta Dávid I. és Pozder K
2. kiadás 1 frt

Caesar de hello Galileo. Magy. Gvurits A. I. 70 kr..
lí. 60 kr.. III. GO kr. 

Cicero Orationes I Sergius Catilina elleni 4 beszéd. Magv.
Gyurit,s A. 3. kiadás 50 Kr.

Cicero orationes ed. ivadlecsik Rikárd 40 kr.
Cicero 3 beszedje. Pro S. Roscio Ainerino. De imp. eu. 

Pompei e.s pro A. Liciuio Archia poéta. Magy. Dr. 
Köpesdy Sándor, 4. kiadás 90 kr.

Cicero vál. levelei. Magy. Dr. Köpesdy Sándor, 3. kiadás
84 k:

Cicero Cato Maior. Magy. Dr. Heinrich Gusztáv W kr. 
Cicero Laelins. Magy. Dr. Heinrich Gusztáv 60 kr.
Herodotos iiiüv-dből való szemelvények. Magyarázta Dávid 

István. 3. kiadás 90 kr.
Homer Odysseája. Magy. Veress Ignácz, I. füzet, 1—3.

ének 90 kr.
Ugyanaz. Magy. Veress Ignácz. II. fűzet, 4—6 ének 70 
Homer Iliása. Magyar jegyzetekkel Veress Ign.-tól I. füzet.

1-3. ének ’ '90 kr.
Ugyanaz II. füzet. 4—6. ének 90 kr.
líorácz ódái. Nauck müve nyomán értelmezi Gyurits Antal.

1 füzet 60 kr.
T. Livii ah űrbe condita partes selectae. Magy. Iványi

1. 2. kiadás 70 kr
T. Llrii ab őrbe condita libri XXI—XXII. Magy. Iványi

és Véből 1 frt.
Ovidius vál. költeményei. Szótárral ellátta Veress I. 3-ik 

kiadás 1 frt 30 kr.
Plato Socrates védelme és Critója. Magy. Horváth Zs.

2. kiadás 60 kr.
Plautus Captivije. Magy. Gerevich Gusztáv 84 kr
Fabil Qoiníiii'mi insiitutionis oratoriae. Magy. Holub

Mátyás <X) kr.
Sallu Ju-Crispi Catilina. Magy. Holub Mátyás után Kempf J.

60 kr.
Sailusti Crispi Jugurtba. Magy. Holub Mátyás után Kempf J.

70 kr.
Tacitus Germániája. Magy. Ring Mihály 40 kr
Tacitus müveiből való szemelvények. Magy. Dávid I. és 

Pozder K. 1 frt.
Vergilius Aeneise. Magy. Veress L, I. füzet, 1—3. ének.

2. kiadás 80 kr.
Ugyanaz II. fűzet, 4—6. ének 80 kr.
Crestomatia Xenophon Cyropaediája. Anabasisa és Sok­

rates nevezetességeiből. Magy. Schenkl K., fordította 
Eliseher József 1 frt 50 kr.

Cicero orationes selectae. Ed. H. Nohl. Vol. I. Oratio pro 
Sex. Roscio Ameriuo. Szövegkiadás 20 kr.

Horn éri IHadis Carmina. Ed. A. Rzaoh. Pars. pr. Lib 
I—XII. Szövegkiadás 80 kr.
Koratii Flacci Carmina. Ed. M. Petschenig. Szövegk. 84 kr. 
T. Livii ab űrbe condita libri. Ed. Zingerle. Pars. III. 
Lib. XXI XXV. Szövegkiadás 82 kr.
Ovidius Nasotiis Carmina Selectae. Ed. S. Sedlmayer 

Szövegkiadás 54 kr
Platonis Apologia et Critó. Ed. I. Kral. Accedunt Phae- 

d'inis, C. LX1V—LXVII. Szövegkiadás 28 kr.
Sailusti Crispi Helium Catilinae Bellum Ingnrthinum.

Kd. A. Scheindler. Szövegkiadás 66 kr.
Sophocles Antigone. Ed. Fr. Schubert. Szövegkiadás 28 ki­
üt agyar irodalmi olvasmányok a görög nyelv pótlásául, 

dr. Jancsó Benedektől I. kötet 2. kiadás 80 kr.
II. kötet 1 frt 40 kr.

LH. kötet 1 frt 40 kr.

IV. kötet 1 frt 40 kr.
Magyar olvasmányok a gymnasium V. osztálya számára, 

Lndrödi Sándortól, kötve 1 frt.
Ugyanaz a VI szí. számára, kötve 1 frt.
Szemelvények Thukydidesból. Fordította Dr. Szilasi Mór

kötve 1 frt 60 kr.
Összefüggő részek 1 hukydides művéből. Fordítóim Dr. 

Hegedűs I. 1 frt 50 kr.
Homeros Iliása, fordította Kempf József, kötve 1 frt 50 kr.
Homéros Odysseájit, ford. íveinpt" Józ^et, kötve 1 frt ‘O kr.
Euripidész iphigeneja Auliszbuu. Fordította Dr. Kadó 

Aiitai 60 kr.
Romai irodalomtörténet. L filer Sámueltől 1 fit 20 kr.
Kómái ré-riségek es a romai irodalomtörténet vázlata. 

Wagner József és dr. Horvath Balázstól 1 frt ,U kr.,
kötve 1 írt 60 kr.

Görög állami régiségek a gynmasiumok V. oszt. számára. 
Szerelemkogyi Tivadartól, Kötve • 68 kr

Görög hitéleti- és magiiurégiségek a gvmnasiumok VI. o. 
szamára, Szerelemuegyi Tivadartól, kötve 1 frt 20 kr

Földrajz a középiskolák I. oszt. számára, Dr. Brózik 
Kái olytól 60 kr.

Egyetemes földirati tankönyv. Dr. Cherven F.—Schneider 
J -tol, kozépisk. sz. 1. rész 8-ik kiadás 80 kr

II. rész 5-ik kiadás 80 kr.
Az osztrák-magyar monarchia földrajza. Dr. Cher ven

F.-töl, 6-ik kiadás a IV. oszt. számára 70 kr.
Az osztrák-magyar monarchia polit, földirata Csuday J.-től 

5-ík kiadas 50 kr.
Földrajz a középiskolák I. oszt. számára, Dr. Dernkó 

Kálmántól # 80 kr.
Földrajz L rész, Körösi Albintól. Középiskolák I. oszt. 

számára. 3-ik kiadás Fűzve 70. kötve 90 kr.
Földrajz. II. rész, Körösi Albintól. Gimnáziumok II. oszt. 

szám.. 150 képpel. 2-ik kiad. 1 Irt 20 kr.. kötve 1 frt 40 kr.
Földrajz a középiskolák I. oszt. számára, Lasz Samutól 1 frt.
Földrajz a középiskolák I. oszt. számára, Lóczy Lajos 

Útmutatása szerint Vitális Istvántól.
Európa államainak rövid ismertetése, az osztrák-magyar 

monarchia Kivételével, Schneider J.-től, IV. oszt. szám. 
8-ik kiadás 24 kr.

At!a>z. Lange H.—Dr. Cherven Fl.-tól, 16-ik kiadás, 
37 színezett lapon 80 kr., kötve 1 frt.

Magyarország térképe. Hatsek l.-tól 20 kr.
Magyarország hegy- és vízrajzi térképe. Szerkeszti 

Pokorny Tódor. Mérték: 1=800,000 50 kr.
Az osztr.-magyar mon. térképek. Hatsek l.-tól, 2. kiadás

20 kr.
Az osztr.-magyar mon. térképek. Dombomyomatu térk. 

Hatsek I.-toí , 20 kr
Fizika és fizikai földrajz. Dr. Schmidt Ág.-tól, 9-ik kiadás, 

a III. oszt. számára , 90 kr.
Természettan. Dr Schmidt Ág.-tól a VII—VIII. osztály 

számára, 194 ábrával 2 frt
A chomia elemei. Dr. Hankó V. és Dr. Szterényi H.-tól. 

i IV. oszt. számára, 2-ik kiadás. 43 ábrával * 80 kr.
Számi au a középiskolák I. osztálya számára. Arany' Dániel 

és Szíjártó Miklóstól 75 kr
Számtan. Mocnik F.—Dr. Schmidt A.-tói. a középiskolák 

I—IÍI. oszt. számára. 28., a koronaérték sz. átdolgozott 
kiadás , 1 frt ‘zO kr.

Számtan a középiskolák I—III. oszt. szám. Dr. Suták 
Józseftől 1 frt 20 kr. Vászonkötés ben 1 frt 50 kr

Algebra. Mocnik F.—Dr. Schmidt Á.-tól, 10-ik kiadás, a 
IV—VIII osztály számára 1 frt 60 kr.

Arányszámok. Mocnik F.—Dr. Szabóky A.-tól, 2-ik kiadás
, 1 frt

Az elemi mennyi ségi an rendszere. Dr. Schmidt A.-tól 0 kr.
Rajzoló geometria. Dr.HornischekHenriktől, közópisk.szám.

I. Egy i-.zimivomott lappal, 4 tábl. és 157 ábrával 1 frt 
Í0 kr., kötve 1 fit 40 kr

II. 5 színes táblával és 8G ábr. 1 frt, kötve 1 frt 20 kr. 
Hl. 176 ábr. és 4 színes tábl. 1 frt, kötve 1 frt 20 kr. 
IV. 6 szinny. tábl. és IL3 ábr. 90 kr., kötve 1 frt 10 ki. 
alzoló geometria. Meudlik F. és Dr. Schmidt A.-tól I. és 
Ű. rész, a gimnáziumok I. és II. oszt. számára. 3-ik kiadás, 
8 táblával, 75 ábrával 1 frt 20 kr.

Jenőtől. 2-ik kiadás
Magyarország története.

király Páltól 
M agy ar 0 rszág története.

111. osztály számára 
Magyarország történelme.

Rajzoló geometria. Kreybig Lajostól. I. 3 táblával és 
148 ábrával , 70 kr.

Rajzoló geometria. Medlik F.—Dr. Schmidt Á.-tól. III— 
IV. rész, a gyinn. Ili—IV. osztály számára 2-ik kiadás, 
82 ábrával 1 frt.

Geometria. Felsőbb oszt. szám. Mocnik—SchmidtÖl 2 frt.
Vezérfonal a mértani szabadkézi rajzolásban. Reáliskolák 

számára Schröder lv.-tói. 1 II. osztály számára 2 frt.
Mértani szerkesztéstan. Reálisk. szám. Schrö jer K.-tól 2 frt.
Mértan. Kozépisk. felsőbb oszt. számára. Ábel Károlyról 

1. rész 1 fvt 40 kr. II. rész 1 frt 60 kr.
Mag- ari.rszág története. III. osztály számára. Dr. Baróti 

L. —Dr. Ckutiki D.-tcíi. 5-ik kiadás. 2 színes és 1 fekete 
térképpel, 56 képpel, fűzve 1 frt. kötve 1 frt 20 ki.

A magyarok történelme. IH. osztály számára. Csuday
80 kr.

Felsőbb osztályok számára.
1 frt 80 k

Tankó Jánostól. 4-dik kiadás.
1 frt.

gyarorszag történelme. Visontay J.-től. 4-ik kiadás 
111. osztály számára 1 frt.

Világtörténelem. Csuday Jenőtől. I. kötet 1 frt.
„ „ II. „ 1 frt 20 kr.

„ „ Ili. „ 1 frt 40 kr.
n „ IV. „ 70 kr.

Világtörténet. Szölgyémy Jánostól. I. rész Ó-kor Ifit.
„ „ „ 11. „ Közép-kor 1 frt.

„ „ III. „ Uj-kor 1 frt.
Világtörténelem. Vaszary Kolostól:

í. kötet ó-kor. -ik kiadás. IV. oszt. számára 4 színes 
tört. képpel. 1 fénynyom. képpel és 27 ábr. 1 frt 0 kr. 

IL kötet U-kor, (3 kor.-zak . Középkor. 7-ik kiad;. V. oszt.
számára, 77 ábrával, 4 »ziiies tört. térképpel i irt 50 kr. 

ILL kötet Uj-kor. 5-ik kiadás. VI. osztály szamára, 40 
művelődéstörténeti ábrával 1 frt 50 kr.

Állat- és növénytan. Báthory Nándortól a kozépisk. szám.
I. kötet az I. oszt. számára, 3. kiadás, fűzve 1 frt 20 kr..

kötve 1 fit 40 kr.
II. kötet a IL oszt. számára, 2. kiadás, fűzve 1 frt 20 kr.

kötve 1 frt 40 kr.
Természetrajz a középiskolák I. oszt. szám. Az uj közép 

iskolai tanterv szerint, irta Körösi Albin. Ára fűzve 90 k .
kötve 1 frt 10 kr.

Természetrajz a középiskolák I. o-=zt. szám. Az uj közép­
iskolai tanterv szerint. Irta Dr. Szterényi Hugó 90 ki­

kötve 1 frt 10 k
Állattan. Báthory Nándortól. A középiskolák felső osztá­

lyainak használatára. 6 szinnyomatu táblával és 294 áb­
rával 2 frt, kötve 2 frt 20 kr.

Növénytan. Dr. Szterényi Hugótól, a középiskolák felső 
oszt-Jvainak számára. 2. kiadás, 1 színes melléklettel é- 
189 részben színes ábrával. 1 frt 50 kr. kötve 1 frt 70 kr.

Ásványtan. Dr. Szterényi H.-tól. a gymnasium IV. osztály., 
számúra. 2 kiadás, 1 frt 20 kr.. kötve 1 frt 40 kr.

Kristálvmiuták 3 lapon. Dr. Szterényi Hugó Ásvány­
tanához ~ 24 kV.

Minaralogia és Geológia. Dr. Fialovsky L.-tól. 2. kiadá
1 frt 40 kr

Stilszerli rajzmintúk. Balló E.-től 1 frt 50 ki.
Szépírás! minták. Magyar és német ins. Vajda Páltól 40 1 r.
Ron dir ás. Vajda Páltól. Módszertanilag rendezve 4U \i
Illő iritsiaiutak. Vajda Páltól. Magyar és német irás 40 kr.
Magyar Árion. I. Vegyeskaru éaekek gyűjteménye. Szer 

keszti Harrach József. Szoprán, alt, tenor és basszus 
szólamokra. Egy-egy 50 kr. Partitúra 1 frt.

Magyar Árion. 11. Vegyes karú énekes gyűjteménye. Szer­
keszti Harrach József. Szoprán, alt. tenor és basszus 
szólamokra. Egy egy 65 kr. Partitúra 1 frt 50 kr.

Arany- lant. Gyermek karénekek gyűjteménye. Szerkeszti 
Harrach József. L, II, III. szólatnkiadá< 40, 60 és 80 kr.

Ugyanaz. I., II., III. Partitúra 80 kr.. 1 frt es 1 frt 20 kr.
Psvchotogia és logika, irta dr. Martin Péter 70 kr.
Lélektan és logika. Sárffv A.-tól 1 frt.
Széptan, irta dr. Zsilinszky Mihály 1 frt 50 kr.
Egészségtan. Dr. Fodor J.-től, a középiskolák felső ősz 

tályai számára 1 frt 20 kr"

wü



EGYETÉRTÉS, FENTEK, SZEPTEMBER 1. 1.899
Ezmn hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krafczárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmet ^lá­
tott hirdetések minden kö e u;á" 
hiégr30 kr. bélyeg’Hétéi'f-

fELEFCri 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra levélbelyeg vagy levelezőlap be küldetik es a hirdetés alatt illő szara. kozoltetik. ELiir úi',

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
a I üzponti hivatal Papnövclde- 
litcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
doh ám-tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dolifmytözsdéje Andrassy-ut 5*.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytdzsdéj e Jíízsef-körut 

50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Tí eöieesőS A.
dohánvtözs é'e IV. Peiófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. II., 

Fő-ukza 2. szaru, 

rután, int hirdetést

Május Í6.
A színházban mindig oly közel 
van hozzám, ni ég is olyan 
távol. Egy szóval sem nyug­
tatott meg, pedig jól tudja 
mennyi gondot okoz nekem, 
hogy sorai tudomásomra nem 
jöttek. Utolsó találkozásunk óta 
még őrültebben szeretlek, majd 
meghalok érted. Ne hagyj 
elveszni legszebb angyalom, 
imádott istennőm; maradj 
ezután is őrangyalom s meg­
váltóm. emelj fel nemes lel­
kedhoz. s önts vigaszt szegény 
szivembe. Jó akarat, s belátás 
mellett megtalálod te az utat, 
mely részünkre is igazi boldog­
gá u hoz vezet, kieszelsztemódot, 
hogy életemet annak szentel­
hessem, kiben minden vágyam 

szpontosul. írd meg. gyönyö­
rűségem. hogy egyedül engem 
szeretsz, gondolataidban az 
enyém vagy, s látni kívánsz. 
Légy jó s kegyes az iránt, ki 
csal; neked él, gondolataiban 
mindig veled van s miliiószor 
lel s csókol. Legközelebb, 1 H-án 
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Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hftimált •• nj

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kaphatót 
a bécsi pénxstekrénygyárraktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
aány-utcza 8. sz. 31885

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim kiadóhivatalban. 11167

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Értek negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobi» városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő állni folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár" czi mmel e 
lan kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs- 
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Vétel.
Keresek birtokot

nagyobb város közelében egy­
ben, circa 400 holdat egész­
séges helyen, jó épületekkel, 
do szép lak hely ly cl jutányosán 
készfizetésre. Csak tulajdonos­
tól kérek komoly ajánlatot 
árral „Agricola 1234* jel­
igével a kiadóba. 7ÍS1

issrr
Házmester! állást

keres gyermektelen házaspár, 
jelenleg is ily minőségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 11160

Négyes kocsis,
ki a csifcó-tanitást is elfogadja 
é» jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, uraságokhoz ajánl­
kozik. Czirae a kiadóhivatalban.

7776

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
nvadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Ház­
mester“ jelige alatt. 11164

Stabil gépész,
kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már nagy 
üzemű malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban. a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet, szellemi veze­
tését is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni. Közvetítők jól dijaztatnak. 
Leveleket és ajánlatokat 
„Szakember“ czimen kérek e 
lap kiadóhivatalához.__ 11130

Házikisasszonynak
gyermekek mellé ajánlkozik 
egy intelligens árva leány, aki 
minden házi teendőkben jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. 7786

Oktatás.
Tanárjelölt,

keresztény, jeles érettségivel, 
franczia, német nyelvismerettel, 
vidékre nevelőnek ajánlkozik. 
Évekig működött előkelő csalá­
doknál. Czi ma kiadóban. 7783

Kevelőnők,
gyermekkert észnök, bonneok, 
minden nemzetiségűek, elhe­
lyeztetnek Nietschné Gerson 
Anna által Budapest. Erzsó- 
bet-körnt »52. 36537

Kereskedelmit
végzetteket gimnáziumi érett­
ségire előkészít egyetemi hall­
gató, ki e téren sikerrel taní­
tott. Megkeresések .. Pálya­
futás u alatt a kiadóhivatalba.

7792

Lakás es bérlet
Bútorozott külön bejáratú 

szobák tisztességes
hölgyeknek,

fiatal özvegy úri nőnél 
jutányosán — esetleg pen­
zióval kiadók. Czim a ki- 
adóhivatalban. 11171

Külön bejáratú
elegánsan bútorozott szoba, az 
Uj-utczában, a Váczi-körut kö­
zelében, egy vagy'két intelligens 
férfi részére, — esetleg pen­
zióval — jutányos áron kiadó 
Czim megtudható a kiadó- 
hivatalban. 11172

___Különféle.
Erényi-féle

Nervln azonnal szüntet : r?uz!. kösz- 
vényt. szaggatásokat. derékfájást, 
csontba soga tusokat, lépduganatot. gyo- 
mordaganatot. Használati utasitá-sal 
80 kraji zár. Czim a kiadóhivatalban.

361U0/I.

Teljes ellátásba
vesz egy középísk. tanár a 
középiskola alsóbb osztályaiba 
járó tanulókat. Levelek Edn- 
catio czimmel kéretnek a ki­
adóba. 7770

Ipnesár
Margiítán

(Bihapmegyé'iar,; 
Baromvásár szept. 13 és 14. 
Kirakóvásár, szeptember 15.
___________________ ___ 7793

Ámortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre í. II hehre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes köl.ség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekéiv utó­
lagos honorárium lejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038
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I is-seisgáíisablsan és legelőnyösebben felszerel
iBuLiili&äi éb

egyenruhaszállit-ó ezóg
í Budapest, V. kér.. Nádor-utcza 19.|

Ai jegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

EÁUSNITZ

L Versi Misire
helyben és vidéken a. legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható fizetési feltétel mellett. Nagy választ»-k egyszerű és linóm 

bútorokból, u. ni. :
teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, valamint 

pjycs bútordarab o k. — F>',! világosi lássál szolg.d^

HÄBY IMRE hitelfőnök
Budapest. IV.. Koronaherczeg-utcza 2. butorraktárban,

A l'Vűíabh ! f-'bb Iliinf 300 k.-ppcl 25 krnak bélyegben való
u]di;.-v (Hőimben franko küldjük. 5666-'

'i tói Í.V-:

évfolyam.

z-aisaisltoSa59 Mt
1 . Dohány-u te za 2. szám, IJ. emelet

iKároIy-kürnt és Dob-utoza sarok).
az I.- gy rendi* o-zlalyba : 3 forint

irlzivi tantíij : 4 forint.
• ■ uh az énei:-eszi. lynktu : 5 frt. Havi 

/ -.11,1..;. t k- p/'-H -11 v,-.' ut lesen havi 12 frl. —
■i.-'inkint. délután 3—5-lg. 36659

I u< bértu» ni :« kiiid a/, iga-gató-ag.
’ Gvn a, Schneller Lajos,

- ,-x- ywagwssssiEm
> t j. *i-t .H.i -.i.eiroizbato uitoioa . 

* . . • y.icr.z:i7.ad óla :ennállo reá- ^ ■
i • .a»-:..«rrobben ajanllia o.__________ ÖJ,

. tó«á*3sy»«t 24. szám,
Op'-ra mullctt. ß

D-stögségeket, |
:. - .c ' f * ór. r • . 1: rt. az őnfertöztotes utobajait,

/1 ■' rt'c~6t, ivevvro.óeoket, a bujakornak otó- 
i. :-.-;:yr.tt. .-«k’.-al feherfolyást, bármennyire m nidltuk.

Mi v : .: t i; ncí botor;: ógeket. mei>«kripc a magtalansag
„>ik fű-..*!>7i.ja <-k berbetegségukot gyógyít uj gyógymód •/•»mi« 

ín. V, i'kfrr- Kyorsan ér alaposan

IBr. GARAI AMTAL
h c: v •«. » ';zei.i“i7 tuuvr, volt rsasz. kir. oszt.-főorvos.
K Kencal: : : t 10 órától d. *•. eg'-.sz 4 óra délutánig, ^ste 7 oratul
y » uru:g. ^CT~ Díjazott leve re :t legnagyobb bgyelentmel válaszolta tik 
B t- gy -:i‘ ruKrü; u g ndo-ikodv* .esz. «*ä — Nőknek külön 

váróterem.

HM

A m. kir, szabad, osztáiysersjáfék
VI. osatályántit húzásán kedvező esetben

egy millió kor. nyerhstó.
Húzás már szeptember 13-tól október INg.

Sorsjegyek nálam, mig a készlet tart, eredeti árakon kaphatók.

Egész sorsjegy ... 80 frt. I Negyed sorsjegy . . 20 frt. 
Fél „ ... 40 „ I Nyolczad „ . . 10 „

Vidéki rendeléseket iiostafordnitárai teljesítek.

BEIMEL LAJOS bankháza,
a m. kir. szabad, osztálysorsjáték föelárusitója :mcc;

Budapest, IV., ítecskemcti-utcza 13. szám.

Reményi» hegedűi tokkal, vonó- 
’ val 7. 8. 10, 12, 15, 

20 frt és feljebb.

ReményiCe,,ói l2’ t ^25’30 frt
DnniÁmií Czimbalmai 40, 50, 60, 80, 100, 
mwm 120, 150 frttól 500 frtig.

DomÓnul m‘ ^'r- szab. mühangszer ipar telepe
nblllcltyi Budapest,VI.,Király-ulcza 4-4/8.
Logdnsabb raktár az összes hangszerek és alkat­

részeikben. 36616
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kivitel nagyban és kicsinyben.

ÓVÁS!
A közelgő iskolai idény alkalmával aj;ínljuk a legtöbb 

iskolában bevezetett és szaktekintélyek által legczél-'/erübb 
legjobbnak elismert

Richter O. E. és Társa
chemnitzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rossz utánzatoktól védekezni óhajt, ügyeljen 
az eredeti áru védjegyére, mely megkülönböz­
teti áruimat az utánzóit aruktól, mivel az összes 
tokok és körzők bélyegezve vannak. Midőn ezen 
körülményre a n. é. vevöközönséget figyelmez­

tetjük. megjegyezzük, hogy rajzeszközeink a legtöbb papír- j 
kereskedésben es 1 atszerc-züzletben kaphatók. 36661

HiehteiP' 0. E. és Társa

rajzeszközök gyára. Chemnitzhen (Szászország).

Jász-Nagy-Kun Szolnok vármegye ai;ii:a.i,u
25077/899 ki. szám.

Árlejtési hirdetmény,
A Jász-Nagy-Kun Szolnok vármegye 

részére szükséges irodaszereknek 3900. !'.»»>! 
ben leendő szállítására nézve ezennel . m :

Az évenkint szükséges irud;i~zerek t-' 
tálatok szerint mintegy 2U<MJ li trr. i ■.->>: -.-»•: 
gyeztetik azonban, hogy az évi ,-zuk égi,-; . 
megközelítő összeget képez, s a ; 
magának a jogot, hogy ezen összegnél 
irodaszeit -zálliItathasson anélkül, hogy v:ill; 
akár kártérítésre tarthatna jogot, akar pedi^ 
kitüntetendő áraknál magasabbakat számitlia-- 

A szállítandó irodaszerek min">égéri* * - i..• 
kozast nyújtó kimutatás a vármegyei \ á.rnav.1 
órák alatt megtekinthető.

Felhivatnak mindazok, akik ezen szállít.i- a . 
tanuk, hogy erre vonatkozólag írásbeli zárt aj. i l.-á 
hen a minden egyes tételre külön ki!e: ><z‘-: ,
a postai vagy vasúti szállítás költségeit i- i-eie • : 
dók fel, — 2Ö0 frt bánatpénzzel é> mintákkal fel - zi 
czimezve, .Jász-Nagy-Kun Sz duók v.irm . ■
folyó évi szeptember hó 21 -ik napjának ti_ 
adják be. amikor is a beérkezett zárt wdat..-: 
fel fognak bontatni.

Szolnok. 1899. évi augusztus hó 21--::.

hivatalos

laikozni óba;- 
et. — inelvek.

Eiagossy
36649

IMI

»/.rí//ind l)r. UAltAl ANTAL-női roeg*

;?S2ERÜ ÜT KUTATÓ

Ugyanott megjelent es 
rendéiül

Nx.
31'-: . ki. n megjelenti a iien.i beteis-cgek es ezek mnuetá
-kezeiésébez cznuú könyv, volt ara i frt 50 kr., 36356

most csak 90 kr. "Vptii
A könyv jt-I i,ec.-'i:i!agolva 1 frt beküldésé meilett bernien Ive küldetik meg. 

j A könyv tartalma: 1. Az ivarazervek leírása. — ií. A neuu elet 
i ri_r— Ili. A/ unfertiges **s az ejjeii magömlések. — IV. A tiugy- 

csŐtakar (tripper) es hugycsőíáakületek. — V. A bujakór (éphilis). —
I 1. Feh.-:-!' ív.. . — Vií. Eigyengtiit fertieró. — VIII. Nói mugtalansag.
; ... A i- . . I..-gtjetr, .i-.—eiu.-. fűN-nyví-jje a prostitueziu.
aEggggiá. . •■>.! flBMHBBBflHBBBBÉBBBHBBWBMi

Baaaasmaaaaai3aBEsaBBffisss8EtBiit3BiBa
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Petöfi-Társasáfj felügyelete alatt.
l’elufi halálának őü-ik évfordulója alkalmából minden em­
ber, a kitten magyar szív lakik, járuljon hozzá, hogy a 
tervezett Petőfi-ház mielőbb létesüljön. lÜO.büU darab 

dicső költőnket élethűen ábrázoló

*^SfflaS2fiKBS8S3!£1L
BI SHS2 7EX

1 FM

tisse..• fr-'fi-HiTTsriiiTirohrm'iTr1" t"liitifTTtffiimtimr1,1

w m m a# gs 1 Tp g mm nStS
Alíisodilt évfolyam.

A tudomány, irodalom cs művészet minden ágát felöleld kritikai folyóirat.
A vall.- és közoKt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő • BENEDEK ELEK. Kiadja egy kileuez tagú szerkesztő- és kiadó­
bizottság (Aldássy Antal. Balas-a József, Benedek Elek. Földes Géza, Ileltai Ferencz. 

dr. .1 uba Adolf, Lázár Béla, Nyárs Sándor, Koboz Andor).

bromz«szo brokát || a MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
gyáriunk, mely minden magyar háznak é.> irodánál: díszére 
válik és orok emléket képez. I forint 50 krért a t. ez. 
honfitársainknak áruba bocsátjuk, melyből egy jelentékeny

Petőfi-ház javára fordítunk.
Ezáltal mindenkinek legjobb alkalom nyílik, hogy a 
hazafias czélhoz hozzájáruljon. Kapható az ország minden 
jobb üzletében. Megrendelhető a „Petöfl-TárBasác-1 

irodája utján

Budfipest, VIII.* Szentkirályi*utc2ea

Pétőfi-emlékszobor vállalatnál

Budapest, VH., Holló-utcza 15. :íuií06
~JfT Minden nagyobb városban elárusítók kerestetnek. VG

magyar kir. tengerhajózási -t. vezérügynökséget

1893. szeptember havában következő gőzösök indulnak:

Honnan Gőzös neve 1899.
szept.

: Fiume ILondon 
: Liverpool 
! Hamburg
'Hull, Newcastle 0/T
'Liverpool
Rouen*)
'Rotterdam, Anvers 
'Gibraltar1) London 
i Liverpool
jTanger1) Pernambuco, Bahia

Narva
Saragossa (C. L.)
Pergamon
Kolpiúó
Egyptian
Zichy
Deik
Zrínyi
.Alsatian

1-10 
1 — 10
5—15 
5—16 
5—15 

10—20 
10—20 
10—20 
15-25

Rio de Janeiro, Santos*) iBaross

Algír1), Glasgow*) Mátyás király 20—30
Hull, Newcastle O/T Draco 20-30
Bordeaux* nákóczy 20-30
Liverpool Tyria (C. L.) 20-30
London Sulöína 20-30
Rotterdam, Anvers Petőfi 25/1X4 6/X.
Triest—Fiume Finland 1-10

» W Petőfi 1—to
„ n Algerian 5-15

Stefánia 6-Í5
Austria 5—15

Fiume—Triest Veria (C. L.) 10—20
Triest—Fiume Buüiori 10-3Ő

Szent István 10—20
w „ Athenian 16—25
n „ Matlekovits 16-25

Jókai 20—20
Fiume—Triest Cypria 20—30
Trieszt—Fiume Voltumo 20—30

„ Széchenyi 20—30

! r
j Hull. Newcastle 0/T 
: Rouen 
Liverpool 

I Bordeaux 
ILondon 
Liverpool
Hi . de Janeiro, Santos 
Ant werpen 
Liverpool 

!London 
I Rotterdam 
I Liverpool
Hull. Newcastle O/T. 

j Glasgow

Középtengeri szolgálat.
Fiume—Malta—Sziczilia—Marseille-i vonal

21-én. Árpád 28-án. indul Fiúméból. Szapáry 3-án,
24-eu indul Marseillebcl.

Tyrrheniai vour.I ..Buda1* első osztályú gyorsgőzös minden szerdán délben Mar- 
seilleböl Gennába :Wul. még pedig 1899 szeptember 6., 13.. 20. és 27-én: minden 
csütörtökön ' -te 8 t.rnVor Gennából Nápolyba és minden szombftton d. u. 4 órakor, 
még pedig I. évi szeptember 2., 9., 16.. 23. és 30-án, Nápolyból direct Mareelllebe.

A *;-gal jelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti.

A ki meg akar tanulni

olvasni ésv V
szerezze meg RÓDER ADOLF „Levelsze- 
rinti oktatás a német nyelv tanulására” 
eziüiü munkáját, mely harmadik javított és 
tökéletesen átdolgozott kiadásban most
jelenik meg.

Nyelvmester nélkül, magánúton a Toussaint- 
Laugenscheidt-féle módszert követve, tökéle­
tesen megtanít a német nyelv ismeretére 
A magyar irodalomban e nemben a legjobb 
munka 1

Hogy mindenki könnyen hozzájuthasson, lü- 
zetenkint is megszerezhető. Egy-egy füzetnek, 
mely egy-egy levelet foglal magában, ára

fly 20 krajezár.
Megrendelő

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F.és Fiai)
könyvkeieskedesélien

Budapesten, VI. kér., Andrásey-ut 21. sz.
5 füzetre 1 Írttal, 10 füzetre 2 írttal, az egénz
munkára (40 füzet) 8 frt tál elfogad előfizetést 

bármely könyvkereskedés

16 20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és írók. Yezérczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólónak. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy­
zékével. a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
200 nál több kritika jelent meg. írtak és írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Endrődi Sándor, Erödi 
Béla, Farkas Gyula, Fodor Ármin tvsz. hír«», Gaal Mózes, Geréh József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs István, Heller Ágost, Horváth Gyrill, Jakab Odún. Kardos Albert, Katona 
Lajos, Kempf József, Kereszty István. Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
Dezső, Munkácsi Bernét, Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pillér Gyula, Pruzsinszky János, 
P.eichard Zsigrnond, Rényi József, Rupp Kornél, Salgu Ernő, Sarbó Arthur, Sebesztha 
Karoly. Simonyi Jenő, Szalui Emil, Szász Károly, Széchy Károly, Szilasi Móricz. Szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Téglás Gabor Vadnai Károly, VValdapfel János, Zlinszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr.
11)65 Kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület, Kertész-utcza 45. szám.

VF
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Alapi itatott lsű3-ban. »

felső kereskedelmi
4-u-ztályu nyilvános

polgári iskoh
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Nevslö-iníernáíus bembzká
_________________________ Etc1: róa
BEIRATAS : unguszi us GO túl
Értesítő kivonató; , R,ŐSE38, JAI-j.jS

Budtip s un. V; . -ikül

LAMPEL ROBERT (Water F. L .oi)
cs. és kir. udv. könyvkeresked : kicdnváluv.

Budapest, Andrássy-ut 21. szí.» . a.
megjelent vallás

A kőbányai király sörfőző részvény- 
társaság tekintetes igazgatóságának

Kőbányán.
Több évek óta szenvedek gyomorbajban, semmiféle szeszes italt 

nem használhatok; de mióta az önök által feltalált „Góliát maláta 
sört“ használom, a gyomorbajom is szűnő félben van, és annak 
élvezete mellett gyomorégésem egészen megszűnt.

Jánosi, 18'J9 augusztus 20. Tisztelettel
8GU25 Lenkey István honvéd százados.

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., Papnövelde-utcza §. sz.

Adria 7-én, Tisza 14-én, Szapáry 
Árpád 10-én, Andrássy 17-én. Adria

*‘) Ha a gö/ós indulása előtt Knappal Gibraltar, Algír v, 
be nem jelentetett, az igazgató-ág fen tartja magának a jogot,

Tanger kikötőbe elegendő áru 
$ kikötőket nem érinteni.

•/j millió koron» nyer­
hető a magy. kir. szabad, 
osztálysorsjáték szeptember 
13-ától okt. 11-ig megej­
tendő húzásánál. 30.000 
nyeremény, 9 millió 
560.000 koron» kész­
pénzben sorsol tátik ki.

V« sorsjegy ára 10 frt, 
’/. » » 20 ,V 2 „ y) »0 „
Vi vt r> r>

A sorsjegyek megrendel­
hetők vagy a pénz előzetes 
beküldése, vagy utánvétel 
mellett Beifeld József 
föelárusitúnál Budapesti 
B*poly*kdrut I. Ala­
piitatott 1874. 36660

EBLLAHBI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatacbappy van Levensver- 

zekerlng en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató : Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
minibzt. tan. nraz. kepvi-^elfi. 34HU3
1898. év végéig 168 millió korona bizto­

sítás kftttetett.
A társaság magyarországi üzletei után a tarta­
lékot magyar cvadékképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

A töke elhalálozAs alkalmável 
fizetendő

A toké 20 eV után vagy
idöolött elhalálozás al­
kalmával azonnal tize-

Díjtétel lOO korona -u-táiaa.
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25 1.80 84 2.30 43 3.10 52
il 1

4.06 S5| 4.11 34 4.22 43 4.56
26 1.84 3ő 2.38 44/ 3.30 53 4.88 26! 4.12 35! 4.24 44 4.01
27 1.88 3(1 2.40 45 3.44 54 5.12 (27 j 4.13 36 4.27 45 4.07
28 1 93 37 2.54 4« 3.59 55 5.37 28 4.14 37 4.30 46 4.76
20 1.98 38. 2.63 t7, 3.73 50 5.64 .20, 4.15 118; 4.33 47 4.84
30 2.03 30 2.72 48' 3.01 o« 5.93 180! 4.16 30 4.36 48 493
31 2.09 10 2.82 49 4.08 58 0.24 IjSl 4.17 40 4.30 40 5.02
32 2.16 41 2 94 >0 4.26 50 ,^2 4.18 41,4.45 50 5.10
33 2.23 42 3..14 51 4.45 60 0.97 '83 4.20 42 4.50

4t kr.

tfrt.

41 kr.
irta Belirza József. II. 
kr.. IV. I 'ZÍ. i’t kr.,

44 kr.
. irta Boronkay 

IV. o-zt.
K . II.

tol

40 kr.

kr.

Budapest, Nagy S^nUor kOoyvuyomclájából IV., Papnüvelde-utcza 8. szám.

nagyrn. 111; i _
tei 1 ■:i; 1 i!t ti

általánosan engedélyezett e'emi népiskeiei tai.V
Magyar Abc vs oh ások ön y v.
— Ugyanaz, állóira-~al 

Fali olvasótablák hozza ' 1:; ; »tt. !::»»%
Abczvs Könyv, Vurgy.is Endrétől
— Fali olvasótáblák hozzá <s ing:, S nv 
Magyar Nemzeti Olvasókönyv. G S . i . : r-

tól 11 oszt. 30 kr.. Hl. uszt. 36 kr . ÍV. oszt. h) k .. 
V-VI. oszt.

Magyar Abc és Olvasókönyv, -zei k. 1 .iu : - 
Magyar Olvasókönyv, szerk. Fa!ud:->zv. - r.

111. 36 IV.
Magyar olvasó vs nyelvgyakorlokön v v . • . tan­

nyelvű iskoláknak. Írták Mártont-}- M G s A .
I. <abr) kötve 30 kr. II. kötve 3<» kr.. Hí. k ' 
kr., IV. kötve

Magyar nyelvgyakorló Alma-y ií >-i- :. a il - 
szám. 18 kr.. a III. o^zt szám. 24 kr.. a IV. oszt. 
szám. 24 kt.. az V —VI. oszt. szám ira 

Magyar nyelvtani kézikönyv, 
oszt. 18 kr.. III. u.szt. 24 
V—VI. oszt.

Magyar Nyelvgyakorlókönyv
oszt. 18 kr., III. oszt. 20 kr.

Kis magyar nyelvtan, szerk. Kn*n\ 11 ! i--a 
Magyar nyelvtan, osztatlan népi.-k. Vargja- L.
Német Abc és olvasók., szerk. Falud:-Sz
— Olvasókönyv, szerk. FaluL-Sz.--}, L. V> • . iii 
Lesebuch, szerk. Hetzel S.. 1 r. 20 kr., 11 . > Ili r. 
Deutsche Sprachlehre, irta Langiai M . 1. kr . 11. 
Elementar Sprachhüvhleiu, irta Hutzel S.
Német nyelvtan, gyakorlati föladatokkal 
Német nyelvgyakorló, uta Spitzer 1.
Számvetési gyakorlókönyv, szerk. Faludi János. ií.

oszt. 15 kr.. Ili. oszt IS kr, IV. oszt.
Számtani feladattár, Lengyel S. é- s ! V.-ívi.

I. oszt. sz. 2U kr., 111. oszt. sz. 20 kr., IV. oszt.
25 kr.. V—VI. oszt. -z.

Földrajz, irta dr. Biozik Karoly, a IV. -/.i.
kr., az V. oszt. szám. 30 kr.. a VI. . . -/. 

e-t*Elsö oktatás a földrajzban, irta Kutlner 
fFöldrajz, osztatlan néjiisk. VaiL'ya- Endre-!t*;
•Földrajz, írtak Marton ily é- Fechany. a IV. • sz.

2k kir, az V— VI. o. számára 
Földrajz a IV. o. sz. irtuk Bányai J. e.- S •hon •».. Kot»e 
Magyarországtérképe,megyeibeo-zlás-i! fi..-." -■ i •’ i 
Megyei térképek Hatsek 1-tol, egy-egy 15. 2o v. 
Kis-Atlasz. Lange és dr. Cherven-tul 
A magyarok története, dr. Báruli Lajos-vo 
•fElsö oktatás a magyarok történetében, irtó 

Kuttner S.
A magyarok története, irta Török István 
fA magyarok története, osztatlan népiskolák -z ám ara. 

Vargyas E.-től
A magyarok története, Sebesztha K.-tól, magy. német 
•Magyar alkotmány tan, irta dr. Csiky Kaln.áu 
* Rövid alkotmány tan, irta Mayer Mik-a 
Természetrajz, irta Báthory Nándor 
•Első oktatás a természetrajzban, ;rta Kuttner 8.
•fTermészetrajz, osztat!, népisk. sz. Vargyas E. 
Gazdasági és kertészeti füzetek, Dobúvzky L.-tui.

I. és II. füzet a fiuisk sz.. a 111. és IV. tűz. a 
leányisk. sz. egy-egy füzet 

Gyümölcsfatenyésztési ismeretek, Dobóczky L.-tol 
•Egészségtan, Írták dr. Csapody és dr. Gerlóczy 
Természettan a chémia elemeivel, irta Heller Ág. 
Természettan, irta Miklós Gergely 
•Természettan, a vegyi, elemeivel, irta Kuttner 8. 
Természettan, irta Vargyas Endre 
Énektani példatár, szerk. Hortobágyi, Könyves es 

Szabó, 1. f. 10 kr., 11. f. 15 kr., III. f. 18 kr., IV 
f. 20 kr.. V. füzet

Dalok az iskolának Erödi Ernőtől 
Ugyanaz, zongora kísérettel 

Szépírás! minták. Vajda Pál tól magyar-német 
Módsz. rajzoktatás, Velősv L.-töl I. fűz. 12 kr.

25 kr.. Ili f 25 kr., IV. füzet :u £
Falusi iskolások olvasó és tankönyve, Győrfíytol V 

A *-gal megjelöltek német nyelven is, a f*el megjel *■ 
pedig tót nyelven is kaphatók. ______ ________ —

CO kr. 
10 kr.
24 kr. 
16 kr. 
46 kr. 
40 kr. 
20 kr.

20 kr. 
24 kr. 
24 kr. 
40 kr. 
44. kr. 
36 kr. 
26 kr.

30 kr.
IS kr. 
50 kr. 
20 kr.

II. f.

— SZE1
BUDAPEST,!

Telel
gtZIRAToj

ELI
Vidékre post|
tgr <^e . . 

fü étn
^ílfóldie:
franczi»-, Ole* 
»rszágoki», 
^giamiBt aniwl 
ygnödéebcx V

Eg

Mai
Vezérel
Chlnra^
Elégtéti
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__ A bor 
társaság | 
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TárczaJ 
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= Nei
niszterelrj
megválás!

.szeretettel
állományi 
hogy egvl 
(licsekedil 
ily gazdal 
Széli Kai] 
lehet be 
fajükreibé 
jed, azt 
miniszteri 
megbeesi 
tolta sze| 
nyékből 
Olyanok 
az állanti 
sátrat ele* 
bízta < Ls<j 
delmét, 
szerért k| 
sebb táui| 

Szó 
az ismerd 
hiány ; sí 
éber íigyJ 
paktumod 
kai tanya 
tágnak i.-j 
okos dőld 
a francziá 
formáczic 
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vetni. Hi| 
az ügye 
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lenségek 
rossz s; 
alapjává 
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mig a t 
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Menn 
Bérlet, 1 
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(A. nemet


